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Kérvények tárgyalása.
(Sz.) A kérvényezési jog nem csekély 

jelentőségű jog nálunk sem, más országban 
sem. Abban áll, hogy magánosok és testü­
letek kérvénynyel járulhatnak a törvényho­
zás elé, s ennél sürgethetik jogos pana­
szaik orvoslását. Kérhetik rossz törvényes 
intézkedések megváltoztatását, szorgalmaz­
hatnak reformokat, szószólói lehetnek nem­
csak saját maguk, nemcsak egyes hatósá­
gok és testületek, hanem az egész ország 
közvéleményének. Gyakorolja is ezt a jo­
gát népünk. Halomszámra érkeznek a kép- 
visslöházhoz kérvények mindenféle rendű 
és rangú ügyben. Es magánpanaszokkal 
nem igen alkalmatlankodnak az emberek 
parlamentünkben. Jobbára közügyeket ölel­
nek töl a kérvények, s jobbára városi és 
megyei törvényhatóságok azok, melyek föl­
ismervén bizonyos bajokat, csoportosan 
fői dúlnak a képviselőházhoz, bízván ennek 
böicseségében is, jóakaratában is, kötelesség- 
tutiasaban is. Bíznak abban, hogy a képviselő­
ház alaposan megvizsgálja a kérelmek tárgyát, 
s méltányolván a bennük rejlő igazságokat, 
ezeknek érvényt is szerez nagy hatalmával, 
szuverén törvényhozó joga révén.

Nos, a mi parlamenti gyakorlatunk egy­
szerűen illuzóriussá teszi azt a nevezetes 
közjogot, mely a kérvényezési jogban rejlik. 
Ez a gyakorlat a képzelhető ieghotrányo- 
s.-.i! art bánik el a kérvényekkel. Tárgyalá­
sa’; merő játék, még pedig igen csúnya 
játék. Játék a nép bajaival, bitével, bizo­
dalmával. X alóban csoda, hogy a magyar 
íi.dóságok még mindig élnek a kérvényezés 
jogával. Csoda, hogy a hatóságok nem Lá- 
L: rúdnak fül a miatt a ledér-ég miatt, 
melylyel a magyar parlament tulteszi ma­
gát a csoportosan érkező kérvények tartal­
mán, a nélkül, hogy azokat alaposan meg­
vizsgálná, s legalább valamiféle tisztes külső 
formával leplezné a bennük foglalt, gya­
korta igen jelentő; közügyekkel való nem- 
tOrődését.

Abból az alkalomból elmélkedünk ezzel 
a dologgal, hogy a képviselőház ma is 
tárgyalt kérvényeket. Rövid fél óra alatt 
eüntezett kétszázhuszonöt kérvényt. Vala­
mennyit a megszokott séma szerint. Az 
előadó pár szóval clhadarta minden egyes 
kérvény-csoportnál a bizottság nézetét. 
Persze igen röviden. Egyrészt azért, hogy

A láthatatlan.
— Irta : Zíy£a-a.tice sxitég-ot. —

Egyszerű ember volt, cseprtyi hiúság nélkül, a 
ki nem i-merte a sóját értekét. Tehetséges, mü- 
v ész lélekkel megoldott munkás létére a hírességek 
közé sorakozhatott volna, ha van benne büszke 
dir«vágy vs erős akarat. De alacsonyan született, 
nem igen képzelte hát, hogy sorsa valamikor meg- 
val'ozhafik. tevékenységi köre kitágulhat és a hif­
ii v,g emelkedhetik.

Kiért nem lépett ki a homályból és csak
éldegélt.

-'lint ügyes kőfaragó a dicsőségben fürdő szobrá­
szok keze ala száz. niárványtömhöt is előkészített, 
melyeknek fehérségében nagy gyönyörűséget lelte; 
é= mialatt naivan, lelkiismeretesen dolgozott, nem 
jutott egyetlen egyszer se eszébe, hogy egy kis 
megerőltetéssel tálán önmaga is be tudná fejezni 
az egész müvet és belőle is szobrász lehetne.

Az ilyen gondolat kívül esett a reménységein; 
nem volt benne semmi nagyravágyás.

Vésője ezernél is több ornamentikái díszt vará­
zsolt a gazdagok kastélyaihoz és oalotáihoz szük­
ségelt kövekre; de mindig ismeretlenül, névtele­
nül, mint azok a primitiv mesteremberek, a kik 
a csipkézetekkel áttört, élő alakokkal benépesített 
gó h-szeke.-egyházakat hagytak hátra az utókor­
nak, a nélkül, hogy csak a nevüket is hozzájuk 
fűzték volna, a mi pedig századokon át dicsővé 
teszi őket és a mi csak igazság lett volna.

Tetszett neki a foglalkozása és megélt belőle; 
mit kívánjon többet ? Már is boldognak érezte 
magát az emberek közölt, a miért nem kellett 
unalmas vagy épen undorító munkával keresnie 
meg a kenyerét. És a napjai csendesen teltek: 
faragta a márványt, virágokat teremtett a köve­
ken s dalolt mellette kora reggeltől késő estig.

Gunald-nak hívták és nem volt rút látvány a 
szemnek.

Mikor már a harminezőtűdik évéhez közeledett 
és megszerezte a jó, a mesterségét tökéletesen 
értő munkás hirét, a véletlen útjába vezette 
az abban az időben legkitűnőbb rajzolónak: 
Bandinak.

Ez u művész bámulatosan rajzolt; irónja hegyé­
vel vagy tussba mártott ecsetjével csodalatba ej­
tette a közönséget, világszerte ámulatot keltett. Ó 
vállalkozott az irodalom nagy mesterei: Shakes- 
P“Bie, Dante, Rabelais és még mások remek­
műveinek kommentálására, és mindig egyforma

minél gyorsabban menjen ez a sommás 
munka, másrészt meg azért, mert úgy se 
hallgat rá senki, csak a turnusban dolgozó 
gyorsíró. Egyik-másik kérvény-csoport dol­
gában fölszólal egy-egy képviselő. Ez sem 
annyira a közügy méltánylása szempontjá­
ból, mint inkább abból a tisztességből, a 
mivel az illető képviselő tartozik: kerületé­
nek, vagy megyéjének, melyből a kérvé- 
nyezés mozgalma megindult, vagy a mely­
nek lokális érdekei fűződnek a kérvény 
tárgyához.

Beható vita igen ritkán támad kérvény­
ben foglalt kérdés körül. Az érdekelt kép­
viselők csak úgy immel-ámmal lerázzák 
magukról a kötelességet, s azután re bene 
gesta, szépen megnyugosznak a bizottság 
semmitmondó határozatában. Hogy irattárba 
helyeztetik. Vagy kiadatik az illető minisz­
ternek. Hány életrevaló eszmét, hány nagy- 
fontosságú kezdeményezést, hány jogos 
panaszt, mennyi jelentős közügyet és köz­
érdeket dobott már igy egyszerűen lom­
tárba a t. ház! Mert lomtárba kerül, akár 
tétetik irattárba, akár adatik ki a miniszter­
nek. Nem törődik azzál többé se parla­
ment, se miniszter. E az istenadta nép, 
mely uz alkotmányos, parlamentáris kor­
mányforma mellett él és bízik ennek a for­
mának jóságában és hisz a parlamentben 
és népképviseletben, nap-nap után kénytelen 
látni, hogy letörik egy-egy illúzióját, s ké­
sei ü csalódásba fojtják hitét és bizo­
dalmát.

Abban a gyakorlatban, melyet a mi 
parlamentünk meghonosított a kérvé­
nyek elintézésére: nincsen se komolyság, 
se lelkiismeretesség, se igazság, se méltá­
nyosság. Az a hebehurgya sietség, az a 
léha nembánomság, a mivel a kérvényeket 
tárgyalják, egyszerűen arra szolgálhat csak, 
hogy a kérvényezési jog minden értéke el­
kallódjék s a nagy közvéleményben e jog 
felfogása dolgában uralkodóvá váljék az a 
nézel, hogy a kérvényezés teljességgel ha­
szontalan dolog.

Hogy ilyen felfogás rombolókig hat a 
nép alkotmányos érzületére és gondolko­
zására : az kétségtelen. Saját, jól megokolt, 
jogosnak, igazságosnak és törvényesnek 
tartott kezdeményezéseit, kéneseit, puttu 
szait, óhajait és közérdekű eszméit látván 
igy beletemetni a megsemmisülésbe: el­
megy a kedve nemcsak altul, hogy kér­
vényezzen, hanem attól is, hogy a köz­
ügyekkel bajlódjék. Ördög vigyen min­
den kérvényezési, ha az csak arra való, 
hogy a képviselőhöz meg a minisztériumok 
lomtárai gazdagodjanak!

De hiszen, ha a tisztelt képviselőház 
már bizonyos konkrét esetekben nem törő­
dik azzal, hogy a kérvényeknek lehet jo­
gos, igazságos és törvényes alapjok, minél­
fogva más elbánást érdemelnének, mint a 
bizottsági sommás eljárást: legalább arra 
gondolna, hogy teszem huszonüt-hurmincz
■»»miau ....

tökéletességgel, káprázatos virtuozitással oldotta 
meg feladatai. 1> • még magasabbra is nézett, egé­
szen az istenig fölemelkedett s diadalmas rajz- 
ónjuval a biblia meg az uj-testamentum magya­
rázójául szegődött.

A műkedvelők pedig, a kritikusok, a művészek, 
de sut a sujat szakmajubeli kartársai, tehát vetélv- 
tursui is, minden újaim alkotásnál nem tudtak hova 
lenni a bámulattól. És valóban, szakadatlan tevé­
kenysége ellenére is, munkálkodásához a bírálat­
nak egyetlen szava sem férkőzhetett; oly igen 
könnyii. gyors és biztos volt e mester keze, 
annyira kimeríthetetlen képzeletének alkotó ereje.

Ekkor történt, mikor mar a dicsőség legnagyobb 
magaslatara eljutott, hogy Bariul!, nem kételked­
vén többé lángtehelségében, a rajzónt a festő- 
ecsettel cserélte föl és rajzolóból festőművésznek 
csapott tői.

Nemsokára tizenkét méteres vásznakat állított 
ki, magasztos, .eseményeket elevenített fel rajtuk. 
De e kísérleteknél nyomban csalódások érték és 
kezdődött a kudarcz.uk sora. Mert ha a rajz meg 
is maradt tökéletesnek ezeken a történeti képe­
ken: a színezés nyomorúságos, rikító, szemet sértő 
volt rajtuk, az általános hatás pedig sajnálatos.
A kartársai híztak örömükben; gúnyosan vono- 
gatták vállukat a nagy igényű és silány eredményű 
törekvések láttára. Es Barioli dicsősége erős csor­
bát szenvedett.

Szinte a kőnyezésig megszomorodott miatta, vér­
zett büszke hius igaban és atkozta a többi művészt 
Ám azért még két vagy három esztendeig kitar­
tott ; azután elismerte, hogy az eredmény mindig 
ugyanaz maradt, azaz egyformán szerencsétlen és 
lemondott a festészetről. Különben is újabb sze­
szélye támadt.

Most a szobrászat csábította. Az elenyészhetet- 
len márvány keménységében már előre megvaló­
sítva latta rajzolt alkotásait, továbbra is hibázha- 
tatlan maradt rajzónjának sebtében papirosra ve­
tett teremtéseit.

Titokban gyúrta az agyagot, belekezdett ebbe 
az uj művészetbe. Fájdalom, nagyon is hamar 
meg kellett magának vallania, hogy a kivitel nem 
felel meg az ábrándnak. Alakjai ügyetlenek, for­
mátlanok voltak ; se élet, se természetesség nem 
mutatkozott rajtuk. Ismételten tapasztalta, hogy 
hiányzik nála a gyakorlat, a mesterség tudása.

Ekkor tájban találkozott Gunald-lal, a tapasz­
talt munkással, a biztos kezű kőiaragóval. Megér­
tette, hogy ez az ember segítheti reménységeit az 
üdvösség felé. Magához édesgette, társulással ki­

megyei és városi törvényhatóság egy ügyre 
vonatkozó kérvényezésének roppant irat­
csomójában talán lehetnek olyan dolgok, 
a mik, ha huszonöt-harmincz törvényható­
ság érdeklődését fölkeltették, a törvényho­
zás figyelmére is érdemesek. De nem gon­
dol erre. Rábízza az egész ügyet a bizott­
ságra; ez meg rábízza az előadóra. Hogy 
az előadó mikép tanulmányozta az ügyet; 
vájjon kihámozta-e a kérvényekből az igazsá­
got, vájjon megértette e igazán a kérvényekben 
foglalt kérdések jelentőségét: ez már egyedül 
és kizárólag az előadó dolga. Azzal, hogy 
a törvényhozás talán hasznát is vehetné, 
ha maga is megismerné a kérvényekn k 
tárgyát is, a kérvényező törvényhatóságok 
eszejárását is és igy megismerné a köz­
vélemény kívánsága mellett ennek a kíván­
ságnak okait is: nem törődik senki.

így és csakis igy eshetik meg, hogy a 
képviselöház rövid félóra alatt letárgyalhat 
kétszázhuszonöt kérvényt. így és csakis 
igy eshétik meg, hogy teszem ma huszon­
hét törvényhatóságnak a boritaladó leszál­
lítására vonatkozó kérvényezéséhez az elő­
adón kívül, a ki a maga sablónja szerint 
nyargalt át a dolgon: egy teremtett lélek 
se szólott.

Valóban e mellett a léha gyakorlat mel­
lett a kérvényezési jog átkozottul keveset 
ér. Akármilyen üdvös, akármilyen közér­
dekű eszmének, vagy kezdeményezésnek 
legbiztosabb eltemetési módja az, ha a 
parlamenthez intézett kérvénybe foglalva 
kerül a törvényhozás elé. Vagy az irat­
tárba, vagy a minisztériumba kerül. Egy­
formán el van temetve ott is, itt is.

Budapest, november 13.
A képviselőitűz holnap, szerdán, délelőtt 10 

órakor ülést tart, melynek napirendjére a trón­
örökös házasságáról szóló javaslat harmadik olva­
sása és a kérvények 14. sorjegyzékének folytató- 
agos tárgyalása van k.lüzve.

Az öeazefórhetlensógek. A képviselőház üsszefér-
hetlenségi bizottsága ma délelőtt fél tizenegy órakor 
Apáthy Peter elnöklégével ismét ülést tartott, melyen 
a bizottság tagjai közül Ángyul József, bénák Károly, 
Dózsa Endre, László Mihály, Rátkay László és 
Rudnyánszlcy Béla előadó voltak jelen. A mai ülés 
napirendjére a következő üaszeferhetetleuségi bejelenté­
sek voltak kitűzve : Láng Lajos (a Schlick-vasöntöde r. t. 
elnöke), gróf Andrásig Gyula, gróf II enckheim Frigyes 
és gróí Karácsonyi Jenő (az első magyar általános bizto- 
sitó társaság választmányi tagjai), gróí .Yákó Kálmán 
(az osztrák-magyar állam vasúttársaság magyar bányái, 
but ii és uradalmi vezérigazgatóságának tagjaj. Lukács 
Béla és Mandel Pál (a zalathnai kénkovand-ipar r. t. 
igazgatója) Reményi. Ambrus (a Ferencz-csatorna igaz­
gatósági tagja), Bedö Albert ráz erdélyi erduipar r. t. 
igazgatósági tagja), Radocza János (a Telefon Hír­
mondó r. t. igazgatósági tagja) és Dániel Márton (a 
Nobel-dinamit-részvénytársaság igazgatósági tagja). Gróf 
\V enckheim Frigyes, gróf Karácsonyi Jenő, gróf 
Andrássy Gyula, Láng Lajos és Lukács Béla 
gátolva lévén a megjelenésben, újabb batáridőre leendő 
megidéztetésüket határozta el a bizottság. A gróf Rakó

nah a meg. a melyben ő, Barioli lesz minden, a 
másik, Gunald nem lesz semmi se; de a melyben 
ez utóbbi bőséges javadalmazásra tesz szert, 
csengő pénzben.

Engedve az arany csalogatásának, Gunald elfo­
gadta az ajánlatot. Beleegyezett abba, bogy a 
más dicsőségén munkálkodjék, hogy szilárd anyag­
ban valósítsa meg annak rajzolt álmait, a ki a 
gazdája lett.

Rögtön elfoglalta helyét Barioli műtermében és 
megkezdte számára névtelen közreműködését.

Ha valaki kopogtatott az ajtón. Gunald azon­
nal elrejtőzött egy sötét kamrácskaban, mely a 
műteremből nyílt.

Innen mindent látott, mindent hallott, őt azon­
ban senki sem pillanthatta meg. Latta Bariolit, a 
mint letette a mintazófát, melyet csak a látogató 
megtévesztéséért vett a kezébe, s a mint hüvelyk­
ujjának hanyag mozdulataival magyaruzgatta mü­
vét. Hallotta a gyönyörködő műkedvelők csodála­
tának moraját, a keserűségből újra mézédességbe 
átment kritikusok magasztalusait, az irigykedésről 
egy perezre megfeledkezett kartársak őszinte biz­
tatásait.

Barioli pedig adva a szerénykedőt, köszönő sza­
vakat ejtett, még kételkedni látszott. Annyi bánat 
érte — mondotta — a festészetben tett kísérletei 
közben, hogy most habozik, vájjon kiallitsa-e az. 
agyagjait, a gipszjeit, a márványait . . . Tudhat­
juk-e előre Y . . .

De mindenki bátorította, nagy sikert jövendői­
tek, a tömeg elragadtatását jósolták neki. Ám a 
művész tétovázott, hol igent, hol nemet mondott 
s ily módon Gunald előtt leplezetlenül álszentes- 
kedönek, hazugnak mutatkozott. Biz ezek a ta­
pasztalatok nem igen növelhették Gunald-ban az 
emberiség becsülését.

A sötét lyukból kíváncsian figyelte az érkező 
látogatókat s nemsokára valamennyinek ismerte 
az arczát, a hangjai, a nélkül, hogy bármelyik is 
sejthette volna az ö létezését. Tiz esztendőn át 
ünnepelték Bariolit mint nagy szobrászt. Diadal­
maskodott. El volt ismerve kétségbevonhatatlan 
igazság gyanánt, hogy ha járatlan volt is a színe­
zésben, pompásan ismerte a formákat, és tökéle­
tessége a rajzban megismétlődött a szobrászatban.

Tiz esztendőn át aratta az érmeket, a rendje­
leket, a legkitüntetőbb megliszteltéseket; nagy 
volt, irigyelt volt. Pedig mind ez az uj dicsőség 
gyűlöletes hazugságon alapult. Havonkint egy 
marék aranynyal vásárolta meg, a mit a gondta­
lan Gunald tenyerébe ejtett.

Kálmánra vonatkozó bejelentés tárgyában elhatározta a 
bizottság, hogy az ügy elbírálása czéljából beszereztesse­
nek a kereskedelmi minisztériumtól az osztrák-magyar 
államvasuttársaságnak az állammal kötött esetleges szes- 
ződései. A Mandel Pál, Lukács Béla és Bedö Albert 
képviselőkre vonatkozó összeférhetlenségi bejelentések 
tárgyában a bizottság kimondta, hogy nem forog fenn 
összzférhetlenség esete, mert az illető vállalatok nincse­
nek az allarnmal szerződéses viszonyban. Az összefér- 
hetlenség fenn nem forgását mondta ki a bizottság 
továbbá Reményi Ambrusra vonatkozó bejelentés 
t.irzyában is, minthogy a Ferencz-csatorna építése már 
régen befejeztetett. A Radocza János és Dániel Márton 
képviselőkre vonatkozó bejelentések tárgyában a bizott­
ság elhalasztotta a határozathozatalt.

Közéletünk.
@ A párisi világkiállítást bezárták. Megszűnt a nagy 

«alkalom», mely lanuságos is ugyan egy kissé, de leg- 
lőképeu arra jó, bogy a nagyvilág közönsége odahordja 
fölösleges pénzét a franczia metropolisba.

Most történt előszűr, bogy a nemzetközi nagy világ- 
sokadalmon mi magyarok a saját nevünk alatt jelen­
tünk meg. Nem Ausztriával együtt, nem az ő égisze 
alatt. Adtuk azt, a mink van, de adtuk magyar gya­
nánt Nem kértünk a szomszéd dicsőségéből, de nem is 
akartuk névtelen munkásként gyarapítani az övét. Be­
mutattuk iparkod ásunk termékeit, bárminő szerények 
voltak is azok s nem vártuk azok fejében a magaszta­
láét. Csak azt vártuk es követeltük, hogy tudomásul 
vegye okét a világ s megtudja, hogy azok a magyar 
szellemnek a termékei. Nem az osztrák, nem a cseh, 
nem a lengyel, hanem a magyar szellemé.

Hogy sikerült-e a párisi kiállítás magyar osztálya, az 
olyan kérdés, melyre különböző lehet a felelet, a kü­
lönböző szempontok szerint.

Más nemzetek kiállításához képest persze a miénk 
hátramarad. Mert mi is balra vegyünk maradva azok 
mögött a nemzetek mögött. Se tartalomra, ,se terje­
delemre a mi kiállításunkat nem merhetjük azokéval. 
Elég — s ez a legalsó liatar, melyet el kell érnünk — 
ha a mienk teljes képét adja nemzetünk inai állapotá­
nak. Ha kiállításunk oda Ulitva a többiek közé, azt a 
rangot foglalja el, melyet nemzetünk egész súlyára 
nézve a tübbi nemzetek között elfoglal, akkor elértünk 
annyit, a mennyit kötelességünk volt elérni. Ennél talán 
kissé tovább is mentünk. A fotográfia kissé szebb volt, 
mkil az eredeti.

Hogy mibe került ez a dicsőség, azt talán nem érde­
mes hanytorgatui. Annyi pénzz.t 1 lehetett volna talán 
többet is mutatni, annyi pénz talán sok is ily czélra a 
mi viszonyaink között, de hát elmúlt dolgok ezek 
s olyan a természetük, hogy garasoskodni nem is 
szabad.

*

Nekem csak az lenne az óhajtásom, hogy államfér- 
fiaink s nemzetünk vezérlő emberei, sót maga a nemzet­
nek intelligencziaja, levonnák e kiállításból a tanúságo­
kat. És összehasonlítanák azt a képet, melyei kultúránk 
mai állapotáról sujalv. züleg festettünk, ama másik 
képpel, mely n például a japániak mutatták be az ő 
kultúrájukat.

Mert liát ez a Japán felette tanuságos reánk nézve.
Országuk körülbelül akkora, mint a mienk, alig egy 

Itatod részszel nagyobb. A nép a mongol mandzsu csa­
ládhoz tartozik, melynek fogékonysága a haladás es kul­
túra iránt nincs túlságosan kifejlődve.

Ütvén év előtt ez a japán nép nagyon el volt ma­
radva a világ mögött. Talán nagyobb mértekben, mint

Ez a különös ember nem törődött müveinek 
sorsúval; eszébe -rin jutott fennakadni azon, húgv 
más vallja azokat a magúénak, inasnak neve alatt 
kerülnek a világ szeme elé. Ó most jól éli, nem 
ismert többé anyagi zavarokat, minden hónapban 
pontosan megkapta egy miniszteri tanácsoséval 
egyenlő fizelé-éi. Hat nem elég ez! Es hozza 
meg a munkája is könnyű volt, nem untatta.

Valóban, ez igen szép volt, szebb mint bármi­
kor is remélíe . . . Sőt úgy látszik, túlságosán is 
szép volt, mert nem maradt tartós.

Barioli hirtelen meghalt.
Nagy, rendjeles és sujlásozott tömeg jelent meg 

a temetésen ; hat beszédet mondtak el a nyitott 
sir elölt s mind a hat hang vetekedett a megha­
tottságban. A hazai művészetet mély gyász érte, 
nagy szobrász hunyt el. Mert a rajzoló dicsősége 
régen elmerült a szobrász dicsőségében és kuai- 
kotásainak jutott a pálma . . . Azután a tömeg 
szétoszlott, gondolatokba mélyedten.

De az egyes csoportok még mindig ünnepelték 
a korán elköltözött lángszellemét.

Hanem Gunald, a ki szintén ott volt a végtisz- 
tességtételen, szomorú gondolatokkal tépelődött. 
íme, most megint az utczára került, mert soha 
sem jutóit eszébe egyébbe is elhelyezni pénzt, 
mint csak a kedvteléseibe; azok pedig, a kik 
hajdanta alkalmazták, már elfelejtették őt, hiszen 
nagyon is régen eltűnt a szemük elől. Nem volt 
többé fiatal és Barioli elmulasztotta bevenni ne­
vét a végrendeletébe.

A kővetkező napon aztán meggondolta, hogy 
végre is a halott emlékezete tartozik neki vala­
mivel. Fölkereste az örökösöket, elmondta nekik 
egyszerűen az igazat, azok pedig kitették az ajtón, 
mint veszedelmes őrültet.

Haragra gerjedt és félretette a kíméletet. Sorra 
járta a volt gazdája barátait, mindazokat az em­
bereket, a kik a műterembe eljárogattak és a 
kiket olyan jól ismert a kis kamarából, a honnan 
láttatlanul figyelte volt őket. Ezek előtt is lelep­
lezte a csínyt; bebizonyította igaz mondásai, el­
ismételve egynémely beszélgetést, melyeket les­
helyéről meghallgatott, emlékeztetve bizonyos 
cselekedetekre, melyeket onnan meglátott. Meg­
hallgattak s tejüket csóválták, mert nem kétel­
kedhettek. Egy-kettő közülük megkínálta egy kis 
segítséggel. Visszautasította s kijelentette, hogy 
immár csak igazságot akar. Ám mindannyian úgy 
vélekedtek, hogy gyűlöletes volna megbélyegezni 
a fenséges emléket, megtámadni a nagy halott 
dicsőségét, is kiadták neki az utat.

a hogy mi el voltunk maradva kétszáz esztendő előtt, 
midőn országunk a tőrök igája alól felszabadult.

Ma pedig csak szégyenkezve mérhetjük össze viszo­
nyainkat e szigetországéval.

Az angol, franczia és német irodalom minden nagy­
becsű munkája le van fordítva japán nyelvre, a mivel 
mi — legalább ily mértékben — nem dicsekedhetünk.

A japáni ipar nem csak a hazai szükségletet látja el, 
de távoli világrészekbe is exportál. Egész mi hozzánk 
eljönnek gyártmányai.

A japáni tudósoknak már is nevezetes felfedezéseket 
köszönhet az emberiség. Az 6 fiatalságuk ott látható 
mindenütt a uyugot-európai nagy egyetemeken.

A japán művészet pedig érezhető hatással volt az 
egész világnak művészetére. A szeczessziós iskola a 
messzi keletről kapta legszebb motívumait, sejtelmes 
alakjait, vonalainak minden szépségét.

Öntudatos munkával kevesebb mint ötven év alatt 
ennyit haladhat egy szorgalmas nemzet.

Miért ne haladhatnánk mi is, legalább ugyanannyit9

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése nov. 13-án.

1.
A képviselöház ma részleteiben is letárgyalta 

és elfogadta a trónörökös nyilatkozatának beezik- 
kelvezé-éről szóló szomorú javaslatát a miniszter­
elnöknek. Illába volt a függetlenségi párt fényes 
harcza, hiába valók megdönthetetlen argumentu­
mai, a melyekkel minden kétséget kizárólag bebi­
zonyította, hogy a javaslat egyformán beleütközik 
úgy közjogunkba, mint alkotmányunkba: a több­
ség szavazott, a tömeg győzött a jog és alkot­
mány védőinek kicsiny, de lelkes csapata felett.

Mielőtt azonban a sor a szavazásra került 
volna, a háznak előbb még at kellett esni fía- 
kovsefoj István közjogi fejtegetésein. Szerencsére, 
ebből valami nagyobb veszedelem nem tamadt. 
Mindössze is csak magának Rakovszkynak eshe­
tett rosszul és fájhatott érzékenyen, liogv nagy 
élvezettel föleregetett színes czifra gömbjeit Sz - 
iágyi Dezső rögtön sz.étpukkantgatta egy rövid 
személyes felszólalás keretében, s igy mindjárt 
kitudódott, hogy bizony a Rakovszky közjogi 
búícsesége csakis széllel van béllelve, magja el­
lenben vajmi kevés. No de annál nagyobb a 
bátorsága.

Egy ébiránt Rakovszky egyik-másik rossz, vlezcze 
felszólalásra bírta még Iászi Józsefet is, a ki 
ügyesen vágott vissza, majd a miniszterelnököt, ,i 
ki a mellett, hogy újra, meg újra meg akarta 
győzni a házat és különösen Rakovszkyt mar 
százszor elmondott érvei ismétlésével álláspontja 
helyességéről, jónak latta ismételve azt is bizo­
nyítgatni, hogy az ő és a néppárt módod usa. 
közt lényeges eltérés van.

A szavazás sem történt meg minden akadály 
nélkül. A kérdés feltevése körül ugyanis egy kis 
parázs vita támadt, melyben többszörösen részt 
vett Szilágyi Dezső is, a kinek javaslata alapja» 
végre elértek a szavazáshoz. A többség termé­
szetesen a javaslatot elfogadta a miniszterelnök; 
módosításával.

Az ülés hátralevő részében kérvényeket tár­
gyalták, minden érdeklődés és érdemesebb hozzá­
szólás nélkül.

Gunald elment lehorgasztott fejjel és egészen 
eltűnt. Senki-e tudja, hogy mi lett belőle. De íme 
tesz az Y Barioli neve fényesen ragyog, müvet 
halhatatlanok.

A KIS BOSZORKA,
— FRANCZIA REGÉNY. — 39

Irta: T E -A. IT E ZL ivT E iL V.

MÁSODIK RÉSZ.

A valóság
De mindegy. A fogadtatás nem volt épen visz 

szariasztó és Mélanie azt következtette belőle, 
hegy Alibertné nem tagadta meg a kérésé'. Föl­
állt hat és ment udvarolni a cselédnek, a ki még 
mindig a termetes Anais volt és a ki időközben 
a ház tulajdonképeni úrnőjévé válhatott. Kérde­
zősködött a derék leányzó hogylétéről, elmond'a 
neki, hogy egy-két évig Malirecben szándékozik 
maradni es hogy hozott neki Parisból egy biouset. 
egy mályvaszínű selyemblouset, a melyet majd 
mindjárt oda is fog adni, mihelyt kipakolt.

Az ajándék bejelentése jól hangolta Anaüt s 
rögtön megeredt a nyelve, úgy forgott, mint a 
szélmalom vitorlája vihar idején:

— És a kedves férje ura jól van ? Vannak 
gyermekei ? Tudja, hogy már hét esztendő óta 
nem láttuk egymást ?

Mélanie varia ezeket a kérdéseket s a vonaton 
előre elgondolta a válaszokat Sőt meglehetősen 
meg is volt elégedve a kieszelt feleletekkel. Elég 
elfogulatlanul mondta hát:

— Nincs semmi baja az uramnak, hál' isten­
nek! Épen tegnap kaptam tőle levelet. Hallotta 
már, hogy Afrikába utazott ?

— Oh!
— Igen; a kormány adott neki megbízást Afri­

kába. Két, sőt talán három esztendeig is odsma- 
rad. Sok pénzt és nagy tekintélyt szerez, az igaz; 
de azért még sem kellemes vállalkozás. A siva­
tagban kell élnie, gondolja el 1 . . . Én nem követ­
hettem, könnyen értheti, édes Anais. Ezért l„t 
most itt, Malirecben.

A termetes Anais, úgy látszott, megértette. 
Afrika ? Ismert valakit, a ki már járt ott. Na­
gyon messze esik; Nantesen at kell oda­
utazni.

Mélanie mindenkinek a fenti választ adta, a ki 
a férjéről tudakoz-dott: Bcnoitnak a molnárnak,

mám*
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II.
ELnölc : Daniel Gábor.
Jegyzők : Molnár Antal. Lázár Árpád.
A múlt öles jegyzőkönyvének hitelesítése után
Elnök bemutatja a Petőfi-társaság levelét, melyben 

értesít, hogy Vörösmarty Mihály születésének száz éves 
évfordulója alkalmából e hó 18-án ünnepet rendez, 
melyre a képviselőház tagjait meghívja. Tudomásul 
vétetik.

Széchenyi József, az igazságügyi bizottság elő­
adója : Beterjeszti a közérdekű öntöző csatornák létesítésé­
ről szóló és mindhárom szakbizottság, ugymint a vízügyi, 
pénzügyi és igazságügyi bizottság által letárgyalt törvény- 
javaslatot a bizottságok jelentéseinek kíséretében.

Következik a napirend: ö cs. és kir. fensége 
austria-estei Ferencz Ferdinand főherczeg urnák 
chotkowai és vognini Chotek Zsófia Mária 
Jozefina Albina grófnővel kötött házassága 
alkalmából kiadott nyilatkozata beczikkelye• 
zéséről szóló törvényjavaslat részletes tárgyalásának 
folytatása.

Bakovszky István: Először is köszönetét mondott 
a miniszterelnöknek azért, hogy lehetővé tette készülő­
dését a feleletre. Beismeri, hogy nehezére esett volna 
mindjárt tegnap fölszólalni, mert egyszeri iiallasra nem 
értette meg Szilágyi nagyszabású beszédét. A kormány­
pártról, azt hiszi, nem lehet ugyanezt elmondani. 
Annyian voltak, a kik helyesléssel bólogatták fejüket 
Szilágyi legfinomabb közjogi distinkezióira, hogy kétség­
telennek keli tartania, hegy meg is értették. Cs k azt 
sajnálja, hogy oly kevesen szólaltak fül ezek közül a 
tudós férfiak kő ül.

Ezután r.zzai foglalkozott, hogy rábizonyítsa Szilágyira, 
mennyire félreértettDeák Ferrnczet. Felolvasta a 
Lustkandellel folytatott vitában Deáknak azokat a meg­
jegyzéseit, melyek arra vonatkoznak, hogy a pragmatica 
sanctio törvényének kiC'j- zvs“ az elváiuszihatatlan es az 
eloszthat illan birtoklásról Ausztria országainak és tarto­
mányainak birtoklására vonatkozik. Deák az Ausztriá­
val való kapcsolatot csak poiitÍK;»i kapcsolatnak tartotta, 
amelynek állandóságot nem tu ajdomtoit. (Zajos helyesles 
a szélső baloldalon.) Az uralkodó ugyanazonossága csak 
perszonális uniót állapított meg.

Szilágyi D°zsö: Senki sem mondott mást!
Rakirszky István: Rabizem akármilyen esküdt­

székre, hogy kinek van igaza.
Szilágyi Dezső : En is rábízom !
Szalay Karoly: Ki is mondjak a «bűnöst»!
Szilágyi Dezső: Semmi köze hozza a bűnösségnek ! 

(Mozgás es zaj a szélső baloldalon. Elnök csenget.)
Szalay Károly: Igenis van jogom hozza ; mint kép­

viselőnek, hogyne voiua V ! (Helyeslés a szc.ső balolda­
lon. Derültség jobble öi.)

Justh Gyula : A ki <bünös»-re szavaz, annak nincs 
köze hozzá, csak annak, a ki {elmenti ! (Mozgás 
jobbfelői.)

Bakovssky István: Deák beszélt Magyarország és 
Ausztria kapcsolat iról, de soha sem áll.tolla ennek a 
kapcsolatnak elválaszthatatlanságál és föibonthaíatian- 
ságát.

Reiter Janos: Nincs igaza a képviselő urnák.
Bakovszky István : Volt ellenzéki baj társam meg­

győződése kormánypártiságának ideje alatt nagyot
változott.

Apponyi Aibert: Közjogi meggyőződésünk semmi
esetre.

Rakovszky István : Mi lesz, Szilágyi képviselő ur, 
ha Ausztriának protestáns csaszara lesz s nálunk az 
1723. 1. és Ii. szerint király nem lehet, mert csak ka­
tolikus juthat ti ónra.

Szilagyi Dezső : Várja meg a képviselő ur, mig ez 
meglesz. (Nagy derültség.)

Rakóvazky István : Ez. a közbeszóiás biztosíthatja 
Szilágyi képviselő urn .k az elsőseget u viczcz I s I« mai, 
de nem a közjogban. Itt fekszik a törvt-nyjavasiat a 
húz aztalán. Úgy latja, ezt a törvényjavaslatot cl fogják 
íogaüni : bejön a törveuytatba. H.-thn Ausztriában el 
ntm fogadjak, hol van az. elvaias/.thutatlan és feil om- 
hatatlan kapcsolat? Mr r! azok a theortak, a melyeket 
a többség segítségül akar hívni, hogy ott nem kt ii be- 
czikkelyezni, nem állnak meg. (Egy hang jobbfelői : 
Nern mondta !)

Széli Kaim n minisztereinök : En mondtam is; csak 
lessek róla szóla ni!

Rakovszky István: Hát kérem miniszterelnök ur, 
mi lesz, ha Ausztriába be nem czikkelyezik ?

Vészi József: Nem is kell!
Rakovszky István : Veszi ur fogja ezt megmon­

dani az osztrákoknak ! Vészi ur csaiócik, hu azt hiszi, 
hogy Ausztriában oly tekintélye van, ti int ilt bizonyos 
körökben Magyarországon. Szilágyi Dezső azt mondta, 
hogy a maga vélemény nek. az igazságát esküdtszék íté­
letére bízza. Jól válaszolta meg ezt az esküdtszéket. Ez­
előtt ö, a szóló, pörvesztrs lesz. De hol volt ez az 
esküdtszék, a mikor a Tisza-lex idején Szilagyi Dezső 
elhagyta az elnöki székét ? Hol voltak Werner Gyula cs 
Szenlivanyi Kálmán esküdt urak ?

Szilagyi nagy dicsérettel emlékezett meg a kormány­
elnökről, mert beveíle az igazságügyi bizottság kijelen­
tését a törvénybe, ha nem is fogadta rl a néppárt ha­
tározati javaslatát. Igaz, hogy a néppárt enn.í szebb 
helyet akart adni.

Széli Kálmán miniszterelnök : De a raegegyt zest az 
1723. évi törvénvnvel ki akartuk dobni.

Perottinnak a kecskepasztornak, sőt még Yigneux 
abbénak, a malireci jólelkü plébánosnak is, a kit 
még aznap este meglátogatott. Ez a hirlelés elejét 
vette minden mende-mondának, elég valószínűnek 
látszott és a jövő tekintetében sem vágta cl az 
útját semminek se. Ha csodálkoznának, hogy 
Pascal nem ad többé hirt magáról, elég lesz 
annyit mondani, hogy a Szaharában még rtagyon 
is tökéletlenek a közlekedési intézmények, onnan 
nem könnyű a levelezés ; ha pedig azt talalnak, 
hogy nagyon is sokáig marad Afrikában, el 
lehet hitetni, hogy valamely vad törzs foglyul 
ejtette.

Hanem mégis, mikor a kieszelt történetet a 
tisztelendő urnák elmondta, Melanie kissé zavarba 
jött. Ha siket is volt, de éles szeme volt a plé­
bánosnak, valóságos két sróf, melyek át- meg át­
fúrtak az embert. Azután meg ros.-zul is esett el­
titkolni valamit a derék abbé előtt. Nagyon szives, 
sőt szolgálatkész volt annakidején. Most is előzé­
kenyen végighallgatta a fiatal asszonyt és a mi­
kor ez fölállt, hogy hazatérjen, igy szólt hozzá:

— Nagyon örülök, hogy viszontláttam önt, 
asszonyom. Gyakran gondoltam reá. Emlékszik 
még az elveszett kecskére ? Oh, ugyancsak naiv 
leányka volt a mai párisi menyecske ! . . . Adja 
át, kérem, üdvözletemet a nagynéninek és ne fe­
lejtse, hogy mindig őrömet szerez nekem, ha meg­
látogat, különösen pedig ha valamikor szüksége 
volna valamire, reményiem, bizalommal fog for­
dulni az ön öreg plébánosához. Isten önnel, a 
mielőbbi viszontlátásra, asszonyom.

Mélanie igyekezett ismét kedvet kapni az élet­
hez a szülőföldjén, mint a hogy Pascal is bizo­
nyosan uj reménységre éledt az övén. De bizony 
nagyon nehezen ment!

Mennyire hosszuk, mennyire üresek voltak az 
órák. Mélanie nem ismerte meg többé a házakat, 
a sziklákat, a tengert. Mi hiányzott hát mind-e 
tárgyaknál? Csaknem semmi: egy ember árnyéka; 
egy emberé, a kit hajdan itt látott és a ki soha 
sem jön többé vissza.

Mélanie félsétált néha a szirttetőre, szinte ki- 
sértetszerüen lassan. Fent a tetőn uj kastély ma­
gasítót, nagy épület, rózsaszínű tornyócskákkal. A 
fiatal asszony nézte ezeket az apró tornyokat. Ott 
kellett volna Pascalnak építtetni, ott kellett volna 
ő neki boldognak lenni! . . .

Akart egy kecskét venni, hogy szórakozzék 
kissé; ha egy Barbichet találna, megszeretné 
talán s ragaszkodnék hozzá. Volna valami, a mi 
az élethez kösse.

Promnitz grófné házassága is 
mert reiclisländisch családhoz

De Cholek-család is reich-

Bakcvszky István: Ezért lett volna a mi helyünk 
szebb.

Xristóffy József: De a megegyezés nem lett volna 
benn !

Bakovszky István : Igazán, annyi tudással miért 
nem szólalt föl Krisióiíy ur ? Szilágyi elismeréssel volt a 
kormáoyelnik iránt, de megfeledkezett arról, hogy a 
néppárt segítette be a törvénybe Magyarország közjogi 
meggyőződését. (Derültség.) Bizonyára Pulszky képviselő 
ur is meg akarta ezt tenni, de hat nála úgy szokott 
ez lenni, hogy legjebb akarata füstbe megy . . . Szilá­
gyi Dezső megvadulta a néppártot illojalitással, megvá­
dolta azzal, hogy zavarosban akar halászni. Ezt vissza­
utasítja. Hiszen gróf Zichy János épen azért beszélt 
olyan röviden és szorítkozott egyedül a határozati ja­
vaslat benyújtására, hogy kerülje a vitát . . . Szilágyi 
alapos bonczolás alá vette az ö példáit a morgaoatikus 
házasságról. De a parádés eset melleit nem látta meg 
az udvari gála esetét. Vagy annyira aulikus, hogy ezzel 
szemben nem mer szembeszállni.

Szilágyi Dezső: Ezt maga sem hiszi 1 (Derültség.)
Bakovszky István : Ezen esetnek a czitálását azért 

kerülte el Szilágyi, mert az egész okoskodását és theo- 
riáját halomra döntötte volna. M rt ez az eset, a mely 
szoló gála esete, a Promnitz grófnőé, bizonyítja azt, 
hogy t. i. a reichstandisch — nem reichsunmittelbar — 
grófi, bárói és nemesi családok mind «ebenbürtig» 
voltak.

Szilágyi Dezső : Ez igaz !
Bakovszky István: Ezt az esetet tehát képviselő­

társam azért hallgatta el, mert okoskodásának nem 
felelt meg !

Szilágyi Dezső: 
azért volt egyenrangú, 
tartozott.

Rakovszky István :
ständisch.

Szilágyi Dezső : En úgy vagyok értesülve, hogy nem !
Bakovszky István : Akkor ro-szul értesítettek. De 

Szilagyi elmondja azt is. hogy a Habsburg-családban a 
legszigorúbb obszervacziót tartottuk fenn és azt mondja : 
ez nem terjed ki, ezt nem lehet a német jogról deriválni, 
sem a családi jogból.

Szilágyi Dezső: Nem azt mondtam! Ez házi obszer- 
vanczia volt és a reichsfürstliches Recht minden alkal­
mazásának korlátja.

Rakov3zky István : H it akkor Szilágyit ebben 
félreértettem. De nem értettem félre, mikor azt mondja, 
hiszen latjuk, történt a huszas évekbeli Janos tó­
in rezeg moreanatikus házassága és történt morganatikus 
házasság 1 Süü-ben is. Ha ezek történték, miért nem 
czikkelyeztetlek be ezek is ? Mert vagy szükséges az a 
hataiyra, vagy nem szükséges.

Szilagyi Dezső : Nem szükséges!
Bakovszky István: Ha nein szükséges, akkor fe­

lesi gf s munkával (árasztjuk magunkat !
Egy hang : Fognak-e azok a gyermekek uralkodni, 

a kik nem lettek beczikkelyezve, ez a kérdés!
Bakovszky István : Ez cl be végzi felszólalását. Ki­

jelentette vegíii. Itogy a néppartnak volt bátorsága vi­
tába ereszk'-Utii ei ben a kérdésben, szembe szállani 
gyanúsításokkal, mint a milyenekkel egyes újságok ille­
tik őket. De tudja meg a tisztelt liberális part, hogy ez 
a nyilatkozat nem értékpapír, a melyet forgatni lehet s 
a trónt mozgóvá tenni nem lehet. Enn k a szerencsét­
len javaslatnak még rossz gyümölcse lesz, nem tudja : 
kiv.ínja-e legyen, ne legyen ? A javaslatot csak Zichy 
János módosításával fogadja el.

Szilágyi Dezső : Szaval értelmének mrgmaeyará- 
zása czimen kivan felszólalni. Rakovszky legelőször a 
Deák Ferencz vélemény re vonatkozó vitas kérdésre tett 
megjegyzést. A ház előtt van Rakovszky véleménye és 
idézete, a szólóé is; neki hozzátenni valója nincs semmi 
(Helyeslés jobbfelöl.), sőt magyarázni valója sincs ; ha­
nem, mikor Rakovszky azt mondja, iiogy szóló, midőn 
Deák Ferencz adalékaiból véleményét időzte neki, hogy 
at-kur IV* r magyarázta azt az altat, hogy ott nern maga 
Deák Ferenez '.1* menyéről van szó, hanem Deák a 
vita kedvéért odah* ly zkedik a Luslk -ndel álláspontjára, 
hat olvassa el Rakovszky, a mit szóló idéz es akkor 
meglátszik, hogy ncmc-ak Deák Fen ncz nyilatkozatának 
értelmét, hanem azt is félreértette, hogy mikor helyez­
kedik D ák Ferencz a vita kedvéért a más álláspontjára 
és mikor mondja a maga véleményét. (Helyesles a jobb­
oldalon.) Ez tehal az egész, egyik félreértését megtol­
dotta a másikkal. (Úgy van ! jobbfelöl.)

Rakovszky azt állította, hogy u a kapcsolat elválaszt- 
hatallanságat és fölbonthatatlansagát bizonyította. A 
szóló tegnap is idézte az lt>ó7. XII. t.-czikkr|, a mely a 
birodalom n.rtokiasának elválasztó utat lansugat és föl­
bont ha tatlanságát foglalja magában. A birodalom pedig 
Ausztriát és.Magyarországot jelenti, a mit most helyesebb 
névvel Osztruk-Magyar monarchiának neveznek.

Molnár .Jenő : Ilyen macs I (Mozgás a bal- és a 
szélső I aioldaiou.)

Szilagyi Dezső : No, no, ha egy kicsit gondolkozik, 
majd felfedezi! (Nagy derültség a jobboldalon.) Az lbC7. 
Xli. tv ez. bevezetése, midőn azt mondja, hogy az el- 
valaszlhatlan és felosztiiatlan birtoklást a birodalomhoz 
tartozó minden országra és tartományra megállapította 
az 1723 : 1. és II. czikkeiy, nem azt az értelmet tulaj­
donítja ennek, a mit Rakovszky kihoz, hogy csak az 
osztrák tartományokra egymás között, hanem azt is je­
lenti ez, hogy Ausztria és Magyarország között is meg­
állapította. Tegnapi fejtegetés;! most nun pótolja, a i; -

szabályok nem engedik. Talán lesz alkalma visszatérni 
rá. De az ország előtt all a kérdés : ki adta vissza 
helyesen Deák Ferencz véleményét, Rakovszky-e, vagy a 
szóló ? Rakovszky zavart lát a szólónak abban a disz- 
linkcziójában, a melyet a nyilatkozatról felállított s nem 
akarta megérteni, hogy mit jelent a nyilatkozat, két 
reszre osztása. Hát a beczikkelyezés ÜBDepies formája a 
tudomásulvételnek s nem szükséges a főherczeg nyilat­
kozatából semmiféle további törvényhozási következést 
levonni. Azonban a főherczeg nyilatkozata egy részében 
hivatkozik az 1723- évi két törvényre. Ez igenis törvény­
hozási intézkedést követel; azt a kijelentést, hogy az 
1723. évi két törvénynyel megegyezik. Itt tehát a házi 
törvényeknek suttyomban való beviteléről szó sem lehet. 
Rakovszky fájlalja, hogy a néppárt módosításáért nem 
kapott elismerést, pedig az adta a mankót, a melyen 
ez a sánta dolog felépült.

Hát nem csak szóló, hanem maga a miniszterelnök 
is megadta már a néppárt amendernentjanak az elisme­
rést, hogy annak tartalma helyes és igaz. Hanem nagy 
árt szablak. Ezért nem fogadható el. Azt az árt szab­
lak, hogy a törvényjavaslatot leglényegesebb tartalmától, 
törvénymagyarázó részétől fosszuk meg. (Úgy van 1 a 
jobboldalon.) Már most, ha azt kihagynák, a mi a tör­
vényjavaslatnak ilyen fontos tartalma, a törvénymagya­
rázat : ezzel elérnök azt, hogy egy magától értetődő 
közjogi tétel a törvényűén felemlittetik, de a homály, a 
konfúzió, e kérdésre nézve a törvénymagyarázat kitör­
lése által továbbra is fenmarad, söl fokozódik. Ra- 
kovszkynak szerényebbnek kellett volna lennie; nem 
kellett volna oly nagy árat követelni azért az amende- 
meutért, a melyet szólótól vettek. Szóló és társai azt, a 
mi az amendementben volt, elérték ezen áldozat nélkül 
is a miniszterelnök módosításával cs megtartottak a javas­
latnak szükséges részét. Ezek után még nagyobb ho­
mályban van arra nézve, hogy mit akar a néppárt és 
mi a lulajdonképeni czélja. (Elénk helyeslés a jobb- és 
baloldalon.)

Vészi József személyes kérdésben kijelentette, hogy
csak azért szólal fel a közül a sok képviselő közül, a 
kiket Rakovszky kipéczézett, mert fölvilágositással akar 
szolgálni abban a kérdesaen, a mely miatt ra támadt : 
tudniillik, hogy be keit-e czikkelyezni Ausztriában a 
trónörökös nyilatkozatát. Hat ebben az intelligens új­
ságolvasó aukloritására hivatkozik. Mindenik tudhatja, 
hogy a lapok már régóta megírták az osztrák kormány­
körök elhatározását, hogy Ausztriában az > ddigi prece- 
dmsek alapján csak tudomásul véő-i végett mutaljak he 
az országgyűlésnek. Egyébként az ő lapja azért taraadta 
meg a néppártot, mert a pragmatica sanctio régi meg­
állapított értelmét akarta kiforgatni. Ez a nemzet jövő­
jének nyugalma és a trónüt üklés rendje, a trón szilárd­
sága ellenvaló forradalom. (Tetszés és helyeslés jobb­
felöl.)

Elnök a vitát bezárja.
Széli Kálmán miniszterelnök : Csak azért szólal lel, 

mert Rak óvsz-y egy helyen vaddal illette, megtámadta 
az! a felfogást, a mely benne van a törvényjavaslatban, 
annak intencziójában, a mely a törvényjavaslatnak lé­
nyeget érinti és megvádolja azokat a szándékokat, a 
melyek szólót vezették, midőn a törvényjavaslatot e ház­
ban előterjesztette. Azok után, a miket Szilagyi tegnap 
oly fényesen kifejtett, keves mondani valója van. Nem 
nyilatkozik a birtoklás elvaiaszlliatullanságaról és löl- 
bonthatatlanságaról, mert egyrészt ebben differenczia 
Rakovs.ky Ps Szilágyi között volt, másrészt erről beszélt 
inár tavaly a 67. évi XII. törvényezikk magyarazatanal 
B ez a magyarázat födi Szilagyi véleményét. Rakovszky 
beszélt arról a zavarról, a mely fennállhat, ha a király 
kiskorú s nálunk a nádor a gyám, Ausztriában a leg­
idősebb főherczeg. Ez nem okoz majd zavart. A nádon 
méltóság lel van függesztve. Zavartól fel Rakovszky 
arra az esetre is, ha Ausztriában protestáns lesz a csá­
szár. Hát mi lesz, ha Magyarországon protestáns lesz 
a király ?

Bakovszky István : Ez nem lehet !
Ezeil Kálmán miniszterelnök: Ausztriában sem. 

(Telsz.es.) A módosítás nem a néppárté. Az igazság­
ügyi bizottságé. Ez fogadta el es juttatta megfelelő 
helyre, n

A dolog úgy áll — akárhogy akarja Rakovszky ki- 
magyarazni — hogy itt egy bizonyos verem ásás történt. 
De nem sikerült, mert ahhoz, hogy valaki valakit a 
verembe meg is fogjon, nem elég maga a veremasás. 
(Elénk derültség a jobboldalon.) Alihoz több is kell. Ez 
a többi nem sikerült és ez a lobbi nem következett Le. 
(Úgy van I a jobboldalon.)

Azt mondja lovaob Rakovszky, hogy felfelé is más­
ki p. lefelé is máskép akarjak magyarázni a dolgot. 
Nun ! Felfelé is lefelé egyformán. (Elénk lr-lyesles a 
jobb- és baloldalon.) Úgy magyarázzak, iiogy az 1723. 
évi törvénye *.íkk egyedüli joelorrasa a magyar tróu- 
ürükitsi rend megállapításának, a mely bar azonos 
Ausztriáéval, de keb lkezteben, tartalmad, n és feltételei­
ben önálló és e szerint Ítélendő meg minden trónörök­
lési kérdés.

Rakovszky szemére veti a kormánynak, hogy ennek 
a vitának a lülidézesével támaszt zavart a trónőröklés 
kérdésében. Hol van a zavar, a mikor a törvény bizto; 
alapjan akarnak megoldani egy kérdést ? Meg kevesebb 
jogosultsággá! bir Rakovszky utolsó vádja, a melyet 
nagy i-infazissal adott elő, az tudniillik, hogy az egesz 
dolog csak játék lehet. Hat mióta játék egy kérdés tör 
véuyíiozúi eldöntése ? Jaték-e az, a kt valamely kérdést 
akkor, a mikor még nem tétetik labdájává mindenfele

Elment a malireci kecskepasztorhoz; egyenkint 
megnézte a nyáj adatait: egyik se tetszett neki. 
Nagyon vének voltak a kecskék, elérkeztek mar 
a hálátlan korba, nem tudtuk fürgén ugrándozni. 
És aztan milyen erős szaguk volt! Lehetséges, 
hogy rege ii te is ilyen bűzt terjesztettek ? Hazatért 
a pásztortól, a nélkül, hogy kecskét vett 
volna tőle.

É helyett megpróbált csibéket nevelni. Olyan 
kedves, mulatságos kis állatkák a csibék! Kikel­
tetett vagy egy tuczatot és lóié telhetőleg igyeke­
zett őket megszeretni. De szörnyen tipoglak ezek 
a csirkék. Hogyan lehelne az ilyen állatokat 
szeretni?

Nem volt több szerencséje egy mókussal sem, 
melyet egy paraszt adott el neki; teljesen meg­
elégelte három nap alatt. Egy uszkártól még ha­
marabb elment a kedve. Kiüríthette volna a Noé 
bárkáját is, akkor sem tesz szert a czéljainak meg­
felelő állatra.

És Pascal ? Mi lett Pascallal ez idő alatt ? Ő 
bizonyosan jobb szórakozásokat talált. Szereti 
mar a consinet ? Vagy tálán valaki mást szeret ? 
Nagyon vágyott volna tudni Mélanie.

Egy vasárnap délelőtt a levélhordó levelet ho­
zott neki. Ajánlóit levél volt a kővetkező czim- 
zésscl: „Aubier Mélanie úrnőnek Malireeben (Bre­
tagne.)* A boritéK egyik szegletén pedig ez a 
megjegyzés állt: „Esetleg utána küldendő.“

Mélanie roppant izgatott lett. Megismerni vélte 
a férje Írását. Vájjon mi mondani valója lehetett 
Pascalnak ? Reszkető kézzel tépte föl a borítékot 
és ezt olvasta:

„Maihatatlanul látnom kell téged és kérlek jöjj 
a jövő vasárnap lakásunkra, a rue des Fossés- 
Saint-Jacquesban. Várni foglak este hét óráig. 
Komoly beszélni valónk van. Sokat gondolkoztam 
július 14-ike óta és olykor-olykor kételyeim tá­
madnak. Nem forog fenn félreértés közöttünk ? 
Régi szerelmedre hivatkozva kérek egy utolsó 
találkozást tőled. Kölcsönösen kimagyarázzuk ma­
gunkat egyszer-mindenkorra és vagy kibékülünk, 
vagy elválunk. A jelen helyzetünk azonban semmi 
esetre sem tarthat tovább. Tehát, vasárnap.

Libourneban (Giroude).
Aubier Pascal.*

Mélaniet rengeteg zavarba hozta ez a levél. A 
jó Pascal! Talán gyanította az igazat. Még nem 
akarta hütelennek hinni a feleségét. Mit tegyen 
most Mélanie ? Elmenjen a találkozóra ? Nem, ez 
nagyon 1« veszedelmes volna. Nem tudná tovább i

is megőrizni a titkát, es mindaz, a mit kút hónap 
óla cselekedeti, hiába való lelt volna. Kibékülné­
nek, újra kezdenék a légi nyomorúságos életet.. 
Nem, ez nem volt szabad.

Csókokkal borította el a férje levelét, de nem 
válaszolt tea. Nem mozdult el Malirecből.

Oh, de mégis nagyon nehéz volt megállnia 
szombaton, hogy fül ne ugorjuk a vasúti omni­
buszra. A kocsis is olyan iiivuan pattogtatta os­
torát, mialatt a baz előtt a* inul)utón elhajtott... 
Mélanie befogta a fülét és fájó szivének egész 
áhítatával imádkozott a jó istenhez.

Pascal nem adott többé hirt magáról. De hu=z 
nap múlva a saiut-déraui törvényszék kézbesítője 
jelent meg Alibertnénál. Megkérdezte, hogy bizo­
nyos Jeanviile Mélanie, férjezett Aubier, a házban 
lakik-e. Anais igenlő válaszara aztán bélyeges 
papirost hagyott ott. Mélanie épen akkor a falu­
ban járt; mihelyt hazatért, rögtön átadták neki a 
titokzatos papirost. Elsápadt, mialatt elolvasta. 
Nem sokat ellett meg belőle, tele volt különös, a 
közbeszédben soha elő nem forduló kifejezések 
kel. Többszöri elolvasás után azonban mégis rá­
jött, hogy a térje kérelme folytán meg van idézve 
a polgári törvényszék elnöke elé.

Semmi kétség, Pascal válni kíván,
A fiatal asszony roskadozott, le kellett ülnie.
— Elveszi a cousinejat 1 — mondta magában 

és szivére nyomta a két kezét, nehegy meg­
repedjen.

Régen várta a hirt, de azért nem volt kevésbbé 
fájdalmas.

— Renée kisasszony a felesége lesz! — gon­
dolta Melanie. — Élvezni fogja Pascal csókjait, 
az édes csókokat, melyek alatt én reszkettem a 
boldogságtól. Oh, ez borzasztó 1 Nem akarom! 
Nem akarom 1

Hangos kiáltásokat csalt ki belőle a féltékeny­
ség, kezeit tördelte kétségbeesésében.

— Nem tudtam, hogy ennyire fájni fog 
mondta magában, miközben összegyűrte a rette­
netes idézést. — Oh istenem, mivé legyek?

Hirtelen fölállt, elegáns ruhába öltözött, a leg­
újabb kalapját tette a fejére és elindult Saint- 
Cleranba. E napon épen nagy vásár volt Saint- 
Cléranban és Mélanie föltette magában, hogy jó! 
megnéz minden fiatal embert. Ha bele tudna sze­
retni valakibe 1 . . . Oh, szörnyen ostoba volt, 
hogy 6 is nem igyekezett vigasztalódni!

(Folytatása következik.)

törekvésnek (Élénk helyeslés a jobboldalon) és minden­
féle olyan irányban megindulható mozgalomnak, a mely 
annak veszélyes és következéseiben végzetes jelleget 
adhat, intézkedést teremt és döntést létesít ? Játék az, 
ha valaki a véletlenre akarja bízni a kérdést, mert a 
játéknak az eleme a véletlenség és a bizonytalanság 
tarka esőivel. (Tetszés a jobboldalon.) A ki nem a vé­
letlenre, nem a bizonytalan felfogásokra, nem ingadozó 
fejleményekre és okoskodásokra, hanem, egy törvénynek 
vihigos mterpretácziójara és inartikulicziójára akarja a 
kérdés elintézését bízni, az nem játszik, hanem óvatosan 
gondoskodik arról, hogy az országnak ez a nagyon 
kényes, eminenter fontos és elementáris erővel, jelentő­
séggel és sulylyal oiró nagy kérdésé a törvényhozás 
termében általános megnyugvással egyszer és minden* 
korra elintéztessék. (Élénk helyeslés a jobboldalon.) 
Kéri a javaslatnak elfogadását. (Hosszas helyeslés jonb-
f ,£lnök: Következik a szavazás. A kérdésnek feltételét 

a következőképen javasolja : Első sorban felteszi a kér­
dést, elfogadja-e a ház a törvényjavaslatot az igazság­
ügyi bizottság szövegezésében minden módosítás nélkül, 
igen vagy nem ? Ha ez igy elfogadtatnék, az összes mó- 
dositványok elesnének. Másodszor felteszi a kérdést arra 
nézve, elfogadja-e a ház a javaslatot a gróf Zichy János 
és társai határozati javaslatával, illetőleg módosításává), 
igen vagy nem ? Ha ez nem fogadtatnék el, akkor fel­
teszi a kérdést, elfogadja-e a ház a javaslatot Széli 
Kálmán miniszterelnök módosításával, igen vagy nem ? 
Kérdi a házat, elfogadja-e ezen javaslatot ?

Polónyt Géza: A javaslat három részre oszlik : egy 
rendelkező részre, egyre: pro memória, egyre törvény­
hozási intézkedés vegeit. Kérte, hogy mind a három 
részre külön szavazzanak.

Szilágyi Dezső : Először szavazásra bocsátandó ama 
törvény szövege, a mely egyetlen egy szakasz; de azzal 
a fentartassal, hogy ha ez elfogadtató, még a modo- 
sitvanyok felett külön szavazás következik. Ha nem 
fogadtató el a törvényjavaslat, természetesen, a módo- 
sitványokat nem lehet feltenni. A sorrend tehát ez 
volna : elfogadtató-e a törvény szövege azzal a fentar- 
tással, hogy a módosítások külön vétetnek szavazás alá ; 
a második kérdés azutan vonatkoznék az egyik és a har­
madik kérdés a másik módosításra. (Elénk helyeslés a 
jobboldalon.)

S^éll Kálmán miniszterelnök : Polcnyival szemben 
kijelenti, hogy a törvényjavaslat semmiMe pro memóriá­
ból nem all. (Zajos felkiáltások a baloldalon : Bravó! 
Igaza van ! Elénk helyeslés és taps a bal- és szélső 
baloldalon ) Hogy ezen mit tapsolnak, azt nem érti.

Rakovszky István: Most meg egymást nem
értik. (Zctj !)

Széli Kálmán miniszterelnök: A képviselők nem 
lesznek olyan elmések, hogy ebben a kérdésben szóló es 
Szilágyi közt a legkisebb difi renezhikát f lidézhessék. 
(Úgy v.in! Helyeslés a baloldalon.) Itt nincsen pro 
memóriáról saó; itt egyszerű n egy törvényjavaslatról 
van szó, a melynek e^y diapozitív bekezdése van, mely 
azt mondja : begzikkelyezzük a következő nyilatkozatot; 
nem pro memóriát, de nyilatkozatot.

Kéri a szavazást úgy feltenni, a mint az elnök 
óhajtja, s a mint Szilágyi Dezső magyarázta.

Visontai Soma: A kérdés feltevése ellenkezik a 
miniszterelnöknek az általános tárgyalásnál elfoglalt fel 
fogasával.

Szilágyi Dezső : A kérdést úgy kell feltenni, hegy 
mindenki igennel vagy nemmel szavazhasson. Mar most 
ha az igazságügyi bizottság szövege tétetik lel, azzal 
szemben nem áll külön szöveg, hanem azzal szemben 
cs tk módosítások állának, ilyenkor a szavazás mindi 
úgy szokott történni, hogy a modositasok lelett külön 
dönteni k.

Rakovszky István : Legelőször a szakasz szövege 
teendő fel szavaz 'sru, azutan a módosítások, egymással 
szembeállítva.

G aj ári Ödön : Először a szakaszt kell feltenni sza 
v . ásra, azutan a módosításokat sorrendben.

Elnök elrendeli a szavazást. A ház többsége a sza­
kaszt elfogadta. A nepp.u t javaslatát elvetette, ellenben 
a mir Észterei.vük módú: ilását szinten elfogadta.

Elnök az üm-sl öt perezre felfüggeszti.

Szünet után.
Következik a kérvények I4.dk sorjegyzéke, a me 

lyet Molnár Béla előadó ismertet.
Töm' turvényhalvsag feliratát a borita'adó leszállítása 

tárgyában, kiadjak a pénzügyi- és földrnivelésügyi mi 
nisztereu nek, mig a kvóta felemelése ellen érkézéit kér 
vény-Két irattárba teszik.

Több törvényhatóságnak az ország területén működő 
tüzkarbiztOiilo intézet* ki.> k a tűzoltói költségekhez való 
arunylagos hozzájárulása iránt alkotandó törvény tar 
gyah.in érk';z*tt feliratainál.

Molnár Bála előadó ajánlja, hocy a kérvények ki­
adassanak az igazságügyi és kereskedelemügyi minisz 
tereknek.

Óváry Ferencz : Azt ajánlja, hogy a községek 2 
százalékot fizessenek a tüzoltó-köitseg'khez. Mert h 
tűzoltóságot létesítünk, ez a ital a. tűzkár csökkenni fog 
a kézség-kit- u, — ennyit tehat megerőitetvs nélkül fizet 
hétnek. Kész örömmel fogadja az előadó javaslatát. 
(Helyeslés)

A ha/, elfogadta az olóady javaslatát.
A íilloxera által elpusztított területeken újjá telepitett 

szőlők részére tiz holdig adandó adom-nt* sség tárgyában 
beérkezett kérvény* két kiadjak a pénzügyi es föld mi ve­
ié.-itgyi miniszí- lekm k, mu Győr varosának az ipari 
szeszgyáraknak az elvont coutingensért adandó kárpótlás 
tárgyúban Leadott kérvényét, mint elkésettet, irattárba 
helyezik.

A megyei tisztviselők fizetésének felemelése tárgyában 
érkezett kérvrnyekt t pedig kiadják a belügyminiszterne 
mig az olasz burok behozatali vamjának fel- inelvse tár­
gyúban érkezetteket a miniszterelnök utján a kormány 
nak. Ellenben irattárba helyezik az államvasuti tisztvise­
lők pótadúmentességeért a községeknek adandó kárpótlás 
tárgyában küldőit feliratot, viszont a tűz- és jégkarbiz 
toáitas államosítása t irgyahan érkezetteket kiadjak a bel 
ügyi és kereskedelemügyi minisztereknek.

A nagymérvű páhukaivas korlátozása tárgyában érke­
zett kérvényeket

Molnár Béla előadó: Kiadatni kéri a belügyi és
pénzügyi minisztereknek.

Ratkay László : A pálinkaivás korlátozása tárgyá­
ban figyelmébe ajanija a belügyminiszternek, hogy néz­
zen utana a dolognak, mert bar a pálinkaivás kórlato 
zasa tárgyúban a szükséges törvényes intézkedések meg 
vaunak, mégis arra, hogy korcsmaros, vendéglős, vagy 
kimérő, a kik ittas embernek italt adtak, pénzbüntetésre 
Ítéltetett volna, vagy hogy tőle a jogosítványt elvették 
volna, éaczára annak, hogy ilyen eset százezer és száz­
ezer fordul elő, esetet nem tud. Kéri azért a belügymi­
nisztert, hogy ezen törvénynek végrehajtását a hatósá­
goknak, a kiknek ez egyébként is kötelességük, figyel­
mébe ajánlja. (Helyesles a szélső baloldalon.)

A ház az előadé javaslatát elfogadja.
Az egészségügy államosítása ügyében érkezett kérvé­

nyeket kiadták a belügyminiszternek, a duna—oderai 
csatorna tárgyában érkezetteket a kereskedelemügyi és 
földrnivelésügyi minisztereknek, az elemi csapasok ese­
tén a szőlő-birtokosoknak adandó kedvezmény tárgyú­
ban érkezetteket a földrnivelésügyi és pénzügyi minisz­
tereknek, a borhamisitas meggatlása tárgyúban Érkezetteket 
a belügyi, kereskedelmi és földrnivelésügyi minisztereknek, 
az állami és törvényhatósági tisztviselők fizetésrendezése 
és pótadómentességük megszüntetése tárgyában érkezet­
teket a pénzügyi es a belügyi minisztereknek.

Következik Győr vármegye felirata a Rabaszabályozási 
kölcsön rendezése tárgyában.

Molnár Béla előadó ajánlja, hogy ezt a kérvényt 
adják ki a pénzügyi és íöldmivelésügyi miniszte­
reknek.

Bolgár Ferencz azt kéri, Iiogy a kérvény párto- 
lélag tétessék át a pénzügyi és Íöldmivelésügyi minisz­
terekhez.

Bakovszky István csatlakozik Bolgár kéréséhez.
Bnzáth Ferencz kéri, hogy ezen odiozus ügyet 

végre-valahára a kormány határozott állásfoglalásával 
hozza dűlőre, hogy a népnek terhein egyszer már se­
gítve legyen.

Lnkáos László pénzügyminiszter : Czélját nem látja 
annak, hogy az elfogadtassék, hogy pártolóiag terjesz- 
szék fel hozzá a javaslatot, ellene azonban elvi észrevé­
tele nincs. Ismerteti a Rábaszabályozás ügyének eddigi 
állapotát. A miniszter maga járt el, hogy a Rábaseabá-

lyozási társaság előnyös kölcsönököt kapjon, sőt adó- 
visszatérítéssel is segített rajtuk, odáig azonban nem me. 
hét a kormány, hogy a kölcsönt államosítsa. (Helyesles.) 
Épon azért csodálkozik rajta, hogy azok után a nagy 
kedvezmények után, a melyet a társulat kapott 5 a 
melyiyel az meg is elégedett, ez a kördes meg mindig 
nem került le a napirendről.

A ház az előadó javaslatul fogadta el.
A turóC7,megyei gazdasági szeszfözde-vállaikozók kér­

vényét, melyet a tpezőgazdasági törzskonlingeni felem*?, 
lése tárgyában adlak be, kiadtak a pénzügyminiszt r. 
nek, mig a bűnvádi perrendtartás módosítása iránt be- 
érkezetteket a bel- és az igazságügyminiszternek.

Következett Toida-Aranvos varmegye felirata Tordán 
felállítandó gimnázium tárgyában.

Molnár Béla előadó javasolja, hogy a kérvény adas­
sák ki a vallás- és közoktatásügyi miniszternek.

Papp Samu: Tekintettel arra, hogy két óra már 
elmúlt és a kérvényhez hosszabban óhajt szólni, kén 
a kérvények tárgyalásit megszakítani és azt más ülesre 
kitűzni.

A ház e kérésnek helyt ád.
Elnök az ülést bezárja.
Az ülés végződik délután 2 óra f5 perczkor.

A költségvetés.
A pénzügyi bizottság ülése.

A képviselőház pénzügyi bizottsága Fáik Miksa 
elnöklésével ma ülést tartott, melyen a kormány részéről 
Széli miniszterelnök és Lukács, Darányi- és Hegedűs 
miniszterek, a pénzügyminisztérium részéről Grämen- 
stein és Toepke államtitkárok, a közoktat,isi minis7té- 
rium részéről Zsilinszky államtitkár, az igazságügyi 
minisztérium részéről Vörösmarty államtitkár volt 
jelen. A bizottság folytatta a pénzügyi tárcza költség- 
vetésének részletes tárgyalását.

A központi kiadásoknál Komjáthy azt monta, hogy 
hogy a minisztériumnan túlságosan nagy az osztály­
tanácsosok és miniszteri tanácsosok száma s az egyik 
vagy a másik kategóriában a létszám csőkkenth. ő 
lenne, továbbá, hogy vidéken helyi előléptet* - k is 
alkalmazandók. — Lukács miniszter tüzetes felviiasío- 
sitásai után az előirányzat változatlanul megszavaztatott.

Az egyenes adóknál Komjáthy felszólalás ira La­
kács miniszter felvilágosításokat adott a k?c°d°:mi Ka­
matok prelim-nálásáról. — A fogyasztási adók:; 1 
Matlakovitsnak a ezukorprémium megszűnt'f 2 
iránti kérdésére Lukács miniszter válaszolja, hogy 
nemcsak a nyílt, hanem az indirekt prémium megszün­
tetése iránt is folyamatba tétettek a tárgyalások, s cstIí 
óhajtandó lenne, hogy ez iránt az összes érdekelt Álla­
mok közt létrejöjjenek a mega liánod -sok. — A ha? ,r- 
vámnál Papp Géza felkéri a minisztert, hogy Inga!;Ab 
közvetve intézkedj k ,iz ir int, hogy magánhasználatra az 
ország határún megtöltött patronok be legy^n -k hozha­
tók. — Lukács miniszter válaszolja, hogy vámjövedéki 
szempontból nem lehetne ez ellen kifogast tenni; köz­
ben fog j mi az ügyben.

A d di •nyjövedéknél Komjáthy kívánatosnak tartani, 
ha megf;lQIő módozatok mellett az ugyn0v°zett szüz- 
dohány árulása rrvgr ngedt°tnék. Feltűnőnek tartja 
szóló azt is, hogy külföldi dahányért többet adunk 
lei, mint a menyi uit idehaza a termelőknek 
fizet,:'nk. — Lukács miniszter válaszolja, hogy h>. a 
kivi»rI tovább is oly örvendetese.] fog fejlődni, mint *>z 
idő szerint, mnény van arra, hogy a kivitelre való 
dohánytermelés még inkább ki lesz terjeszthető. A saj^t 
termelésű dohány használatának megtiltása a nagymérvű 
csempészet megakadályozása czéljaból történt ; küifö.dre 
p^dig azért fizetünk oly sokat, mert a magyar dohány 
nem volt alkalmas szív a; gyártásra ; újabban azonban 
brazíliai eredetű dohány magvak kai kiserietek történtek, 
melyek sikeres errdmenynyel kecsegtetnek.

Justh Gyula kéri, hogy a dohánytermelésnek kill« 
lásba helyezett kiterjesztésénél a miniszter első sorban a 
kis gazdakra legyűri lekintetM. Lnkáoa miniszter m°?- 
v-gyzi, hogy iegi-j.tnhan a dohány termelési engedélyek 
kizárólag kisgazdáknak adattak.

Az ut , ffl- és révvámok kíelénél Komjáthy kéri a 
B t g v irm gyében, a Latorczán levő híd vámjának 
megszüntetését. — Lukács miniszter válaszolja, hegy 
e hidvám kvrdése a ke; esk‘*deimi és pénzügyi miniszté­
riumok közt tárgyalás alatt all 5 reméli, rövid idő at 
meg l"sz o.dhatu, ha nem is a vám teljes megszűnt--- 
tésevel, de minden esetre annak jelentékeny leszál­
lításával.

A költségvetés tételei a miniszt- r fdvil ígositásai út in 
változatlanul megszavaztatván, a bizottság ezzel b-‘/e- 
i^jte az egész költségvetés részletes tárgya­
lását.

Ezután az általános pénzügyi jelentés előad ja, 
Noményi Ambrus előadta, iiogy mily alapon 5 mely 
irányelv k szem r-!ótt tartusával véli az általános jeien- 
t-'t szerk* >zf(Mi ütnek. Komjáthy és Justh Gyula t- r 
meszel so* k tnlaijak, hogy a jelentés a bizottsági tű; b* 
s- g né/.eb t es felfogását fogja visszatükrőztetni s enuul- 
fogva ők, a kik nem szavazzak meg a kormánynak a 
költse.-vetés!, riom k szólnak hozzá a jelentés mega ha- 
pitásahoz. M».tlekovíc« éc Lukács miniszter tov\.:>bi 
í- lszóialasa 11 ’ .n, a bizottság hozzájárult ahhoz, hogy 
a bizottsági jeh ntcs az előadó »-lóterjesztése értelmében 
szerkvszlessék. A j- hnti st 1 ~ütörtökün délután öt óra­
kor tartandó ülésében fogfa a bizottság hitelesíteni

A napirend elintézése után Justh Gyula eiőre i*o- 
csátván, hogy annak id -j*-n az »gesz ország meg-di £e- 
dessel vette tudomásul, hogy Stadler érsek megdorga *sa 
ó felsége spontan elhatározásából történt, felemlíti azokat 
a hírlapi közléseket, melyek szerint a papa sajualat.il 
fejezte ki Stadler érsek elolt, hogy a raegdorgalast nem 
kt zöltvk előbb a szentszékkel, hozzátevén, hogy a ki- 
tholikus hatalmak csak úgy dorgálhatnak mrg főpapot, 
ha a corgalást előbb helybenhagyás végett Ró-n. val 
közük. Kérdi a miniszterelnököt, van-e erről tudomása 
s ha igen, szandékozik-e eljárni a korona tekintélye ég 
a magyar állam méltósága megóvásának érdekében?

Széli Kálmán miniszterelnök azt hiszi, hogy a szó­
ban lorgó hírlapi közlemény kizárólag a külföldi leve­
lezőknél gyakran előforduló hirhajhaszatnak a szüle­
ménye. Mert az fel sem t'-hető, s el sein lehet hinni, 
hogy a levelező arról alaposan értesülhetett volna, hogy 
a p.»pa ti.il mondott Stadit r ersekuek. Annál ktvésooé 
tehető fel, hogy a közlemény megfelelne a valóságnak, 
mert római nagykövetünknek a küliigyminiszerhez inté­
zett igen alapos és kimerítő jelentésében, melyet sváó 
ismer, erről a legkisebb szó sincs. A papa fogadta S-ad- 
ler érseket, mint m>qden főpapot, a ki ezen Anno Santo 
alatt hódolni ment Rórsaba.

Ezzel az ülés veget ért.
Az eddigi intézkedések szerint dr. Neményi Ambrus 

a képviselőház pénzügyi bizottságán tk előadója, a hás 
pénteki ülésén fogja előterjeszteni az 1901. évi költség­
vetésről szóló bizottsági jelentést. Az országgyűlés ne­
gyedik ülésszakát alkalmasint szombaton rekesztik bet 
mire az ötödik ülésszak a képviselőhaz keddi ülésében 
nyílnék meg.

VIDÉK.
* Turóoz vármegye köilgazgatáet bízott »ága

e hó 12 én ülést tartott, melyen Bercr.z tanfelügyelő 
bejelentett?, hogy Turócz-Szent-Mártonbau a tót nyelvű 
ág. ev. iskolában a felsőbb osztályokban a magyar 
nyelv tanításával nincs megelégedve s e mellett az iskola 
túlzsúfolt; 14 községben szünetel a tanitas, mert ones 
tanító. Lang kir. alügyész biztosította a bizottságot, 
hogy egy fővárosi lapnak az a hire, mely szerint a bcsi- 
terczebanyai fogházban ülő pánszláv elitetek ott gyűlé­
seket tartanának, izgató beszédeket mondhatnának éa 
hozzájuk messze földről naponta csapatosan érkeznének 
vendégek, mm fel-l meg a valóságnak. Az elitéllek jj 
oly elbánásban részesülnek, mint a többiek. Egyedüli 
kedvezményük az, hogy magukat élelmezhetik es bogy 
a szolgai munkától fel vannak mentve. A bualtié' »* 
jelentéseket tudomásul vette.
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EGYHÁZ
A belső-somogyi ev. ref. egyházmegye rend­

kívüli közgyűlését Csurgón a minap tartotta meg. A 
gyűlés megnyitása után az esperesi jelentést olvasták 
fel, a melyet a közgyűlés tudomásul vett. Az esperes- 
válásztást illetőleg a szavazatbontó-bizotlság jelentése 
szerint 64 szavazat közül Barakonyi Kristóf 42 sza­
vazatot kapott. Daczára azonban a bizalom ily elkla- 
túns megnyilatkozásának, Barakonyi az esperesi állást 
nem fogadta el; igv tehát a közgyűlés az esperesválasz- 
lást újólag elrendelte. A bizottság által előkészített 1901. 
évi költségvetést vita nélkül elfogadták. Tanügyi elnökké 
Kovács Bertalan kálmáncsai lalkész választtatott meg. 
A dunántúli kerület megüresedett tanácsbirói állásra 
Sárközi Béla kaposvári főszolgabíró és Jakói Géza 
erdőmester jelöittettek.

Egyházkerületi közgyűlés.
Holnap kezdi meg a tiszántúli ref. egyházkerü­

let ez évi 'rendes közgyűlését Debreczenben. Ez a 
közgyűlés, mint tudósítónk jelenti, igen érdekesnek Ígér­
kezik már csak azért is, mert gróf Dégenfeld József 
egyházkerületi főgondnok egy, a debreczeni egyházra 
vonatkozó indítványt fog a közgyűlés elé terjeszteni. 
Ennek az indítványnak az a czélja, hogy a debreczeni 
egyházközség vagy szorosabb kapcsolatba hozassék 
a felettes egyházmegyével, vagy pedig záros határ­
idő alatt, több egyházközségre felosztva külön 
egyházmegyévé alakuljon. A főgondnok ezt az 
indítványát azzal okolja meg, hogy az egy­
házi közigazgatásnak törvényen alapuló ellen­
őrzése, továbbá a hitélet élénkebbé tevése feltétle­
nül megköveteli a debreczeni egyház jelenlegi viszonyai­
nak rendezését. A gróf Dégenfeld József indítványa 
azonban nemcsak Debreczenre, nemcsak a tiszántúli ke­
rületre fontos, hanem nagy horderejű a másik három 
magyarországi kerületre nézve is, mert ezzel napirendre 
fog kerülni a nagy népességű ref. gyülekezetek rende­
zésének ügye. Ezek a gyülekezetek ugyanis most be 
vannak osztva az egyházmegyék kebelébe. Az esperesek 
azonban és a minden évben kiküldött egyházlátogató 
bizottságok nem képesek ezeket a nagy gyüleke­
zeteket ellenői izni. Nem, már csak azért sem, 
mert ezek a nagy gyülekezetek nem kormányozhatok 
a kisebb falusi gyülekezetek módja szerint és a szükség 
mindenütt arra kényszeritette ezeket, hogy maguk alkos­
sanak maguknak megfelelő szabályzatokat. Így például 
a budapesti református egyház, mely népességét tekintve 
nagyobb mint a pesti egyházmegye, melyhez tartozik, 
sok t°kintetuen máskép igazgatja, máskép kormányozza 
magát, mint a megyebeli más kisebb egyházak. Hogy 
egy ilyen néps gyülekezet vagyoni és erkölcsi állapotát 
az egyházmegye kiküldöttei lelkiismeretesen átvizsgálhas­
sák, arra nem napok, hanem hetek kellenének. De 
mivel sem az esperes, sem a kiküldött bizott­
sági tagok ennyi idővel nem rendelkeznek: eze­
ket a gyülekezeteket az egyházmegyei küldöttek 
kellőhg nem ellenőrizhetik és így azoknak az 
egyházmegyékhez való tartozásuk egészen illuzóriussá 
válik. Ennek megszüntetéséi czélozza a gróf Dégenfeld 
indítványa Debreczenre nézve, de ha ezt a fontos kér­
dést a tiszántúli kerület kellőleg meg fogja oldani, a 
debreczeni egyház rendezése után következni fog a 
többi nagy gyülekezetek rendezése is.

Az erdélyi kerület már rég megoldotta ezt a kérdést, 
bár ott hasonlithatlanul kevesebb a nagyobb gyülekeze­
tek száma, mint a magyarországi kerületekben. Erdélyben 
ugyanis a nagyobb gyülekezetek ki vannak véve az 
egyházmegyék hatásköre alól é? mint püspöki vizs­
gálat alatt álló gyülekezetek, közvetlenül a kolozs­
vári állandó igazgató-tanács főhatósága alá vannak be­
osztva.

A debreczeni gyűlésnek fontos tárává lesz még a 
költségvetést készítő bizottság jelentés? is. A kerület évi 
közigazgatási szükséglete ugyanis ma már felül van az 
ötvenezer koronán és a bizottsági jelentés ennek fedeze­
tére az államsegélyt is igényű" akarja venni.

Nagy vitat fog kelteni valószínüleg az iskolák álla­
mosításának ügye is, mert újból öt beregi egyház kéri 
az engedélyt arra, hogy iskoláit az államnak át­
adhassa.

A szatmári egyházmegye — mint értesülünk — 
újabb vallásügyi sérelmet jelent be, miszerint a szatmári 
rom. kath. zárdában tanuló ev. ref. vallásu nüveudé- 
keket nem bocsátják hittant órára.

A főgimnáziumi igazgató-tanács jegyzőkönyve ahpj.in 
előkerül a kollégiumi számadások megvizsgálásáról fel­
vett jelentés. De a főiskola belterjes felterjesztésére vo­
natkozó. a tanszakok tanárkarainak nagy munkálatát, 
miután azt a gazdasági tanács pénzügyileg nem készít­
hette elő — nem fogják tárgyalni.

Az egyházkerület! tanügyi bizottság jegyzőkönyvei 
alapján két igen fontos tárgy kerül a közgyűlés elébe, 
nevezetesen : a gimnáziumi felügyelő jelentése az iskolai 
látogatásokról és a kebelbéli gimnáziumi igazgatóknak 
az egyöntetű eljárásra nézve kiadott utasítás. A bíró­
ságoknak is sok dolguk lesz. Talán soha nem fordult 
elő még egyszerre ennyi bírósági ügy, mint most, 13 
közigazgatási és 12 fegyelmi ügyben kell Ítélkezniük az 
egyházi bíróságoknak.

A tárgyalásokat figyelemmel fogjuk kísérni és annak 
idejében kimerítő tudósításokat adunk az ülések lefo­
lyásáról.

ÚJDONSÁGOK.
— november 13.

— Személyi Ilivel;. Ottó fuherezeg és dóin 
Miguel braganzai herczeg Becsből Martonvásarra 
utaztak. — Blanka főherezegnő Bécsbe érkezett.

— A király ma délelőtt tíz órakor Gödöllőről Val­
lóra ment hajtóvadászatra. Kíséretén kívül lovag Bi- 
schitz, lovag Ybl várkapitány, Darányi Béla igaz­
gató, Üeininyer és Kick jószágigazgatók vettek részt 
S vadászatban.

— Királyi kitüntetések. A király Bertalan Lajos, 
a földmivelési minisztérium osztálytanácsosának, a víz­
ügyi műszaki szolgálat terén szerzett éidemei elismeréseid 
a harmadosztályú vaskorona rendel, Őseiké Győző, a 
vallás- es közoktatásügyi minisztérium számvevősége al­
igazgatójának buzgó és sikeres szolgálata elismeréséül a 
Ferencz József-rend lovagkeresztjét adományozta: — 
Kecskéi Dezső királyi tanácsost és soproni pénzügyigaz­
gatót a rendszeresített illetményekkel a VI. fizetési osz­
tályba sorozott pénzügyigazgatóvá kinevezte.

— A német császár és báró Beck. Vilmos 
császár, mint Becsből jelentik, báró Beck vezérkari 
főnöknek megkűldőtte életnagyság!! szobrát. A szobor 
tegnap érkezett meg a bécsi német nagykövetséghez, a 
bel most azon tanácskoznak, hogy miképen adják azt 
ét a vezérkari főnöknek. Báró Beck ugyanis első eme­
leten lakik s minthogy a szobor kilencz mázsát nyom, 
attól félnek, hogy a lakás padlója nem bírja el ezt a 
terhet s beszakad a szobor súlya alatt.

— Erzsébet királyné emléke. Erzsébet királyn® 
emlékére Árpádházi Szent Erzsébet nevenapját, mely 
november 19 ikére, hétfőre esik, méltó kegyelettel ülik 
meg nemcsak a fővárosban, hanem az egész országban. 
Az ország összes Latholikus templomaiban istentisztele­
teket tartanak és az iskolákban emlékünnepélyeket ren­
deznek. A budapesti tudományegyetem tanácsa hétfőn 
gyászistentiszteletet tart az egyetemi templomban és 
ezen a napon az előadások mind a négy karon szüne­
telnek. A hivatalos főistentisztelet hétfőn délelőtt tiz 
órakor lesz a budavári koronázó Mátyás-templomban, a 
hol meg fognak jelenni a kormány tagjai, a külföldi 
államok képviselői, a polgári és katonai hatóságok fejei. 
Az istentiszteleten Vtiszary Kolos bíboros herczeg- 
primás pontifikái fényes segédlettel. Az Erzsébet örök 
imád ás templom épilő bizottsága ugyané napon reggel 
kilencz órakor szentséges misét tart az angol kisasszo­
nyok belvárosi templomában. — Wlassies Gyula köz- 
oktatásügyi miniszter rendeletére az összes iskolákban 
emlékünnepélyeket rendeznek Erzsébet-napján.

— Az éhezd milliomos. Egy szegény gaz­
dagról van szó, egy amerikai nábobról, a ki sze­
rét-számát nem tudja millióinak s a mellett az 
éhenhalás veszélyének van kitéve. John Rockefel­
lert, a petroleumkirályt mondják a világ leggaz­
dagabb emberének, a kinek több vagyona van, 
mint a czárnak, a német császárnak s még vagy 
egy féltuczat fejedelemnek együttvéve. Pénzével 
megszerezhetne magának minden elképzelhető él­
vezetet és örömet s mégis irigyli szegény munká­
sait, a mint jó étvágygyal fogyasztják el egyszerű 
ebédjüket. Az amerikai sokszoros milliomos, a ki­
nek egy napi jövedelme százezer dollárnál többre 
rúg, krónikus gyomorbajban szenved s kizárólag 
tejből és kenyérből él.

— Krüger. A marseillesi polgármester — mint Pa­
risból táviratozzál — kijelentette, hogy Krüger meg­
érkezése alkalmából a legszigorúbb semlegességet fogja 
tanusitaoi. A rendőrség semmiféle angol-ellenes tünte­
tést nem fog megengedni.

— Színházi botrány Debreczenben. Sajná­
latos botrány színhelye volt vasárnap délután a 
debreczeni színház igazgatósági helyisége. Lüw 
Gyula hírlapiról ugyanis Komjáthy János igazgaló 
behivatta magához és ott a Komjáthy—Benedek 
afférról irt tudósítása miatt tettleg inzultalta. — 
Löw ezért Komjáthy tói fegyveres elégtételt kért s 
a párbaj ma reggel már meg is történt a Nagy­
erdőben. A felek pisztolypárbajt vívtak 30 lépés 
távolságról, 5—5 lépés avance-szal. Sebesülés 
nem történt. Párbaj után a lelek kibékültek. Kom­
játhy ugyanis kijelentette, hogy meggyőződött 
arról, hogy Lüxvőt félrevezették-:és ennélfogva a 
történtekért bocsánatot kért. — Az ügyet külön­
ben a vidéki újságírók országos szövetsége is tár­
gyalja, a melynek elnöke, Koncz Ákos délutánra 
ülést hívott össze, hogy elégtételt szerezzenek a 
sajtónak Komjathyval szemben.

— Puskin szobrának leleplezése. Zarskoje Se­
loban a mult héten ünnepélyesen leplezték le a nagy 
orosz költő, Puskin emlékszoLrát. Azon a helyen 
emelték a szobrot, a hol Puskin ifjúkorát élte és első 
költeményeit irta. A leleplezésen a költő rokonsága és a 
czári család számos tagja vett részt. A szokásos felszen­
telés befejezte után a kis János és Gábor Konstan- 
tinovics herczegek léptek a piedesztálra és gyönyörű 
koszorút helyeztek a szoborra. Utánuk egész sereg kül­
döttség járult a szobor elé és virágokkal adózott a nagy 
poéta emlékének.

— A hadkötelesek öaszelráia. A székes főváros 
katonai ügyosztályában e hó elsején kezdték meg azok­
nak a hadköteleseknek összeírását, a kik a jövő már- 
cziusban kerülnek sorozás alá. Ezek azok az ifjak, a 
kik az 1880, 1879 vagy 1878-ik évben Budapesten vagy 
a vidéken születtek. A jelentkezés igen gyéren folyik, 
ezért az ügyosztály njból fölhívja a megjelenésre a jövő 
év ujonczait, mert a fontos ok nélkül elmaradókat érzé­
keny pénzbírsággal fogják sújtani.

— Utczal botrány Budapesten, üzen a czimen 
lapuuk tegnapi számában megírtuk, hogy Engyelihnö, 
a Pressburyer Presse szerkesztője orvul megtámadta 
a kecskeméíi-utczaban Zerneck Ernő műegyetemi hall­
gatót. Az inzuitált fiatal ember erre táviratilag megbízta 
két pozsonyi barátját, hogy szerezzenek neki elégtételt a 
tettleges sértésért. A segédek még tegnap a következő 
levelet küldték Zerneck Ernőnek:

Táviratára a következőket tanácsolhatjuk csak: önt 
Engyeli Jenő, a Pressburger Presse szerkesztője e hó­
nap 12-én Budapesten, a kecskeméti-utuzábun inzultálla, 
uraságodnak a Nyugatmagyarországi Híradónak c hó 
7-iki számában közzétett nyilatkozatáért. Minthogy ura- 
ságod maga is hivatkozott abban a nyilatkozatban a 
gróf Beckers Alfonz ezredes elnöklete alatt megtartott 
becsületbiróságnak 1891 január 14-én Pozsonyban nyil­
vánosságra liozotl Ítéletére, mely szerint: Eügyeli Jenő 
lovagias utón elégtételt sem nem vehet, sem nem adhat, 
ennélfogva ön az inzultusért lovagias utón elégtételt nem 
kérhít. A mennyiben ön mégis megtorlást kíván, fordul­
jon a törvény rendes útjára. Pozsonyban, 190U novem­
ber 12-én. Hazafias üdvözlettel : dr. Ejury Jenő s. k., 
Vutkovich Ödön s. k.

— üán y ti szerencsétlenség. Brüxből nagy 
szerencsétlenség hírét hozza a táviró. A Pluto- 
tárnában, Ober-Luutendurf melleit, a Lrüxi bánya- 
részvény társaság telepén ma délelőtt robbanás 
történt. Schöne és Thirnik mérnökök súlyos égési 
sebeket szenvedtek, azonkívül a bányamunkásuk 
közül körülbelül ötveit ember sérült meg. Bővebb 
részletek hiányoznak. — Egy későbbi jelentés 
szerint a Plutó-tarnában két bányalégrobbanás 
történt, melynél 13 ember, köztük 4 üzemhivatalnok 
és 9 vájó életéi vesztette, 9-en súlyosan és 10-en 
könnyen megsebesültek. A szerencsétlenül járta­
kat kihozták. Most a robbanás területének elzá­
rásán dolgoznak.

— Öngyilkos iskolaigazgató. Steyrböl jelentik, 
hogy Ritzinyer Gusztáv, az ottani vas- és aczélipari 
szakiskolának igazgatója megmérgezte magát és meg­
halt. Ritzinger több kitüntetés tulajdonosi! volt. Tetté­
nek okát nc-m tudják. Felesége és négy árvája siratja.

— LI Hung Csang feleletei. A sokat emlegetett, 
néhányszor meghalt s újból feltámasztott ravasz khinai 
diplomatáról néhány jellemző apróságot elevenít fel egy 
angol lap. Newyorki tartózkodása alatt meghívta az al- 
kiralyt magához Strong, a város polgármestere is. So­
kan voltak a társaságban, mikor Li egyszerre csak meg­
kérdezte a polgármestert, hogy részt velt-e a polgárhá­
borúban.

— Nem — felelt Strong — bátyául vonult be a ka­
tonákhoz s én kötelességemnek tartottam a családomról 
gondoskodni.

— Érteni már — volt Li válasza. — Ön kitűnő ka­
tona béke idején s kitűnő polgár, ha háborúba kell 
menni.

Angliában, alig hogy megismerte a két vezérpolitikust, 
Salisbury! és Gladstone!, Így nyilatkozott róluk:

—- Salisbury keveset beszél, de sokat gondol; Gladstone 
sokat beszél, de keveset gondol.

Legsikerültebb volt az a válasza, melyet Berlinben 
adott”egy ünnepély alkalmából egy kiváncsi szomszédjá­
nak, a ki azt kérdezte tőle, hogy összehasonlithatók-e a 
német nők a khinai nőkkel. Li-Hung-Csang körülnézett 
a fölülről meglehetős fogyatékos ruhában jelenlevő höl­
gyeken s aztán Így szőtt:

— Igazán nem tudom. Nálunk nem lehet annyit látni 
az asszonyokból, mint itt.

— Tiltott szerelem a spanyol királyi 
házban. Az utóbbi idők egy csomó eseményével 
szemben, melyek a szív győzelmét dokumentálják 
az udvari felfogás tilalmai fölött, szinte anachro- 
nismusnak tetszik egy jelentés, mely Madridból 
érkezik hozzánk és a mely arról tanúskodik, hogy 
ismét a politika diadalmaskodott a szerelem jogai 
fölött. A regenskirálynő legidősebb leánya, mint 
annak idején minden lap megírta, beleszeretett 
Don Carlos fiába és mert a herczeg is hasonló 
érzelmekkel viseltetett o iránta, úgy határozták, 
hogy egybekelnek. A spanyol kormány ugyan 
ellene volt annak, hogy a királyi család egy 
herczegnője a trónkövetelő fiának legyen a fele­
sége, de a regenskirálynő kijelentette, hogy ez a 
házasság a szivek dolga és a politikának nincs 
mit beleszólnia az ügybe. Azóta meg is történt 
az eljegyzés, de ime, úgy látszik, mégis győz a 
politikusok felfogása és a házasságból még sem 
lesz semmi. Madridból jelenti ugyanis egy távirat, 
hogy az esküvőt, melynek az eddigi megállapo­
dások szerint januárban kellett volna végbe­
mennie, meghatározatlan időig elhalasztották. 
Nyilvánvaló, hogy ez a meghatározatlan idő a 
diplomácziai beszédben ugyanannyit jelent, mint 
a hosszú szabadság. Ebből nincs visszatérés, a 
meghatározatlan idő pedig soha sem szokott be­
teljesedni.

— Sarah Bernhardt utl málhája. Az «isteni» 
Sarah és a «nagy» Coquelin már régen készülődtek 
arra, hogy Amerikába mennek nagy körútra s a mű­
vészet nevében elvakitják a derék vankeeket. A napok­
ban indultak útra Havreban. Az elutazás előtt a mű­
vésznőt meglátogatta a Figaro egy munkatársa és érde­
kes leírást közölt lapjának arról a sok mindenféle holmi­
ról, kellékről, a mit a művésznő magával visz hat 
hónapra terjedő kőrútjára.

Sarah Bernhardt ezúttal nagyon szerényen utazik, 
«csak» ötven utazó bőröndje van. Körülbelül GO ruhát 
visz magával és pedig 20 színházi kosztümt, 8 prémes 
ruhát és 25 utczai, estély és fogadó toiletlet. A mű­
vésznő fegyvertárához tartozik ezeken kiviil 60 pár 
különböző szinü czipő, atlaszból vagy svéd bőrből és 
mindegyik pár ezipőben egy pár ugyanolyan szinü se­
lyem harisnya. Sarah Bernhardtnak legutolsó vallomása 
szerint három szenvedélye van: a czipő, a kabát és 
kalap. Az utóbbiból csak 25 darabot visz magával. De 
természetesen ilyen előkészületekhez méltó sikert is akar 
elérni anyagiakban. Hat hónap alatt legalább egy 
millió frankot remél összeszedni. Különösen nagy 
gonddal bánnak azzal a bőrönddel, a melybe a kozme­
tikus szereket csomagolták. Az egyik bőröndben vannak 
csinált virágok, a másikban levélpapiros, emléktárgyak, 
kéziratok, könyvek, tervek, tanulmányok. És végül az 
ékszeres bőrönd. Hatalmas jelenet volt abba belepillan­
tani. Nagy értékű indiai karosaitok voltak ott, exollluis 
lierczegnők mellvértjei, Kleopatra vérije valódi rubintlal, 
smaragddal, amethysttel, türkizzel, opállal, topázzal és 
sapliirral kirakva ; roppant sok drágaköves gyűrű, Theo­
dora hajékje, drágakőforgók, koraitok, tűk, gombok, 
melltük, koronák, gyüngydiadémok ! A művésznő minden 
szerepe ékszerekben !

— üresei feleségéért. Különösen érdekes 
híradás érkezeit Ncw-Yorkból Rómába. Arról van 
szó, hogy New-Yovkban egy drámát akartak 
színre hozni s a jövedelmet a kiralygyilkos Bresci 
feleségének szánlak. Az előadást azonban az utolsó 
perezben betiltották. Már együtt volt mintegy 500 
anarchista a nézőtéren, mikor a rendőrség em­
berei megjelentek és kiüritették a színházat.

— Kétszeres ezüstlakodalom. Ritka embert ér 
az a szerencse, hogy kétszer ünnepelhessen ezüstlako­
dalmat. Egy Godesbergi német paraszt e ritka embe­
rekhez tartozik. Első feleségével élt 37 esztendőt s mikor 
az meghalt, másodszor is megnősült. A másodikkal most 
töltötte be házasságának 25-ik esztendejét. Hogy hatvan­
két esztendei házassága alatt mennyit szenvedett, arról 
hallgat a krónika.

— DJ országos lelenczház. A Fehér kereszt or­
szágos lelenczház egyesület Szabadkán fiókintézetet 
létesített, melyben a hét éven aluli elhagyott és talált 
gyermeket veszi gondozásba. A liókinlézet már meg­
kezdte működését, a miről ma a belügyminiszter kör­
rendeletben értesítette az ország valamennyi törvényható­
ságát. A miniszter egyúttal felhívta a hatóságokat, 
hogy a gyermek-elhelyezéseknél az uj intézetet is ve­
gyék figyelembe és az elhagyott gyermekeket lehetőleg 
ott helyezzék el, még abban az esetben is, ha esetleg a 
gyermeket és kísérőjét vasúton kellene Szabadkára el- 
szállittatni. Az Intézet Igazgatóságánál a gyermek és kí­
sérője számára ingyenes vasúti jegyek allanak rendel­
kezésre.

— Nők az alkotmányban. Long amerikai ten­
gerész-miniszter le.inya, a ki egyike az észak-amerikai 
Egyesült-Államok legbajosabb hölgyeinek, a legutóbbi 
választás alkalmival lelkes hive és kiváló kortese volt 
Mac Kinley-aeí. Az Unió ama négy államában, a 
hol a nők is teljes szavazati joggal bírnak, Long kis­
asszony sikeres tevékenységet fejtett ki Mac Kiniey meg­
választása érdekében. A kortes kisasszony heteken at 
városról-városra járt, mindenütt beszédeket mondott és 
e közben olyan népszerűségre tett szert, bogy most 
alig győzi kikosarazni a nagyszámban jelentkező ke­
rület.

— Vasúti katasztrófák. Meg el sem temet­
ték az offenbachi vasúti szerencsétlenség áldoza­
tait s mar ismét két helyen is történt vasúti 
katasztrófa. Berlinből táviratozza tudósítónk, hogy 
Kaldenkirchen mellett, a Rajna vidékén tegnap 
reggel borzalmas szerencsétlenség történt. Egy 
vonat, a mely munkásokat szállított, kisiklott s 
egy kocsi felfordult. Hét munkás szörnyet halt, 
hármán súlyosan, a többiek könnyebben sebesül­
tek meg. A szerencsétleneket bevitték a köz­
ségbe. Útközben az egyik munkás belehalt se­
beibe. A vonatvezetőt, a fűtőt és egy váltóőrt 
letartóztattak. A sínek hosszú utón rnegrogálód- 
tak. — A másik katasztrófa, mint tudósítónk 
Zürichből táviratozza, Mönchen-Stein állomás mellett 
történt. Délután két órakor robogott be az állo­
másra a Ddsbergböl jövő gyorsvonat. A vasúti hid 
mellett, a mely tiz év előtt beszakadt, a gyors­
vonat neki ment a szembenjövő tehervonatnak. 
A mozdonyvezető még jókor fékezett, különben 
egyetlen egy utas sem menekült volna meg. így 
is nagyon erős volt az összeütközés. A teher­
vonat mozdonya és három kocsija darabokra tö­
rött. Még nem tudják, hogy hányán sebesültek 
meg, mert a romokat még nem takarították el. 
A lehervonaton a marhák és lovak egytöl- 
egyig elpusztultak. — Késő éjjel jelenti egy 
második zürichi táviratunk, hogy Mönchen- 
Stein mellett a katasztrófa alkalmával hár­
man súlyosan megsebesültek. Egy utas a halál­
lal vivődik. A gyorsvonat három kocsija is 
erősen megrongálódott. — Az offenbachi vasúti 
szerencsétlenség áldozatai között, mint frankfurti 
t udósilónk táviratozza, ma felismerték Dimitrievics 
P’eodorof orosz államtanácsosnak, a tambovi tör­
vényszék birájának holttestét. A szerencsétlenül 
járt nilamtanácsos feleségéhez Heidelbergbe akart 
utazni.

— Öngyilkos szerelmes. Keszthelyen, mint nekünk 
táviratilag jelentik, Hám Arthur, harmadéves gazdász, 
tegnap reggel öngyilkossági szándékból meglőtte magát. 
A golyó oldalába furodott és súlyos sebet ejtett rajta. A 
szerencsétlen ifjút végzetes tettét boldogtalan szerelem 
miatt lövette el.

— Vlczinálts történet. A szabadka-óbecsei vonalon 
Karjad és Zenta állomások között történt meg az alábbi 
jellemző kis eset. Kalmár József zentai tanyai polgár 
befelé igyekezett a városba. A karjadi állomáson akart 
fölszállni a viczinálisra. Már messziről látta, hogy a 
vonat már benn van az állomáson. Integetni kezdett, 
hogy a vonatvezető — mint ez már azon a vonaton 
szokás — várja be, de mikor a vonat mégis megindult. 
Kalmár József a szántólőldün át eléje vágott és a csak­
nem teljes gőzzel robogó vonalra felugrott. A zentai 
rendőrkapitányság Kalmár Józsefet ezért a «bravúrért» 
50 korona pénzbüntetésre Ítélte.

— Zöld szegfű. Parisban, mint levelezőnk írja, most 
nagyon divatos virág a mesterségesen festett szegfű. A 
Soríon/te-egyelemen egy hires kémikus tart előadást a 
világfestésről s előadásait a legelőkelőbb körökhöz tar­
tozó hölgyek hallgatják. A zöld szegfű véletlenségnek 
köszöni fölfedezését. Egy fiatal leány, a ki mesterséges 
virágot csinált, egy nap véletlenül néhány csöpp anilint 
ejtett egy vázába, a melyben fehér szegfű volt. Nagy 
meglepetésére észrevette, hogy a szegfű színe halvány 
zöldre változott. Véletlen fölfedezését praktikusan is ki­
használta, a mennyiben másnap egy csomó zöld szegfűt 
küldött a vásárra, a hol darabját két-hárorn frankért 
kapkodták szél. De a párisi hatóság utóbb eltiltotta a 
zöld szegfű eladását azzal a megokolússai, hogy az ily 
módon festett virágnak még az illata is mérges. A mi 
pedig túlzott óvatosság, mert az aniliueket most már 
teljesen méregmentesen állítják elő. Hiszen a húsvéti to­
jásokat is amimnél festik.

— Nőt hallgatók a német egyetemeken. A né­
met egyetemekről szóló statisztikai kimutat,Is tanúsága 
szerint a női hallgatók száma az idén jelentékenyen 
megszaporodott a tavalyi számmal szemben. Így a berlini 
egyetemen van az idén 293 női hallgató, Bonnban 01, 
Boroszlóban 41, Lipcsében 27, Giessenben 10, Künigs- 
bergben 15, VVürzburgban 15, Heideluergben 13, Frei- 
burgban 12, Münchenben 11, Strassburgban, Kiéiben és 
Marburgban 8—8, Tübingában 5, Erlangcnben 2 és 
Ratochban szintén 2 a női egyetemi hallgatok száma. 
Az összes európai egyetemek között aránylag a sv.ijczi 
egyetemeken van a legtöbb női hallgató. Számuk 024, 
a melyből a genfi egyetemre van beiratkozva 187, a 
berni egyetemre ugyanannyi, a zürichi egyetemre pedig 
171. E 024 hallgató közül több mint a fele : 392 az 
orvosi tanfolyamot hallgatja.

— üablógyilkosság. Körmend közelében az 
országúton a múlt vasárnap vakmerő rablógyil­
kosság történt. Ilersch Simon, csákányi marha- 
kereskedő és a kocsisa ketten ültek a szekérén, 
a melylyel a körmendi vásárról iparkodtak haza­
felé. Alig hagytak el azonban Körmendet par 
kilométerrel, a mikór több lövés dördült el es 
Htrsch, valamint a kocsisa, Eri József lebugtak 
az ülésről. Erre a rablók megragadták a lovakat 
s Hersch zsebeit átkutatták, de csak nehány forin­
tot találtak nála. E fölötti buszújukban még né­
hány baltacsupast mértek Hersch fejére s elmene­
kültek. Az utánuk jövő vásárosok találtak meg az 
áldozatokat. Hersch már ekkor halva volt, de Éri, 
a kocsis, a kit a lövés fején tálalt, magához tért, 
s elmondta, hogy a rablást azok a hajcsárok kö­
vették el. a kiket Hersch az ökrük elhajlására 
fogadott lói a vasáron. A csendőrség ennek alap­
ján még tegnap elfogta a letteseket Weith 
Ferencz, Izsák Albert, Jladarics János és Léimért 
Pál személyében. A gonosztevők beüsmerték, hogy 
ők követték el a gyilkosságul, hogy llcrsr.lt-tói az 
ökrük áráért kapott 1U.UUÜ koronát elvegyék. 
Ilersch azonban a pénzt benthagyta Körmenden. 
A szerencsétlen ember tragikus sorsa széles kör­
ben nagy részvétet keltett.

— Bátor postás-kisasszonyok. Vakmerő rablás! 
kísérletet hiúsított meg a magyar-bánliegyesi postamesteri 
hivatal két kezelőnője. A kisaszonyok lakása közvet­
lenül a postamesteri hivatal helyiségéből nyílik s az este 
már nyugalomra tértek, a mikor egyszerre a hivatalból 
zúzás és csörömpölés hangját hallották. Hirtelen gyertyát 
gyújtottak, a falon függő revolvert megtöltötték es epen 
abban a pillanatban léptek be a hivatalos helyiségbe, 
mikor az udvar felöli ablakon egy férfi alak bemászott 
a hivatalba. A kisasszonyok m-m vesztették el lélekjelen­
létüket, liánéin az egyik két lövést tett a betörőre, mire az 
hirtelen visszahúzódott és az abiakou kiugorva elfutott, a 
nélkül, bogy a kisasszonyuk felismerték volna. Az eaetjéiénk 
szenzácziót keltett a faluban, mert aznap épen sok pénzt 
adtak fel a postán.

— A sikkasztó ipartestületi jegyző. Megírtuk, 
hogy Bednarik Albert ipartestületi jegyző nagyobb 
összeg elsikkasztasz után megszökött Kassáról. Mint 
nekünk jelentik, a kassai rendőrséghez érkézéit távirat 
szerint a sikkasztó! ma reggel elfogták Brémában, a 
mikor épen hajóra akart szállni. A kassai ügyészség 
intézkedett, hogy a nemzetközi szerződés értelmében a 
sikkasztó! kiadjak. Bednarik megérkezését a megkárosí­
tott iparosok izgatottan várjuk.

— A meggyilkolt ügyvéd. Megírtuk, hogy Modoson, 
dr. IVeinrich Ödön ügyvédet meggyilkolták. A gyilkos­
ság ügyében, mint nekünk jelentik, nevezetes fordulat 
állott be. A gyilkossággal gyanúsított Rodoszáé Vazul, 
ugyauis beismerő vallomást tett Ilniczky vizsgálóbíró 
előtt. Vallomása szerint Radoszav a mull hó 30-án, 
vagyis a gyilkosság napjának estéjén bement dr. Hein­
rich Ödönhöz, hogy tőle, valami neki járó összeget 
megkérjen. Az ügyvéd azonban az amúgy is vitás köve­
telést nem akarta neki kifizetni, azt mondván, hogy 
elég sokszor meglopta öt, inig alkalmazottja volt, lehat 
mi követelni valója sem lehet rajta. Rgduszav durván 
gorombáskodui kezdett, mire dr. Weinricíi arezulütötte. 
Az éktelen dühre gerjedt Írnok erre revolvert rántott és 
rálútt az ügyvédre. Ez védekezett, a mig bírta, s e köz­
ben szurkába össze gyilkosa. Így mondotta el az esetet 
a gyilkos, de előadása Igen valószínűtlen, mert óriási 
erejű ember fairében áll, a kit, mint hires verekedőt 
ismertek s igy alig képzelhető, hogy az ügyvéd tettleg 
inzultálni merje. Így persze azt is tagadja Radoszav, 
hogy rablási szándék vitte volna az ügyvédhez. Revolvert 
és tőrt — úgymond — állandóan hordott magánál, 
mert verekedő ember létére mindig szüksége volt fegy­
verre. Radoszav vallomása alapjai! a vizsgálóbíró újból 
házkutatást tartott a gyilkos lakásán, de már mit sem 
tálalt.

— Öngyllkoi hivatalnok. Kolozsvárról jelentik, 
hogy a törvényszéknél tartott irodavizsgálat alkalmával 
a vizsgáló bizottság a bűnügyi kiadványoknál néhány 
kisebb rendetlenséget tapasztalt. Az elnök az expediálás­
sal megbízott hivatalnokot, Both Lajost, a szabálytalan­
ságok rendezésére hívta fel, a mit az illető any- 
nyira szivére vett, hogy éjjel morfiumot vett be és 
meghalt. Rőtből tulérzékeny, rendes, munkás hivatal­
noknak ismerték, Szomorú tette bizonyára jóindulatú 
főnökét érinti a legmélyebben.

— Az olaszok lvtriszenveddlye. Hogy az olaszok,
különösen a délvidékiek, mennyire szenvedélyes lutri-

akasztaoi, az asz- 
yönyörü nuaterno!

napja), 44 (két 
?k meg helyettem 
csakugyan megtel-

játszók, fényesen igazolja a következő esel: Rómában 
most a többszörös mérgezéssel vádolt Masotti házas­
párnak borzalmas bűn pőrét tárgyalják. Mikor a fcara- 
binierik Masottinét elfogták és megfenyegették, hogy há­
romszoros gyilkosság miatt fel fogjál 
szony igy kiáltott fel: «Milyen 
17 (szerencsétlenség), 28 (az elfogat; is 
gyilkos) és 90 (halálfélelem). Tegyél 
ezt a négy számot!» A karabinierik 
ték az asszony néhány soldiját a né -V számra. Megjegy­
zendő, hogy az olasz lottórendszer szerint az asszony a 
betétnek körülbelül 80.000-szeresét kapja meg, iia a 
számok kijönnek. A számok nem jöltek ki, ellenben az 
asszonyt elitélték 30 esztendei fegyhűzra.

Kártérítésre Ítélt kórhál. A spekuláló betegek 
számára uj horizontot nyit a new-yi rki bíróság egy ité-

n 25.000 forint kár­
miért egy beteg

lete. Ez a bíróság ugyanis a napokba 
pótlás fizetésére Ítélt egy kórházat, 
bajában az ápoló gondatlansága miatt sulyosbbodás ál­
lott be. A kórház ugyan azzal érveli 
baráti intézmény nem vállal kö 
szemben, a kik könyörületességéhez 
lóság ezt a védekezést nem fogadta 
gyulás nélkül ugyan, de 25.000 fo 
hagyta el a kórházat.

— Zsarolók és rablók. Gróf 
— mint Debreczenből jelentik — I 
let kapott, a melyben 
követel tőle. A pénzt a szőlőtelepéri 
<a csizmája, paritásra kerül, 
perzselik.» A jóakarók azt is tud; 
hány gazdag zsidóhoz is elküldték

an nem ijedt meg, 
ndörségnek, a mely

ként pedig fenyegetések mellett megtiltják, bogy a lev 
ről értesítse a rendőrséget. A fóisp 
hanem a zsaroló levelet átadta 
már nyomában is van az öt jóakarónak. Komolyabb

i aljegyző feleségéé, 
i;iáról édes ap ahoz. 

Rá só Gyula alispánhoz akart menni. A,i_- fordult be a

eset volt a Kémes Zoltán vármegy 
A fiatal úrnő este G órakor a 1

, hogy mint ember- 
lelezettséget azok ke 
urduinak, de a fii­
éi és a beteg gyó- 
inttal gazdagabbal*

Dégenfeld főispán 
p névtelen l»ve- 

Ot jóakarója» ezer fornlo.
küldje, különbé 

'lázát pedig fel- 
a!jak vele, liojy n“- 

a vőfélyt. Egy: -

legközelebbi utczára, mely pedig éljünk forgalmú nívónál, 
egyik kapu alól egy férfi és egy asszony rohant reá. A 
férfi hirtelen betömte a száját, az asszony pedig a zse­
béből kivett 50 korona készpénzt s azzal elfutottak. A 
dulakodás közben a rablók egy ezédulát ejtettek el, a 
melyre 10 úri egyén neve volt felírva. Hihetőleg kisz - 
meit áldozatok.

— A vadorzó. Mihajlovics Mihály, balkányi gazda 
tiszt, gyilkos merényletnek eseti áldozatul. A szerencsét 
len ember tegnap gyanútlanul mendegélt a község ha­
tárában, a mikor egyszerre hátulról lüv.-s érte. A golyó 
oldalába fúródott, súlyos sebet ejtve rajta. A gvi kossig 
elkövetésével Mátyás Jusztin orvvadászt gyanú-,:,.<k, a 
ki hasonló merényletért már bűnhődött. Az orvvad nzí 
letartóztatták.

— Tűzvész. Perhát, zőlyommegv», községben. I ; 
napelőtt este tűz ütött ki. Nvolcz ház esett martatokul 
a pusztító lángoknak.

= Az éjjeli őr halála Ma reggel a Máty i--templom 
építkezésénél lévó búdéban halva találták az éj, ; őrt. 
Külerőszak nyomai nem látszanak rajta s így valószínű, 
hogy halálát szivszélhüdés okozta. Holttestét bevitték a 
törvényszéki orvostani intern the. Személyazonosságát a 
rendőrség délután állapitolta meg. Az illető Morn s 
József olaszországi szevillai születésű 01 éves nős em­
ber, a ki már napok óta betegeskedett, de dolgait mind­
végig pontosan végezte.

— Letartóztatott kávéház tulajdonos Kijár i 
József kilili i születésű, 3U éves kuvesK sikkasztás miatt 
letartóztatta a rendőrség. Az elzüiiütt kávés igen sok 
embert becsapott. DehnuH Karoly zongora-kereskedő­
től 220 frt értékű pián imát bérelt, de azt eladta, Lu­
kács Kálmán pinezér 1UU frtnyi. Gát Sándor fizető- 
pinezér 200 frtnyi. Mészáros Julia pénzt irosnú 3U 
forintnyi óvadékát sikkasztotta ei, azonkívül Király 
Dénes háztulajdonos altat a reá bízott bU forintot eiu 
kávéházi felszerelést eladta. Az illető sokáig bujkált a 
fuvarosban, mig ma a detektívek elfogta:..

öngyilkosság. Paul Ferenczné lőcsei születés ; 
35 éves szabónő ma d iután a kerepes! ul 13. számú 
házban összeesett. A mentők a szent Rókus-kórbázba 
szállították, iiol rövid idő múlva meghalt. Halaiul u.uto- 
,ag mérgezés okozta.

A csavargó vallomásai. Veszedelmes emb it 
fogott el a napokban a rendőrség. E bő 11-én csavar­
gás mialt a VII. kér. kapitányságra kísértek Bóúi 
István napszámost. A fiatal suhanezot az ügyeletes rend- 
órlisztviseiő kihallgatta s vallomásában többek között a 
következüket mondta :

— Engedje meg a tekintetes ur, hogy "gy pár bi.ii 
met elmondjam, a melyek a lelkiismeretemet t-rhriik.

Erre azután tényleg elmondotta, bogy a nyáron a 
Lehel-téri piaczon egv, kofától 20 forintot ellopott. Néhány 
nap múlva Stern Sándor gyiiraö!cskere«k"dc>lől 7 kor. 
nát topott. Három nappal ezelőtt a keleti pályaudvaron 
egy a fővárosba érkező asszonytól átvett egy kosarat, 
hogy azt elvigye az asszony lakosára. V kos .r V-fékk11 
volt tele s azokat magihoz véve, potom áron tűi adott 
rajtuk. Tavaszszal a váczi-uton egy nyitott ablakon be 
mászott s onnan egy arany órát, m-,; lancznt lopott el. 
Mintegy két hónappal ezelőtt a rakosi reud ző pálya­
udvarról egy ketrecz csirkét lopott el. A múlt év uyar .ii 
pedig Monoron Kacséra István gazjanul, a bői mint 
kocsis szolgáit, felgyújtotta a hazat, mert gazdaja vala­
miért összeszidta. A töredelmes vallomást tett veszed- i- 
mes fiatal embert alkisérték a vizsgálóbíróhoz.

SZÍNHÁZ és művészet.
— Opera. Bianchi Bianka ma este legjobb szere 

peinek egyikében, Luciában lépett fül. Ezt a' a’akot a 
vendégmüvésznő nagy virtuozitással dolgozza fül. Alkalma 
van tudását és geniálitásat mindenféle oldalról bemu­
tatni. A küzünség, a mely ebben a szerepében régóta 
ismeri, szívesen tapsolt pompás ének. nek. A tüb: i szerep­
lők közül Takáts remek , Asthcnji, Arey David és 
Kertész érdemelnek dicséretet. *il.berti Werner íriss 
hangjával nem tudja pótolni művészi hibáit. A nézőtér 
teljesen megtelt.

— Baohó hangversenyek. Az a nagy siker, mely 
az I. honvédezred zenekarának e hó 4-iki népszerű ze­
nekari hangversenyei kísérte, arra bírta fíachó István?, 
a zenekar jeles karmesterét, hogy ezentúl minden má­
sodik vasárnap rendez egy hetven tagú zenekarral ma­
gasabb nívón álló hangversenyt, a melyekhez, hogy a 
közönség minden rétegének könnyen hozzáférhetők le­
gyenek, ezentúl hatvan filléres jegyeket is lehet kapni. 
Ezen a héten Beethoven, Schumann, Wagner, Miha.’o- 
vich, Bloch, Goldmark, Delibes, Dvorak és Massen* t 
szerzeményei szerepelnek a műsoron.

— Temesvári színészet. Makó Lajos kitűnő tár­
sulatával már ez ideig is teljesen meghódította a túl­
nyomóig német ajkú temesvári közönséget. Mar a 
hadsereg is, mely eddig kerülte a magyar előadásokat, 
tömegesen jár a színházba. Legutóbban a Tnviatu 
czimü opera került színre zsúfolt ház előtt. A főszerepei 
Sugár Aranka, a temesváriak kedvenc/, primadonnája 
játszotta és úgy gyönyörű hangjával,“Jprecziz énekével, 
mint bájos játékával valósággal magával ragadta a kö­
zönséget, mely perczekig tartó tapsokban es remek virág- 
adományokkal adott tetszésének kifejezést. Mellette ki­
jutott a tapsokból dr. Dalnoki Viktornak, rdyU 
r.cik és Páttnán Fcrcncznet.
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— Sidney Jones. A legdivatosabb zeneszerző, a 

Gésák, Görög rabszolga, San-Toy ezer ötletü sze­
rencsés szerzője ma dél óta a fővárosban tartózkodik. 
Délben fél kettőkor érkezett a bécsi gyorsvonattal. A 
pályaudvaron nem volt hivatalos fogadtatás, csak né­
hány beavatott színházi ember jelent meg a mester 
üdvözlésére.

Hozzánk Bécsből jött Oda Mary Halton kedvéért ment 
s végig dirigálta a Gésákat. Mondják, hogy a bécsi elő­
adás nagyon közepes volt s nem felelt meg a mester 
várakozásainak. Talán ez az elkedvetlenedés volt az 
oka, hogy — egy színházi pletyka szerint — csaknem 
abban maradt a budapesti látogatás is. A mederrel ott 
ugyanis azt akarták elhitetni, hogy Budapesten San- 
Toyt németül játszák és még rosszabbul, mint Becs­
ben. A társaságában levő nehány magyar újságíró aztán 
rövid kis politikai magyarázat kíséretében felfedezte a 
csalafintaságot s igy történhetett meg mégis, hogy a 
San-Toy mai előadásában maga a nagy hirü szerző, 
Sidney Jones dirigált

Délután öt órakor tartottak próbát a népszínházban, 
este hét órakor kezdődött a rendes előadás. A színház­
nak valóságos premiére estéje volt ez a mai, a San-Toy 
második premiereje. A közönség, mely teljesen megtöl­
tötte a színházat, igazi premiére-lázzal várta az illusztris 
vendéget s mikor Sidney Jones elegáns alakja megjelent 
Konti kíséretében a zenekari ajtónál, fölállt, éljenzett, 
tapsolt s kendőt lobogtatott a vendég elé, a zenekar 
tust húzott. Jonest Konti vezette föl a virágokkal és 
babér-guirlanddal szépen föidiszitett karmesteri pulpitusra. 
A közönség még mindig tapsolt s csak mikor Jones 
többször egymásután meghajolva megköszönte az üdvöz­
letei, szűnt meg annyira az ováczió, hogy az előadást 
meg lehetett kezdeni.

A vendég mellett foglalt helyet Konti is, hogy a 
mennyiben szükséges segédkezzék nagynevű pályatársá­
nak. A nyitányt Jones könyv nélkül dirigálta, az ének­
számoknál azonban, minthogy nem érti a végszókat, 
szüksége volt Konti figyelmeztetéseire. Az előadás alatt 
is. csaknem minden énekszám után kezdődött a közön­
ség ovácziója a felvonások végén pedig a függöny előtt 
kellett megjelennie a művésznőkkel. Szerénységből is, 
meg udvariasságból a siker dicsőségét a művésznőkre 
akarta hárítani, a kik közül különösen Küry volt a 
régi, megszokott tökéletes Küry.

Előadás után a mester tiszteletére banket volt a Royal- 
ban Jones igaz elismeréssel méltatta köszöntőjében a 
meleg fogadtatást, a kitűnő játékot s mindazt a sok 
kellemes emléket, a melylyel Budapesten meglepték. A 
szép beszédet Faludi Miklós tolmácsolta a jelenvcltak- 
nak. A társasig az éjjeli órákig maradt együtt, — a 
mester határozott kívánságára — czigány muzsika 
melleit. '

— Az orsz. színművészeti akadémia növendékei 
vasárnap, e hó lö-an tartják a budai várszínházban első 
vizsgálati előadásukat. Színre kerül : <Alfonz ur.y 
Főszereplők : ThomaL Ella, Réhberger Maliid, Ha­
raszti Mari, Fekete Lajos, Szűke Sándor, Erkel 
Béla.

— Osztrák lap Blahánéról. Osztrák testvéreink
legkev! ebbé sem válogatós harc?.viselési módjának pgyik 
fényes eszköze az, hogy jó ideje tudomást sem vesznek 
magyar színházi ügyekről — hacsak nem valami or­
szágos botrány révén, kárürvenaően. Annál különöseb­
ben, — és valljuk be, — kellemesen lep meg most 
bennünket, hogy az egyik bécsi lap, a Frenidenblatt, 
az igazi csodálat és meleg rokonszenv hangján ir 
Blaha Lujzáról. Kicsinyes, szűkkeblű, elhibázott és 
ízléstelen volt az az ünnepség, a mit a színház rende­
leti. Annál jobban eshetik a művésznőnek az az elis­
merés, a mely Bécsből jött, a hol pedig ugyancsak nem 
rajonganak semmiért, a mi magyar. A Frcmdenblatt 
igy ir :

«Blaha Lujzának annyi imádója van, a hány szín­
házba járó fia és le; nya a nemzetnek, ő a magyar 
művészet legkülönösebb, legtündüklőLb, legközvetlenebb 
művészi egyénisége. BiaLáiié mint énekesi.ő, ma is na­
turalista. Úgy éuekel, a hogy énekelnie adatott s nem 
törődik veh , ha egy köz# pszerii konzervalorista lélegzési 
technikában túltesz rajta. És mennyire a szivekig hat 
mégis tiszta, ezüstcsen$fésü hangja, játékának közvetlen 
melege és becsősege. Bialiánenak örök ifjúságot ad genie- 
jéuek naivitása. Két nemzedéknek csalta már ajkara a bol­
dogság mosolyát s szemebe a b-jdalom könyeit. Blaháné 
művészein fogalom lett, nemzeti palladium. Csak u tudja 
a magyar múzsa cseredet! tisztaságát löltünt tni. Nagy 
lelkek birodalmában a fejedelmek hódoltak előtte; De­
libes, a zeneiro, lösen, a költő, Crane, a nsto. Esz­
tendők előtt történt, hogy a nagy norvég először elláto­
gatott Budapestre. A magyarok lelkesedésének lángja 
leolvasztotta a költő kedily világának tartózkodó, hideg 
külsejét. Elment faradhatatianui a vendéglátóhKai ban­
kétről banketre, színházból színházba, műteremből mű­
terembe, es az irodalmi kávebazakat is sorra kelleti 
látogatnia. így elkerült a népszínházba is, a hol Evva 
gazgató Blahanet léptette föl legkiiünőbb szerepében. 

I. sen egy szót sem értett az előadásból, csak a sz< mó- 
vei hunyorított. A második iöivonás után arra kerte 
kísérőit, hogy vezessek fül a színpadra. Megállt a mű­
vésznő előtt s üdvözlő beszédet kezdett német nyelven. 
Blahuné azonban nevetve tiltakozott ez egyetlen indo­
kolással : Kix dojes 1 — Nos, tisztelt művésznő —
íolyiatta Ibsen — akkor ön ezt jobban meg fogja ér­
teni — s ezzel minden szóbeszéd nélkül megölelte 
Blahanet és megcsókolta, hogy a jelenlevők nem tudtak 
hova lenni az irigységtől. Mindkettőnek van reá oka, 
hogy büszke legyen arra a csókra. Blaháné a legrneg- 
hatóbb emlékei közé sorozza; az öreg norvég bizonyara 
a legkellemesebbek közé.

— A kis szórakozott. A nemzeti színházban ma 
hosszabb pihentetés után felelevenítették Barrier és 
Gondinet «A kis szórakozott» czimü vígjátékit. Érdemes 
vöd föleleveniteni, mert e vígjáték vidám elemei­
nek sokasága, a dialogok gyorsasága, a helyzetek ki­
tűnősége ma is szinte ujdonsagszumba ment. Az előadás 
közel járt a tökéletességhez. Nem volt hiba a rendezés­
ben, legalább olyan hiba nem, a mely szembeszökött 
volna. Különben is már előre bizalmat kelt olyan elő­
adás, a melyről a közönség tudja, hogy Újházi és 
Vizvári nagy szerepekben és nekik való szerepekben 
együtt játszanak. E két legnépszerűbb művésze a szín­
háznak az előadást különös vonzóerővel ruházza fel. A 
közönség tudja, hogy mulatni fog és igy nem csoda, ha 
a színház jóformán megtelt. Más érdekessége is volt az 
előadásnak : Lánczy Ilka játszta a Celeste szerepét, a 
melyet Csillag Téréitől vett át. Ez a szerep tudva­
levőleg Csillag Terézt egyik legnagyobb sikeréhez 
juttatta. Annái szebb eredmény, hogy Lánczy Ilka 
sem maradt innen a követelményeknek. Sok, igen 
sok finomság volt a játékában. A dialógok point- 
jei természetesen bontakoztak ki játékában; a vig 
hatások eszközeit a művészet előkelő követelményei 
szerint alkalmazta. Megjelenésében írisseség és üde- 
ség is volt, a mi az előadásnak ezt a részét von­
zóvá tette. Toilettjeirői sem feledkezhetünk meg, a me­
lyek minden Ízlést kielégítettek. Hogy Vizvári a Cham- 
panet szerepében és Újházi a Grircaine szerepében a 
művészi színvonal igen magas fokán állottak, azt talán 
mondanunk sem kell. De Zilahi is szeretetreméltó 
mozzanatokat vegyített játékába és az előadásnak ele­
venségét, jó hatásai emelte. Az előnyösen kiemelendők 
között volt K. Gero Lina, a ki nőiességének varázsával

s játékának szabatosságával hatott. Gyenes a portugál 
dón Stefano szerepét száraz humorral játszta el, de 
azért hatása mégis volt. Meszlényi Adrienne, Faludi. 
Ligeti Juliska, Hettyei Aranka és Molnár Rózsi a 
kisebb szerepekben sorakoztak be az összjátékba több­
kevesebb sikerrel. (£.)

TUDOMÁNY ES IRODALOM.
— Ábrányi Emil ur felkért bennünket a következő

sorok közlésére:
Tolnai/ Lajos lapkiadó úrral ma tudattam, hogy az 

a|aku!óféit>»n levő Világ czimü képes vállalat felelős 
szerkesztését — részint nagy elfoglaltságom, részint 
egyéb okok miatt — nem fogadhatom el és a nevezett 
vállalattal minden összeköttetést megszakítok. 
Felhívtam egyúttal Toln.y urat. hogy a nevemmel ki­
bocsátott prospektus alapján beérkezett előfizetők pénzét 
haladéktalanul küldje vissza és intézkedtem, hogy ez 
megtörténjék. A közönség tájékozására mindezeket nyil­
vánossága hozom.

Budapest, 1900 november 13.
Ábrányi Emil.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Uj villamos vasút a fővárosban. Ürményi

Pál rákospalotai lakos a napokban folyamodást adott be 
a kereskedelmi miniszterhez, a ki!ől a fővárosban épí­
tendő uj közúti villamos vasútra kér előmunkálati pnge- 
delmet. Az uj villamos vasút a Gizella-terről a Margit- 
hidon át a Margit-köruton, a régi Szent János-kúrház 
mellett, a várfok-utezán keresztül a várba vezetne fel, a 
hol a disz téren lenne a végső állomása. A kereskedelmi 
miniszter a főváros tanácsához küldte le a kérvényt, 
hogy véleményes javaslatot tegyen.

— Aszfalt burkolat a Zlohy-mnzeum előtt. A
magyar királyi államvasutak igazgatósága az iránt fo­
lyamodott a tanácshoz, hogy a rózsa-utezának az An- 
drássy-ut és király utczai szakaszát aszfalt-burkolattal 
lássa el, mert a nagy zajt okozó kövezet miatt a hiva­
talnokok nyugodtan dolgozni nem tudnak. A tanács a 
mérnöki hivatal véleményét hallgatta meg a kérelem 
tárgyában. A mérnöki hivatal ma terjesztette be véle­
ményét, mely azzal a megszokott kijelentéssel kezdődik, 
hogy a kért aszfaltozás végrehajtása elhalaszthatatlan 
kőzszükségnek nem tekinthető, s igy annak teljesítését 
nem is javasolhatja. Azt ajánlja azonban a tanácsnak, 
hogy 4 centiméter öntött aszfaltburkolattal lássa el a 
rózsa-utezának az Andrássy-ut és a szegfü-uteza közötti 
részét, mert ezzel a megoldással a vasúti igazgatóság 
kérelme érdemleges elintézést nyer, egyúttal pedig a gróf 
Zichy Jenő múzeumának rózsa-utezai homlokzata előtt 
is zajtalan burkolat létesül, a mi* a gróf már régebben 
kért a fővárostól, kérelmét azonban akkor nem teljesít­
hették. Ilyen módon egy csapásra két fontos érdeket ki­
elégethetnek, s a szükséges költség nem rúgna többre 
15.000 koronánál. Kéri tehát a hivatal a tanács utasí­
tását, hogy az aszfaltozást végrehajthassa, s egyben a 
költségeknek az 1902. évi költségelőirányzatba leendő 
felvétele tárgyában javaslatot tehessen.

A községi választások.
— Második nap. —

Ma este befejeződtek a községi választások. Ha 
a vár és a hozzá tartozó városrészek polgársága 
nem csinált volna egy kis élénkséget a választási 
küzdelembe, a főváros lakossága nem is tudta 
volna, hogy milyen fontos és a fővárosra nézve 
milyen jelentőségteljes akczió megy végbe a fő-* 
városban.

Hogy ilyen általános közöny mellett mentek 
végbe a községi választások, azt annak lehet be­
tudni, hogy a kerületekvezérei. mint már említettük, 
a polgárságot nem akartak most a politikai válasz­
tások idején küzdelembe vinni. Önmagától bizony 
nagyon kevés polgárnak jut eszébe, hogy sza­
vazni menjen. A jobbmóduak kényelemszeretet­
ből, a szegényebbeknek pedig nincs idejük sza­
vazásra.

Egyedül a demokrata-párt szavaztatta le a maga 
híveit, meg akarvan mutatni a kaszinó-pártnak, 
hogy milyen erővel állottak volna szembe, ha ko­
moly mérkőzésre került volna a sor.

A szavazások eredménye előrelátható. A hiva­
talos jelöltek győztek, az első kerületet kivéve, 
mindenütt. A szavazatokat csak holnap számlálják 
össze, de azért az eredmény már ma is isme­
retes.

Tudósítónk a választási küzdelem második nap­
járól a kővetkező részleteket közli:

Az első kerületben még ma is nagy erővel foly­
tatták a harezot egymás* ellen a közmunka­
tanács partja és Kasics hívei, a kiknek száma tagad- 
hatlnnul nagyon megszaporodott a legutolsó választás 
óta. A Kasics-párt erősen bizik abban, hogy hívei közül 
legalább háromnak elég szavazata lesz, hogy bejussanak 
a városatyák köze. Mindkét párt folyton szállította híveit 
a választás színhelyére és a szavazó-terem mindig telve 
volt választókkal, a kik türelmesen várták, inig a sza­
vazás sora rájuk kerül.

A második kerületben, daczára egyes jelöltek 
egymás ellen való elkeseredett küzdelmének, nagy csend­
ben folyt le a választás. A választóknak fele sem sza­
vazott le.

harmadak kerületben a két gyógyszerész ma is 
folytatta a küzdelmet egymás ellen. Hogy milyen ered- 
menyuyel — azt már ma éjjel eldöntötték, mert a le­
adott szavazatok csekély szamára^ való tekintetből a 
skrutiriiumot már ma éjjel elvégeztek.

A 111 kerületben Gyuiányi Gyula polgári iskolai igaz­
gató elnöklete alatt a legnagyobb rendben folytak le 
a választások. 1123 jogosult választó közül összesen 
888-an adták le szavazatukat. A választás eredményét 
csupán holnap állítják össze, de a hivatalos jelöltek meg­
választása mar most is biztosra vehető.

A negyedik kerület, a paktum jegyében működött. 
A «Sasok» akcziója legföljebb odairányult, hogy pót­
tagjaikat lehetőleg az első helyekre juttassak.

A IV. kerületben 813 szavazatot adtak be. A hivata­
los lista nagy többséggel győzött. E szerint bizottsági 
rendes tagokká lettek: Boross Soma, Frivaldszky 
Sándor, Gebhard Karoly, Hahóthy Sándor, Hegedűs 
Karoly, Heinrich Alajos, Kramer Miksa, dr. Laufenauer 
Károly, Magyar Gábor, Parail Ferencz, Preyer Hugó, 
Rozemberszky Ödön; póttagok : Bartha Gábor, 
Ernyey Gyula, Falussy Árpád, Krammer Károly, Man­
del Samu, Véri Karoly. A kerületi választmány tagjaiul 
megválasztották a következőket: Buschmann Ferencz, 
Csákányi Károly, Gergő Izor, Hubenthal Lipót, Leth 
Lajos, Lux Mihály, Maislis Mór, Müller Antal, Simon 
Imre, Szeray János, Strauss Lajos, Tiller Samu, Zboray 
Miklós.

Az ötödik kerület polgárainak ambicziója sem 
terjedt tovább annál, hogy póttagjaikat lehetőleg jó 
helyre juttassák. A szavazatszedő küldöttség tagjainak 
elég idejük volt két napon át a pihenésre, a szavazók 
nem igen zavarták nyugalmukban.

Az V. kerületben is győzött a hivatalos lista. A sza­
badon választandó törvényhatósági bizottsági tagok let­
tek : Dr. Bródy Samu, Busbach Peter, dr. Fraenkel 
Sándor, dr. Hajós Zsigmond, dr. Komlós Ágost, Maut­
ner Adolf, Ney Rezső, dr. Schreyer Jakab, Schwarz 
Ármin, Weisz Kárely és dr. Zsigmondy Jenő. A pótta­
gok választása mar elénk volt, a mennyiben sokan tö­
rölték dr. Giüeksthal Samu, dr. Fried Vilmos, dr. 
Meller Mór és S .rbó Leó neveit s Krishaber Leóra $,.g

vaz.tak. Mmdazonaltal a póttagok, a kiket Krishaber Leo 
miatt töröltek, meg lettek választva. A délután folyamán 
szavazott Szilágyi Dezső, a kit lelkesen megéljeneztek. 
Ebben a kerületben esti 8 óráig leszavazott összesen 
1367 választó.

JL hatodik és hetedik kerület vezérei mozgósítot­
ták híveiket. A legtöbb szavazatokat itt adták le. A de­
mokraták politikából behívták összes szavazóikat, a 
hetedik kerület pedig erejét akarta megmutatni.

A VI. kerületben az utolsó perczig nagyon élénken 
folyt a választás, úgy hogy midőn 8 órakor Szohner 
Károly elnök a választást berekesztette, még mindig 
jelentkeztek választók. Összesen beadtak 2900 szava­
zatot. Lapunk zártáig a skrutinium még nincsen befejezve, 
de semmi kétség sem forog fenn az iránt, hogy a hiva­
talos listák győztek, mely szerint meg választattak : A 
törvényhatósági bizottság rendes tagjaiul: Áprily János 
kőfaragó, dr. Feleki Béla ügyvéd, dr. Hirschfeld Antal, 
Kíillay Gyula, Koch József, Ludwigh Gyula, Németh 
Titusz, dr. Reiner Ede, Sümegi Vilmos, Tenczer Pál, 
dr. Vázsonyi Vilmos, Wolfner József, dr. Weisz Jakab. 
A megválasztottakon kívül legtöbb szavazatot kapott 
Lengyel Sándor kereskedelmi iskolai igazgató. Pot- 
tago/cul: dr. Balogh Ignácz, Csery Kálmán, Frey M. 
Mór, Lakits Vendel, Oldal János.

A VII. kerületben' estefelé élénkülni kezdetit a válasz­
tói helyiség. Sűrűn jöttek a választók, Különösen az 
utolsó óraban, a mikor több mint százan szavaztak le. 
A Wesselényi-utczai iskola választói helyiségül szolgáló 
nagy tornaterme nyolez óra felé megtelt érdeklődőkkel, 
városatyákkal és egyéb kerületi vezérférfiakkal. Nyolez 
órakor leadta szavalatát Paksy Béla elnök és kihir­
dette, hogy a szavazus befejeződött. Az elnököt lelkesen 
megéljenezték es ezzel a közönség szétoszlott. A szava­
zatokat csak holnap délelőtt számolják össze, de bizo­
nyosra vehető, hogy a hivatalos lista győzött. A szava­
zók száma: 2443 volt.

A nyolczadilc kerülelben, mint azt előre jeleztük, 
a most összeverődött párt abszolúte nem bizonyult 
számbavehető ellenfélnek. Alig-alig akadt egy-egy pol­
gár, a ki az ő jelöltjeikre szavazott le. A most kimaradt 
C-iepreghy Jam s iparosnak jutott az uj «part» jelöltjei 
közül a legtöbb szavazat.

A Vili. kerületben aránylag kevesen szavaztak. Össze 
sen 1123 szavazó jelent meg az urnák előtt. Nyolez 
órakor dr. Ébner J.inos elnök bezárta a szavazást és 
kis szünet után megkezdődött a szavazatok öss/.eszámlá- 
lása. A folyosókon és a teremben sokan várták a sza­
vazás eredményét. Éjfél felé fejezte be a bizottság mun­
káját és az elnök a következőket hirdette ki megválasz­
tottaknak : Bizottsági tagoknak: B^rzeviczy Albert 
978, Laciját Dániel 985, Fnyvessi Adoif 969, G aj ári 
Ödön 911, Grossmaun MiKsa 962, dr. Havass Rezső 
985, Kanovich B. Mór 982, Kartschocke János 983, 
Novák Sándor 985, Rákosi Viktor 1017, Sinaonovics 
Béla 984, Weinseisz Lajos 979 szavazattal. Póttagok­
nak: Dr. R- 'chfeld Izor 1071, dr. Nászai Karoly 830, 
Lüw Dezső 816, Mizsura Mihály 575 szavazatta!. A 
póttagok közt van a sajtónak képviselője : Löw Dezső 
kollegánk, az Egyetértés fővárosi rovatvezetője. — A 
kerületi választmánynál a hivatalos lista győzött.

A kilcnczedik kei ideiben. Kőbánya küzdött a Fe- 
renczv árossal, a kerületi választmányi tagsági helyekért. 
Egyébként pedig a hivatalos lista győzött.

A IX—X. kerületben 1276 szavazatot adtak be; eb­
ből 720 volt a X. kerületiekből. A hivatalos lista ke­
resztülment a törvényhatósági bizottsági tagokra és a 
IX. kerületi választmányra. (A X. kerületi választmányra 
esti 11 órakor még nem voltak készen a szavazatok 
összeszámlalásával). E szerint, IX—X. kerületi törvény­
hatósági bizottsági rendes tagok lettek : Baumann 
Antal, Csiky Kálmán, ílcck János, Horváth József, Kiss 
István, Prückler László, Saly Károly, Springer Ferencz, 
Tompa Antal, Veres Alajos, Wagner Géza; póttagok: 
Antony Tamás, Graf József, Kuda István. IX. kerü’eti 
választmányi tagok: Balint Ferencz, Bernhardt 
Nándor. Czoviszer Márton, Fand a János, Grigór József, 
Heidelberg Tivadar, Hindy Attila, Kopp Rafall, Lengyrl 
Lajos, Payer János, Retter Gyula, Schön Rezső, Sperk 
Flóris, Szeleczky Lajos, Vajda Károly, Wirth Ferencz.

TANÜGY.
— A székelykereszturl tanítóképző Jubtlaris

ünnepe e hó 7-én folyt le szép és gazdag napirenddel. 
Az ünnepen, melyet az intézet hanninezéves fennállása 
alkalmából rendeztek, az ország különböző részeiből 
mintegy ICO tanító, valamennyi a képző volt növendéke, 
jelent meg s vett részt a kegyelet és hála érzelmeivel.

— UJ műegyetemi tanár. A király dr. Hoór- 
Temp • Mór budapesti műegyetemi magántanárnak a 
rnügyelemi rendkívüli tanári ezimet adományozta.

SPORT.
A budapesti sportklub tegnap a székesfehér­

vári országúton 25 kilométeres távfűtő-versenyt rende­
zett. A verseny győztesei a hivatalosan megállapított 
orrdmeny szerint a következők voltuk : 1. TeUce^y Iván, 
a ki (1 óra 48 perez) alatt, II. Jónás István (1 óra 
50 perez), 111. Gombosi Géza (2 óra 14 pnrcz), IV. 
Hauser Rezső (2 óra 16 perez) és az V. Kovács 
Nándor, mindkettő a Budai Athletikai Klub tagja. A 
verseny nagy izgatottság között ért véget, a mennyiben 
a Budai Áihletik.u Klub tagjai a két első helyre be­
érkezett versenyző ellen, a kik a Magyar Úszó Egyesület 
kötelékébe tartoznak, óvást emeltek s azt állították, 
hogy azok lóháton és kerékpáron könnyítettek a 
futás t- rhén. Minthogy azonban a vad rövidesen beiga­
zolható nem volt, a versenybíróság az óvást elvetette, 
s mint értesülünk, utólagos vizsgálatot tart s annak 
eredménye alapján fog véglegesen dönteni.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A börze áldozatai. Rossz idők járnak a pénz- 

ii^jnükökre. Hol itt, hol ott csuknak le egyet az igaz­
ság nevében, a miért kihasználják az emberek köny- 
nyelmüségét a maguk könnyelmű szenvedélyeinek az 
elősegítésére. Természetesen a börze lesz a legtöbbnek 
veszte és bukásában a megtévelyedett ügynök magával 
rántja megbízóját Is, a ki hiszékenységéi és kalandos 
pénzszerző vagyát anyagi romlásával fizeti meg Ilyen 
esetben Ítélkezett ma a kir. tábla I. tanácsa dr. Szabó 
János elnöklete alatt tartott nyilvános főtárgyalásán. 
Sokár Géza nyugalmazott miniszteri tisztviselő évtizede­
ken át talán nélkülözések árán megtakarított pénzét 
vesztette el könnyelmű börzei játékban. Klammer 
József volt az ügynöke, a kire 13.000 koronát bízott, 
hogy a gabonatőzsdén játszón határidőre. Csakhogy 
Klámmer olyan «mutylsta» ügynök volt, a ki már 
nagyobb ügynBk-spekuláczióban vesz részt, nem maga 
intézi függetlenül a kötéseket. Nem vonulhatott hál kellő 
időben vissza és az öreg ur pénze elúszott teljesen. Igaz, 
hogy tényleg veszítettek a játékban 11.000 koronát, de 
az ügynök a maga szakállára veszni engedte a fennma­
radt 3000 koronát is. Ezért aztán Sokár sikkasztás­
ért följelentette Klammert, a kit le is tartóztattak. 
De a börtönbe került ügynök kiegyezett vádlójával, még 
pedig úgy, hogy az elszámolatlan 2000 koronáról köte­
lezvényt és iáitól adott. A törvényszék erre azon a 
czimen, hogy a két fél még elszámolásban van egymás­
sal, megszüntette az eljárást és Klammert szabad­
lábra helyezte. Mikor azonban később nem fizetett So­
kárnak, ez újra fölvétette az eljárást és a büntető 
törvényszék sikkasztásért egy esztendei börtönre 
Ítélte Klammert. Védője azzal felebbezett a táblához, 
hogy a törvényszék rés judicata-t változtatott meg. A 
királyi tábla mai nyilvános tárgyalásán, melyen a vádat 
dr. Vargha Ferencz főügyészhelyettes képviselte, hely­
benhagyta a törvényszék Ítéletét azzal az indoko­
lással, hogy Klammer azt az összeget sikkasztotta el, 
melynek megfizetésére kötelezvényt adott. A közvádló 
semmiségi panaszszal élt.

— Az ügynök bűne. Spitzer Ede • Fried és 
Bedő gépkereskedő czdgnek volt utazó ügynöke. Két 
esztendő előtt Zelényi Kálmán nagyszántói földbirtokost 
tisztelte meg látogatásával s addig dicsérte ezégének 
áruit, mig végre a földbirtokos rendelt vele egy vető­
gépet kétszáznegyven forintért. A földbirtokos három darab 
nyolezvan forintos váltóval fizetett, mind a háromnak 
más volt a lejárati ideje. A gépet megkapta s nem 
sokára megkapta a fizetési meghagyást is, hogy fizesse 
ki a kétszáznegyven forintot, különben beperelik. 
Zelényi az egyezséghez ragaszkodva, csak az esedékes 
nyolezvan forintot akarta megfizetni, mire a ezég be­
perelte. A per során kiderült, hogy Spitzer Ede a 
nyolezvan forintos váltót kétszáznegyven forintra hami­
sította, mire a büntető törvényszék elé került, a mely 
ma hét hónapi börtönre ítélte el.

— A bukaresti politikai gyilkosság. Bukarest­
ből taviratozza tudósitónk : Rendkívüli érdeklődés mellett 
ma nyílt meg a tárgyalás a bukaresti politikai gyilkos­
ságok ügyében. A vádlottak elővezetése után Djuvara 
tárgyalást vezető elnök a következő beszédet intézte az 
esküdtekhez.

Uraim ! A balkán államokban már régi idő óta meg­
honosodott az a balfelfogás, hogy az egyes államok 
bírói testületéi kényesebb Ítélkezési esetekben nem épen 
részrehajlatlan módon mondjak ki bírói meggyőződésü­
ket. A jelenjegi eset megrázkódtatta az egész román 
társadalmat és a jogos méltatlankodás egész viharai zú­
dította azok fejére, a kik nemzetünk egyik legméltóbb 
fiát erőszakos módon megfosztották életétől és az ország 
legszentebb és legfenköltebb személye ellen törtek. A 
jogos felháborodás mélységes érzelme minden formában 
nyilvánulhatott a polgári életben, de most, a mikor az 
emberi jogok legszentebbikének a gyakorlásáról van szó, 
mondjanak le minden feltűnésről, tegyék félre skrupu- 
lusaikat és vetkeztessék ki lelkűket minden elfogultság­
ból és tiszta öntudattal és megnyugtató lelkiismeretesség­
gel kövessék legjobb meggyőződésüket, szolgáivá minde­
nek előtt az igazságot, azután a román nemzeti becsü­
letet és a román állami igazságszolgáltatás általában 
elismert presztízsét.

Az elnök ezután a tárgyalást megnyitódnak jelenti ki 
és elrendeli a vizsgálati iratoknak felvételi sorrendben 
való felolvasását. A vádlottak mellé hivatalból fognak 
védőket rendelni, mert a felkért román ügyvédek, a 
király személye ellen tervezett merényletre való 
tekintettel, nem« fogadták el a védői megbízáso­
kat. A vádlottaknak a tárgyalóterembe történt beveze­
tésekor Siojanov Dimitrov keservesen sirt s társain 
általában a levertség és borzasztó szenvedések nyomai 
voltak észlelhetők. A bíróság a jelenlevő vádlottak kihall­
gatását vaiúszinüleg csak holnapután kezdi meg, az ira­
tok ismertetése után. Ma csak az általunus kérdésekre 
hallgattatlak ki. A tárgyaláson csak kiiencz vádlott 
van jelen, a többi felelt in kontumácziam Ítélkeznek. 
Dimitrovnak, Mihaji eu gyilkosának nagykorú­
ságát konstatálta az elnök, a mi ellen a vádlott tilta­
kozott.

A magas rangú notabilitások között, a kik a publikum 
soraiban ültek, voltak Misu N. D. szófiai román ügy­
vivő és Kyazim-Bey török miniszter. Ez utóbbi nagy 
ellensége a bolgároknak és nagy propagatora volt ama 
eszmének, hogy Maczedoniában minden bolgárt lehe­
tetlenné, ártalmatlanná kell tenni. Az ilfovi törvény­
szék palotáját számos rendőr és detektív őrzi. Most újból 
elterjedt az a liir, hogy a Bukarestben szabadon járó 
bolgárok valami merényleten törik a fejüket. A törvény­
szék elnöke ugyanis ezelőtt egy hónappal fenyegető le­
velet kapott egy Koszta nevű bolgártól.

— A polnal gyilkosság. Pisekből táviratozza tu­
dósítónk: A mai targyaias megnyitása után az elnök 
megvóta dr. Baxat a prágai cseh egyetem orvosi fa­
kultásának mi-gsértese miatt, m rt azt mondta tegnapi 
beszédében, hog> a fakult -s véleménye fantasztikus irat, 
a melyből mindent ki lehet olvasni. Dr. Aurednicek 
vedu azzal kezdette védőbeszédél, hogy azt r.-mélte, ho^y 
a sem mi tőszék döntése és a pragai orvosi fakultás véle­
ménye után el fognak némulni azok a haijgok, a me­
lyek Hilsnert rituális gyilkossággal vádoltad és a pür 
n* m lesz többé partok ügye. Dr. Baxa azonban úgy 
beszélt a prágai cseh orvosi fakultás, a legfőbb tudomá­
nyos fórum véleményéről, hogy az többe nem kritika, 
hanem gyalázkodas. A védő azután éles hangon po­
lemizált dr. liaxával és üres frázisoknak mondja azo­
kat a mondásait, hogy itt összeesküvésről, korrupcziórol, 
a vádlott érdr-kében való vad agitácztóról van szó. Bi­
zonyítsa be dr. Baxa tényékké!, hogy hol használtak 
ebnen a pörben ilyen eszközöket. Ha dr. Baxa azt 
mondja, hogy Hilsner mögött az egész zsidóság áll, 
erre ó azt teleli: nem igaz, senki sem all Hilsner mö­
gött. Védőbeszéde további folyamán kiemelte, hogy 
Hilsner, a kit egybehangzóan félénk és gyáva 
embernek mondanak a kihallgatott tanuk, nem 
lett volna képes elkövetni ezeket a gyilkossá­
gokat. A székszualis gyilkosságot is kizártnak 
túrija a vádlottnál, a kire semmi egyebet sem bizonyí­
tottak be, mint azt, hogy néha csókolózott leányokkal 
és csak egyszer karolt át az erdőben egy leányt, de nein 
támadta meg erkölcstelen módén. Rámutat arra, hogy 
K enovec csendőr, mikor, meglátta a vágást Krusa 
Ágnes nyakún, minden más irányban .rögtön beszün­
tette a nyomozást annak az agitácziónak a hatása alatt, 
a mely Hilsnert rituális gyilkosnak mondotta, és csakis 
a vádlott ellen gyűjtött anyagot. — A rituális gyilkos­
ság meséjét nem szükséges czáfolgatnom, ha csakugyan 
léteznék ilyen szekta, miként folytathatta volna üzclmeit 
hét évszázadon keresztül, a nélkül, hogy csak egy esetet 
is sikerült volna rábizonyítani ? Nem lehet szó ebben az 
esetben rituális gyilkosságról, mert azt elő kellett volna 
készíteni. Közvetlenül a gyilkosság előtt Hilsner föl­
szólította néhány társát, hogy menjenek vele a hreziuai 
erdőbe. Bizonyara nem tette volna, ha gyilkosságot akart 
volna elkövetni. Az orvosi fakultás véleménye is kizárja 
a rituális gyilkosságot. Azt a szenzácziós mesét, hogy 
kévés vert tálaltak, megczafolja ez a vélemény, a mely 
szerint ebben az esetben szadizmusról van szó. Hilsner, 
a kit a szakértők némileg normális embernek nyilvání­
tanak, ilyen perverzitásra nem képes. Hogy a vádlott 
mindent tagad, annak az a magyarázata, hogy értelmet­
len ember. Tagadása azonban nem szolgaihat ellene bi 
zonyitekul.

— Minta-kereskedők. Tizennégy esztendő előtt 
Fuchs Jakab vegyeskereskedést nyitott Zseniczán, 
Boszniában. Nem volt egy garasa se, a hitelre építette 
üzlete boldogulását. Hitelt kapott is, de nagyon drágán, 
úgy, hogy csakhamar nyakig úszott adósságban. Mikor 
a hitelezők látták, hogy Fuchs Jakab a csőd szélén 
áll, beperelték s rövid időn belül vagy százötven végre­
hajtást vezettek ellene. Ezt még Fuchs Jakab sem 
tudta elviselni, Budapestre szökött hitelezői elől. De 
nem szökött üres zsebbel, előbb pénzzé tette mindenét, 
úgy, hogy a hitelezők csak egy üres boltot találtak. 
Kérelmükre letartóztatták a jeles férfiút, a kit ma vont 
felelősségre a törvényszék. Szerencséje volt, mert a ha­
tóság dr. Készíts Antal védő meghallgatása után csak 
vétkes bukásban találta bűnösnek s ezért száz korona 
pénzbüntetésre Ítélte el.

A másik kereskedő, a ki szintén ilyesféle dolog miatt 
került törvény elé, rosszabbul járt. Ezt Szabó Lajosnak 
hívják s a Krisztina-körű ton (.volt fűszer üzlete. Boltja 
rosszul ment, tele volt adóssággal, de ő azért nyakra- 
főre rendelte hitelbe az árukat. Mikor pedig látta, hogy 
elliczitálják, eladta négyezer forintért a boltot s a pénzt 
zsebre vágva, nyugodtan várta a következményeket. Hi­
telezői csalás miatt feljelentették s ma a törvényszék 
három havi fogházra ítélte eL

— Rendőrt ügybuzgalom. Gácsi István gazda«
ember kelleténél hangosabban poharazgatott az év egyik 
vasárnapján a kispesti Kobora-féle vendéglőben. Haszta­
lanul intette csöndre a duhajkodót Gregus András 
rendőr. A hivatalos intés eredménytelensége miatt fel- 
boszankodott Gregus megjelentette az esetet Rapcaálo 
Mihály rendőrfelügyelőnek.

— Ki kell vezetni, ha rakonczátlankodik és be kell 
csukni, ha ellenszegül! — hangzott a felügyelő pa­
rancsa.

Gregus úgy is tett, még pedig oly buzgalommal, 
hogy a szóbeli törvénymagyarázatot ütlegeléssel és kard­
lapozással toldotta meg. Gácsi kékre-zöldre verve ment 
másnap panaszra. A pestvidéki törvényszék Rapcsah 
felügyelőt személyes szabadság megsértése, Gre* 
gun rendőrt pedig hivatalos hatalommal való 
visszaélés és te*ti sértés miatt helyezte vád alá. 
Rapcsákot azonban felmentették, Gregust pedig egy 
hónapi fogházra Ítélték. Ma tárgyalta ezt az ügyet 
a kir. tábla II. büntető tanácsa Hérics-Tóth János ta­
nácselnök vezetése mellett. A közvádat dr. Székely 
Ferencz kir. főügyész képviselte, közvédő dr. Zöllner 
Béla ügyvéd volt. Rapcsákot illetőleg a főügyész 
visszavonta az ügyészség részéről bejelentett felelbezést 
és igy csak Gregusra nézve hozott a tábla határozatot, 
helybenhagyván a törvényszék Ítéletét.

Megölte a gyermekét.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Fiatal munkásasszony ült ma a vádlottak padján. 
Nagy bűne van. Súlyos vád nehezedik rá : megölte hat­
hetes kis fiát, a ki bűnben fogarazott s a kire nyomorú­
ság várakozott. Tagadta bűnét a gyermekgyilkos anya, 
zokogva erősitgette ártatlanságát a bíráknak, az e^küdt- 
biráknak, a kik Ítélkeztek felette.

Bratu Józsefné szül. Tóth Máriának hívják. Férje 
szegény napszámos ember, a kit a nyomor ezelőtt bal 
esztendővel Amerikába kergetett. Itt hagyta két gyer­
mekével a szegény asszonyt. A feleség azonban hamar 
m°gvigasztalódott, a gyerekeket haza vitte szüleihez 
Edelénybe, ő maga pedig szolgálatba állott itt a főváros­
ban s az élet gyönyöreit nem igen vetette meg. Szeren­
csétlenül járt. Gyermeke született.

A csecsemőt kiadta dajkaságba egy radnai paraszt- 
asszonynak, minthogy azonban nem fizetett érte, « 
dajka csakhamar visszavitte neki. Tépelódött, mit csi­
náljon, hova legyen a gyerekkel. Arra gondolt, hogy a 
lelenczházba adja. Be is adta, de mindjárt ki is vette, 
mert úgy gondolta, hogy jobb lesz tőié örökre meg­
szabadulni. Lakása nem volt, óraszámra bolyongott a 
kisdeddel a városban. Az esti órákban a Garai téren 
megpihent. E közben megvillant agyában újból a gyil­
kosság gondolata. Zsemlyével tele tömte a kis gyermek 
száját, a ki hamarosan megfulladt. Holttestét egy bokor 
alá rejtette, a hol másnap reggel megtalálták. A vizs­
gálat kiderítette bűnét, valamint azt is, hogy Kováé8 
Erzsébet nevű lakótársnéjától huszonnyoicz forintot el­
lopott. A törvényszék gyilkosság s lopás miatt he­
lyezte vád alá, s ügyében ma volt az esküdtszéki fő­
tárgya! s Zsitvay Leó elnöklete alatt. A vádhatóságot 
Pataky Gyula a! ügy ész képviselte, a védő dr. Fried 
Vilmos volt.

Az esküdtszék tagjai voltak; Rendes tagok: dr. 
Esztegár László, gróf Hugonnay Kálmán, Kovács Lajos, 
Márton Alajos, Nagy József, Sverteczky Gáspár, Antony 
Tamás, Kurz Sándor, Beck Adolf. dr. Bosnyák János, 
Galst#T István, Günther Béla. Póttagok : Scheibl Ká­
roly és Kovács István.

A vádlott asszony, a kit fogházőr kisért * terembe,
sírva állott bírái előtt.

— Bűnösnek érzi-e magát ?
— Nem, kérem alássan.
— A lopásban sem ?
— Abban igen.
— Ki a gyermeknek apja?
— Azt én nem tudom.
— Hogyan, m.*g azt se tudja?
— Nem tudom.
— A gyermek törvénytelen volt, s maga mégis tör­

vényest! k jelentette be, s a férje nevére keresztel tettei 
miért teile ezt?

— Éri nem tudtam, hogy ezt nem szabad.
— Hát a pénzt miért lopta el Kovács Erzsébettől ?
— Hogy a kő.‘.segeket kifizessem.

A dajkát n.-»use fizette ki, azért vitte vissza magá­
nak a gyereket. Így van ?

Igen igy. Ln aztán a Fehér kereszt lelenczházba 
vittem, de nem ingytani ott, mert egy asszony azt 
mondotta, hogy ott agyoanyomorgatják.

— Ilyet nem mondott maginak senki. Mit csinált 
aztuo a gyerekkel ?

lejei vettem egy kávemére.-ben, s megitattam vele.
Emlékszik, hogy mikor a Garai-téren egy pádon 

tölt, cgv ur megsajnálta magát s még meg is kérdezte, 
hogy mi a baja ?

— Mit hasznai, hogy megsajnált, mikor nem adott 
éjjeli szállást.

Hogy került a zsemlye a gyermek szájába ?
Nem tudom. Nem voltam akkor magamnál. Sssj 

lázam volt.
— Azt sem látta, hogy a gyermek fuldokiik ?
— Nem én.
— Hat uniói vette észre, hogy már nem él ?

Feltűnt, hogy sokáig alszik s a mint jobban meg­
néztem, latiam, hogy halva van.

— Mit tett aztán a gyermekkel ?
Nem tudom, nagyon beteg voltam akkor, ncűl 

emlékszem ru.
Az elnök rntg akarta neki mutatni a kis halott 

fotográfiáját, de a vádlott borzad. a fordította el az arczat 
s a kegyetlen tetemrehiv .sra sírva fakadt.

Nem tudja megnézni, jó, mondotta az elnök, majd 
megnézik az esküdt urak, s a meglopott gyermek arcz- 
kép? kézről-kt zre vándorolt az esküdtek közt.

Azután a tanukat hallgattak ki.
A perbeszédek elhangzása után az esküdtek rövid 

ideig tartó tanácskozás után vádlottat L ünősnek mos­
dottak ki, az erős felindulásban elkövetett szándékos 
emberölés bűntettében s ezért a törvényszék BrcUit 
Józsefné szül. Tóth Máriát négy évi és hat havi 
börtönre ítélte. Ezen büntetésből 4 hónapot az elszen­
vedett vizsgálati fogság áltál kitöltöttnek vett a bíróság* 
Az ítélet jogerős.

MULATSÁGOK.
— Jurist» bál. Az 1901. évi jurist a bál előkészítő- 

bizottsága tegnap tartotta első ülését gróf Szapáry Pál 
palotájában, hol a nagy-bizotts ig első összejövetelét e hó 
28-ára tűzte ki a nemzet: kaszinó földszinti sarokhelyi* 
ségében. Tudakozódások a bízott-ág czimére intézeodők: 
belvárosi kávéház, 1. em.

HÁZASSÁG.
Eíkflvö. Dr. Cservényük Károly e hó 8-án TO- 

zette oltárhoz nyirhaltlai Tattay Irén kisasszonyt Nagy- 
Károlyban.

GYÁSZROVAT.
Lengyelfalvi Erős Kalman, 1848-as honvédszáza­

dos, Patay István ezredesnek segédtisztje, 80 éves ktfá* 
ban e hó kilenczediken elhunyt Ermihalyfalván. Az #f 
katonát puritáu becsületességéért szerették és tisztelték 
az egész vidéken. Temetése 11-éo volt. Igen sok rokvil 
és jó barát k.eérte örök D';urTéUiyire.
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I9Ö5 EGYETÉRTÉS, SZERDA, NOVEMBER 14, 5
Téglást és nagy-ertsei Ertsey Géza, a bihari 

választókerületnek három czikluson át volt országgyűlési 
képviselője és Biharmegye közigazgatási, valamint tör­
vényhatósági bizottságának tagja, ma reggel Budapesten 
életének 65-ik évében elhunyt. Az elhunytat e hónap 
17-én Hegyközkovácsiban az ev. ref. hitvallás szertar­
tásai szerint a családi sírboltban helyezik örök nyuga­
lomra.

A hivatalos lapból.
Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi miniszter 

Párvy Endre znióváraljai állami tanitókópzőintézeti 
segédtanárt ugyanezen intézethez a IX. fizetési osztály 
2-ik fokozatába rendes tanárrá véglegesen, dzedlacsek 
István okleveles tanítót az ujbánya-ó-hutai állami elemi 
népiskolához rendes, Bartha Péter, Csuha József, 
Bacsák József, Dugár Margit és Ditrói Margit 
okleveles tanítókat, illetve tanítónőket az újpesti állami 
elemi népiskolához rendes tanítókká, illetve tanító­
nőkké ; — a budapesti királyi ítélőtábla elnöke 
dr. Táby Mihály ügyvédjelöltet, Fejes Árpád vég­
zett joghallgatót a budapesti királyi ítélőtábla kerüle­
tére, — a nagyváradi királyi ítélőtábla elnöke a vezetése 
alatt álló kir. ítélőtábla kerületébe Tripsó Sándor be- 
rettyó-ujfalusi lakos végzett joghallgatót, — a szegedi 
királyi ítélőtábla elnöke Reiter Rezső végzett joghallgató 
lovrini lakost a vezetése alatt álló királyi Ítélőtábla ke­
rületébe díjas joggyakornokká, — a temesvári királyi 
pénzüg igazgatóság Méray László díjtalan kezelési gya­
kornokot segélydijas kezelési gyakornokká, Salzer 
Ábr-.hám végzett középiskolai tanulót díjtalan adóhivatali 
gyakornokká ideiglenes minőségben, — a varasdi kir. 
penzügyigazgatósag Werner János végzett középkereske­
delmi iskolai tanulót díjtalan adóhivatali gyakornokká, — 
a pozsonyi királyi lörvényszék dr. Ochaba Ágost po­
zsonyi ügyvédet a pozsonyi királyi törvényszék területére 
a tót nyelvre állandó hit^s tolmacscsá nevezte ki.

Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
lm rich János nagylaki állami elemi iskolai rendes 
tat i ól ezen minőségében az újpesti állami elemi isko­
lához áthelyezte.

Uj gazdasági tudósítók. A földmivelésügyi minisz­
ter Richter Gyula pecsenyéd! lakost Sopron vármegye 
nagymartom jarásara nézve, Schwarcz Vilmos gyetvai 
lakost Zólyom vármegye nagy-szalatnai járására nezve a 
gazdasági tudósítói tiszttel bízta meg.

TÁVIRATOK.
Berlin, nov. 13. A Volltszeiíungnak jelentik 

Rómából: Chamberiain elrendelte, hogy Málta 
szigeten, a melynek száznyolczvanezer lakosa kö­
zül csak hatezer tud angolul, a közigazgatási 
szolgálatban az angol nyelv egyenjogú legyen az 
olaszszal és hogy 1914-től fogva csak az angol 
legyen a hivatalos nyelv. Chamberlain minapi 
látogatása alkalmával a máltai előkelőket fogadta, 
de a fogadás valósággal sértő volt; a miniszter 
rájuk förmedt s udvarias előterjesztésüket szem­
telenségnek mondta; azután azt mondta, hogy 
Máltának kelleténél több szabad-ága van s ezzel 
akkorát ütött öklével az asztalra, hogy szinte 
recsegett belé. A fáklyás-menetben egyetlen máltai 
sem vett részt.

Pária, hot. 13. A kamara ma délelőtt megkezdte a
költségvetés tárgyalását.

Caillaux pénzügyminiszter annak "a szükségességét 
hangoztatta, hogy a költségvetés egységes legyen és 
hogy komolyan hozzálássanak az ailamadósság törlesz­
téséhez. A világ legnyoma-zlóbh költségvetése a franczia. 
Francziaország költségvetése seminikép sem áll aranyban 
a nemzet vagyonosságával. E tekintetben Francziaor- 
szag ma rosszabbul all, mint a régebbi kormányok alatt 
és rosszabbul, mint sok más állam. A minis/Aer ki­
emeli, hogy a mostani költségvetésben meg van az 
egységesség és hogy a költségvetésbe először vett fül 
hitelt az államadóss >g törlesztésének »Megkezdésére. Vé­
gül fölszólítja a kamarai, hogy a kiadások emelése dol­
gában szigorú fegyelmet gyakoroljon.

Az altalános vitat befejezték.
Pária, nov. 13. Chamberlain Berlinből, a hová 

e hét vége felé érkezik, valószínűleg Becsbe uta­
zik, vagy pedig Betäuben fog tanácskozni az 
osztrák-magyar monarchia ottani képviselőjével.

A khinai bonyodalom.
London, nov. 13. A Times-nak jelentik Pe- 

kingbol Takun át 11-iki kelettel: Az idegen köve­
tek véglegesen megállapodtok abban, hogy kor­
mányaik jóváhagyása után közös jegyzékben a 
következő föltételeket fogják az előzetes béke­
szerződés alapjaul a khinai meghatalmazottak elé 
terjeszteni:

1. Khina állítson emléket báró Ketteler né­
met nagykövetnek azon a helyen, a hol meg­
gyilkolták s egy császári herczeget küldjön 
Németországba a császár bocsánatot kérő leve- 
ének utadása végeit.

2. Khina végeztesse ki azt a tizenegy bűnös 
hivatalnokot és herczeget, a kiknek nevét már 
közölték a követek.

3. Ott, a hol zavargások voltak, a tartományi 
vizsgákat öt évre függesszék fel.

4. Jövőre mindazokat a hivatalnokokat, a kik 
nem tanúsítanak kellő buzgalmat az idegen­
ellenes kihágások megakadályozásában, bocsás­
sák el és büntessék meg.

5. Khina kártérítést fizessen.
6. A csungli-jáment szüntessék meg s dolgai 

ellátására külügyminisztert nevezzenek ki.
7. A khinai császárral illő módon érintkezni 

lehessen.
8. Takut és a többi erődöt le kell rombolni 

s fegyverek és hadiszerek bevitelét meg kell 
tiltani.

9. A pekingi követségek védelmére állandó 
őrség marad Pekingben és Pekingnek a ten­
gerrel való összeköttetésének fentartására is 
őrségek áliitandók föl.

10. Az egész birodalomban két éven át csá­
szári proklamácziók függesztendők ki, a melyek 
a boxermozgalmat eltiltják.
A kártérítésbe fölvették azoknak a khinaiaknak 

a kártalanítását is, a kik azért károsodtak, mert 
idegenek szolgálatában állottak. A benszülőtt ke­
resztények kártérítéséről nincs szó a tervezetben, 
á hittérítő és keresztény szavak nem fordulnak 
?lő a jegyzékben.

London, nov. 13. Az esti lapok jelentik 
rienc-inbúl 10-iki kelettel: Az oroszok kevés 
veszteséggel elfoglalták a bangómtól északkeletre 
•évö arzenált és sok pénzt és fegyvert zsákmá­
nyoltak. A khinaiak közül 200 ember elesett.

Newyork, nov. 13.j A Héráidnak jelentik 
W ashir.gionból, hogy Háy külügyminisztert na- 
ty°o elkedvetlenítették aZok a pekingi jelentések,

hogy a követek meg akarnak büntetni minden 
befolyásos khinai embert, a ki nézetük szerint a 
khinai kormánv kihágásaiért felelős és hogy a 
kártérítés összegét 600 millióban akarják megálla­
pítani- A washingtoni hivatalos körök úgy véle­
kednek, hogy csakis a közvetlen bűnösök meg­
büntetésével kell példa! statuálni és hogy 200 
milliónál nagyobb kártérítést nem kell követelni.

A transzváli háború.
Fokváros, nov. 13. Rundle tábornoknak az 

utóbbi napokban több csatát kellett vívnia Harry- 
smith, Vrede és Reitz környékén. Douglas tábor­
nok megszállta Ventersdorfot, a hol a búrok had­
műveleteinek támaszpontja és készleteik vannak. 
Az angolok 21 búrt elfogtak és sok marhát és 
juhot zsákmányoltak.

Cradock, nov. 13. (Reuter.) Petrusberg mel­
lett a búrok heves harcz után elfogtak egy rendőr­
járóőrt. A foglyokat később szabadon bocsátot­
ták, de előbb elvették fegyvereiket és más érté­
kes holmijukat.

Ént nőnek
csak az nevezhető,. aki fogait elhanyagolja; mivel a szép 
fogsor a különben igénytelen arcznak is bájt és vonzó erőt 
kölcsönöz. Szép es egészséges fogazat elérésére biztos sikert 
nyújt a Kosmin száj viz rendszeres használata. Ez okból a 
Kosmin szájvíz minden előkelő hölgy toilette-asztalán fel­
található.

Mindenütt kapható. Palaczkja 2 kor. Sokáig elég. 39416
Kapható Budapesten Török József gyógyszerésznél.
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Téli gyógykezelés JUi
Budapesten.

Iszapfiirdók, helyi iszapkezelés sto. Olcsó ellátás. Prospekt,.3: ingyur* küld 
®‘cui9 az igazgatóság.

át-rjBB

Cili Eides* kaSapsk
2W most érkezett legújabb forma

LUKÁCS M. (ezelőtt föclnár Sándor)
kalapraktára a .Kalaposhoz- Kecskeméti-ctcza 7. sz.

Nagy választék angol és olasz kalapokban. — Nálam vásárolt cilin­
derek díjtalanul vasaltatnak.

Tok. IVcllncr Gyufa fogász urnák
Budapest. VI., Andrássy-ut 38. szám.

Indíttatva érzem magam annak hálás elismerésben való 
kijelentésére, hogy az ura.súgod által nekem készített mü- 
logv'.- egy valóságos remekmű, mely eddigi sok sikertelen 
kísérietezes után azon meggyőződésre juttatott, hogy a 
müfog jól elkészítve, a természetes fognak hiányát teljesen 
pótolja.

Fogadja újból köszönetem és elismerésemnek kifejezését, 
meiylyel maradtam kitűnő tisztelettel

!>;*. Türk JHarczell ügyvéd, 
39805 Nagy-Kikindán.

HÚZÁS HOLNAP.

NEMZETI PÉNZVÁLTÓ
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

BUDAPEST, GIZELLA-TÉR (HAÄS-PALOTA),

LEGNAGYOBB
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ELÁBUSITÓ hely

AZ ORSZÁGBAN.
ÜGYFELEINEK A LEGMESSZEBB MENŐ

BIZTüNSÁSOT ÉS ELŐNYÜKET
NYÚJTJA 39869

SORSJEGYEK EREDETI ARAKON.

OSZTALYSÖRSJEGY ELARUSI10 HELYISEGÜNK

A Magyar Királyi Kereskedelmi Muzeum
üzletkezelösege a

SnsiaEfägBsa*«* <52:-51*1$«»Be
kir.-iiv,való árusitá.'í'.v-: ! a

Kertész TósJcr eséget
biz La meg, mely ennek következtében állandóan u.i-y k-.-.-z- 
letet tart mindennemű magyar háziipari czikkekböl (hímzések, 
varrottasok, torontáli szón vegek, népies agyagáruk, kőedény- 
áruk. faáruk, kosárfonóm unkák, stb.) és ezeket legolcsób­
ban órnsitja 39864

IV. , Szervita-tér 10. szám és
V. , KZarokkói-utícza 4. szám alatti Üzleteiben.

Karlsbad porczeilán,
volt fizlet helyiségben

Teréz-körut 32. szám
alatt

étkező, kávés, tea és mosdó
készlet, épugy

asztali- és fflgp-láiajáltéaii
Tír.sl raktárt Mtuitetttnk.
Az Arak vidék és Budapest részére jutá­
nyosán, gyért árkan, bér mentve, számít­

tatnak.
Egyes darabok utánfestése szintén a vidék 

részére is el válla Itatik. 39871

Sitiin pmollái- is aw m
Szent-Lorlncz, Kosssth Lájos-utcza 144. sz.

KÖZGAZDASÁG.
Sewyork, nov. 13. A kincstári titkár jelentése sze­

rint az Egyesült-Államok'rendes tiszta bevételei a június­
ban végződött számvevesi évben 567,240.582 dollárt tet­
tek ki. Ez a legnagyobb bevétel, a mit eddig elértek. Á 
növekedés az előző évhez képest 51 millió dollár. A ki­
adások csökkenése 117,358.388 dollárt tett ki.

Orvtámadások.
Ezelőtt két és fél hónappal egy .biztosítási 

szaklapot“ alapitettak ismeretlen faktorok. Egyikét 
azoknak, a melyek esetről-esetre burjánoznak fel, 
mint a sajtószabadság szomorú fattyúhajtásai. 
Nem az a czéljuk ezeknek, hogy mint szaklap 
teljesítsék egy-egy szakmában a kötelességüket, 
hanem valami rejtek, rendesen csak igen kevesek 
előtt ismert czélt szolgálnak. Hanem aztán ezt a 
czéljukat szolgálják is minden tekintet nélkül az 
igazságra vagy a tárgyilagosságra.

Ilyen .szaklap* a szeptember' hó 2-án meg­
jelent Biztosítási szemle. Már az első számából 
észrevehette a beavatottabb olvasó, hogy ez a 
szaklap mi czélból jelenik meg, ámbár az első 
négy számában még csak általánosságban foglalko­
zott, de nagyon foglalkozott az Első magyar általános 
biztosító társaság ügyeivel. De az ötödik szám 
már közérdekű dolgokat iparkodott föltárni és 
pedig a szenzáczióhajhászat és a tendenczia félre­
ismerhetetlen jelei közt.

Mi, a kik a sajtó hivatását abban látjuk, hogy 
a tiszta igazságot szolgálja, élni akartunk szintén 
az ellenőrzés jogával. Tudni akartuk: mi az igaz 
azokból a vadakból, a melyeket a fentebb meg­
nevezett lap egy olyan nagy társasággal szemben 
emel. Épen azért első sorban az illető lap szer­
kesztőjétől óhajtottunk bővebb és alaposabb fel­
világosítást kapni, de ez nem sikerült. Ezek után 
mi magunk utana jártunk a dolognak s meglepő 
eredményre vezetett ez utánjárásunk. Arról győ­
ződtünk meg ugyanis, hogy a B. Se. támadásai­
nak nemcsak hogy nincsen alapjuk, hanem egye­
nesen a sértett hiúság és boszu müvei. Immár 
harmadik tamadas ez az első magyar általános 
biztosító társaság ellen, a mióta az intézetet a 
jelenlegi igazgatóság vezeti.

Ha az ember megvizsgálja ezeket a támadáso­
kat egyenkint és alaposan, ha utána néz annak, 
hogy kikből áll és állott eddig a tám idók kicsi 
tábora, akkor igazan megdöbben. Hihetetlenül 
hangzik ugyanis, de a legkétségbevonhatlanabb 
módon konstatált tény, hogy a támadásokat egy 
a boszu vak dühétől vezetett igen előkelő társa­
dalmi állású ember intézi s e munkájában még 
attól sem rettent vissza például a múlt esztendő 
végén, hogy a rendőrség által folyton szemmel tu­
sért és nyi vántartott zugiróval adja magát össze. 
Annál megdöbbentőbb ez, ha tudjuk, hogy az a 
magas társadalmi állású ember, hosszú időkön át 
a társaság vezetésében részes volt.

Az első tarnadú kísérlet tavaly történt a tél 
elején. Bécsben nyomatlak ki egy hazugságokkal 
telitelt pamflettet (természetesen aláírás nélkül). 
Csakhogy a terv rosszul sikerült. A két „iro* 
közül, a kiknél a pamflett megrendeltetett, az 
egyik jónak látta a nyomtatványt előre bemutatni 
az első magyar igazgatóságának, természetesen 
nem ingyen. így a titok kipattant, s hogy a 
pamflett ne jelenjék meg, elég volt elküldeni 
ahhoz az emberhez, a ki az intézetnél soká viselt 
magas állása révén jutott ranghoz, vagyonhoz, de 
a ki kényszeritett távozását akarta így megbo- 
szulni és — a pamflett nem jelent meg.

Hónapok teltek s egy az első pamíletthez ha­
sonló tartalmú nyomtatványt kaptak a részvénye­
sek. Ekkor a jelenlegi igazgatóság követelte, hogy 
az ügy megvizsgáltassék, a vadak behatóan tár­
gyaltassanak s a vizsgálat eredménye az volt, hogy 
a különben is elég dőrén konczipialt rágalmak 
első szótól az utolsóig hazugságok. Jött tehát az 
utolsó fegyver. A revolver-lap. Elcsapott hivatal­
nokokból megalakult a szerkesztőség s most 
Biztosítási Szemle czimen tol) tatúdik a hazudozás, 
a rágalmazás, a sugalmazott czikkek közzé­
tétele.

Két dolog indít minket arra, hogy ezzel a 
szennyes ügygyei foglalkozzunk. Az első az, hogy 
ismerjük a régi latin közmondást, a mely szerint 
semper aliquil ha erei s igv meggyőződvén arról, 
hogy egy egyenesen ene a czélra alapított zuglap 
hazudozasairól van szó, kötelességünknek ismer­
jük a tőlünk különben teljesen távol álló 
magyar társaságot megvédelmezni s a nagy közön­
ség szemeit felnyitni. Azt akarjuk, hogy ezekkel 
a sorokkal a tisztességes sajtó ellensúlyozza a 
zuglap rágalmait. Második indító okunk e sorok 
megírására az volt, hogy a hirlapirás ezégére alá 
buvú orvtámadók munkájára irányítsuk a kőz- 
íigyelmet. Régi szégyene ugyanis a sajtónak az a 
„szakirodalom*, a mely vagy egyenesen zsarolási 
eszköz, vagy — mint a jelen esetben is — esz­
köze bárkinek mindenféle ocsmány boszura vá­
lasztás nélkül; legyen a megtámadandó egyén 
vagy intézet a legtisztességesebb és legven a meg­
rendelő báró, kaszinói tag, bukott direktor vagy 
elcsapott hivatalnok, csak pénze is legyen.

A kartell-ügy szabályozása.
Alaposabb tanulmány aligha foglalkozik a kartell-ügy 

szabályozásával e kérdésnek amúgy is ifjú és még sze­
gényes irodalmában, mint dr. Ráth Zoltán kassai jog- 
ukadémiai tanár most megjelent munkálata. Hegedűs 
Sándor kereskedelemügyi miniszter bízta meg őt azzal 
a feladattal, bogy e tárgyról előadói elaboratumot ké­
szítsen elő egy ankét alapjául. Az elkészült dolgozat e 
réven egy hivatalos folyóirat mellékleteként jelent meg 
nyomtatásban. Nagy készültséggel szól a kérdés álta­
lános jelentőségéről és megfontolt mérséklettel tesz ja­
vaslatot a magyar kartell-ügy törvényhozási rende­
zéséről.

Megelőző intézkedésekről gondoskodni a kartell nyo­
mán fenyegető bajokkal szemben nem időszerűtlen lé­
pés. Bár minálunk a termelés és a verseny fejletlen­
ségénél fogva eleddig nem hatalmasodott el a káros ala­
kulásoknak semminemű fajtája, mindamellett a piacz 
tetszés szerinti kihasználására, az árak megkorrigálására 
törekvő szövetkezések csak egy lépéssel esnek túl fenn­
álló ipari kartelljeinken. A külföld, különösen Amerika 
példája óvatosságra int. Tisztába kell hozni, hogy med­
dig üdvös, meddig engedhető meg a termelő vállalatok 
paktuma ? — Mikor káros, mikor kell az állam hatalmi 
szavának föllépnie ellene ?

Hogy üdvös is lehet, az ma már kétségtelen bizony­
ságot nyert a tapasztalatok során. Vannak ugyanis esetek, 
a mikor az áruezikkek fokozatos és erőszakos elérték­
telenedését akadályozza meg a kartell. Ilyen főkép a 
túltermelés esete, a mikor a kontingentálás és az eladási 
piaczok kiosztása a vállalatokat megmenti a bukástól, a 
nélkül, hogy a fogyasztó közönséget magában ez a 
megegyezés kizsarolná. A mig tehát a kartell csak a 
termelés és az áruelhelypzés szabályozására törekszik,

addig nem lehet kárhoztatni. Annál kevésbbé, mert ez 
általában csak ideiglenes mentsvár, a mely a helyzet 
javulásával amúgy is tért nyit a szabad versenynek. E 
kettő között összhangzó váltakozásnak kell lennie. Igenis, 
lehet ugyan az áruforgalom ideálja a korlátlan verseny, 
de a gyilkoló verseny, a termelők kölcsönös megfojtása, 
sohasem.

Nagy mértékben károsítja ellenben a fogyasztó közönség 
érdekét minden oly szövetkezés, a mely a piacz korlátlan 
uralmát igyekszik megszerezni forrásul a kizsákmányo­
lásra. Nem is szólunk a számos név alatt ismert spe- 
kulácziórcl. a mely egyszerűen valamely szükségleti 
czikk pillanatnyi tömeges összevásárlásán alapszik, hogy 
erkölcstelen uzsorát űzzön vele. De maga a minden ver­
senyt felszívó kartell, a szindikátus, a trust a tartós 
megzsarolás eszközei. Ezek az alakulások valamennyien 
a monopólium felé törekszenek. Ha magánosok foglal­
ják le valamely termelési ág ilyen kizárólagosságát, ak­
kor a fogyasztók megkárosításán kívül még a tulajdon 
munkásaival szemben is visszaélnek a bérek leszorításá­
val. Ha azonban az államnak módjában van ezt ellen­
súlyozni, ha eszközökkel rendelkezik úgy a közönség, 
mint a munkások érdekének védelmére, úgy a kartell- 
mozgalom ezen monopolisztikus irányú tultengése nem 
más, mint az erők, a tőkék közös czélu összevonása, 
más szóval: a kolektivizmus.

Ily utón a kartellügy egész mai fejlődése — mint e 
helyen gyakran volt már alkalmunk hangsúlyozni — a 
kollektív tőkehalmozűs felé irányul s törvényszerű be­
avatkozással egyenesen az államszoczializmus ügyét 
szolgálja, Maguk a szoczialista irók úgy ítélik meg a 
kartellszerü szövetkezések nagy térhódítását, hogy ez 
csirájában már a kollektivizmus küzdelme az egyéni 
tőkebirtokiás ellen. Maga Marx is úgy vélekedik, hogy az 
üzleti szövetkezések szervezetükben közelebbi rokonságban 
állanak a kollektiv szoczializmussal és könnyebben átvihetők 
ebbe a stádiumba, ha az állam oly irányban érvényesíti a 
befolyását. Viszont mások azt tartják, hogy erélyes állami 
beavatkozásra alig van szükség. Nézetük szerint az ily- 
fajta monopólium, hála érte a gazdasági élet fejlett ál­
lapotának, többé-kevésbbé nélkülözi az állandóság erejét. 
Ellene tör a verseny, a mely azonnal életre kel, mi­
helyt az árukat az egyedül uralkodó kartel! tulmagasra 
csavarta föl, ellene tör a fogyasztás árszabályozó hatása 
s főkép a helyettesítés törvénye, a mely más áruval 
igyekszik pótolni a megdrágult monopolezikket. Ezen 
erők csapásai alatt összeroskad minden túlfeszített kar- 
tellmonopúiium.

Látnivaló, hogy a két álláspont ezen kérdés körül 
kulminál : vájjon az egységesen szervezett állami intéz­
kedés gondoskodik-e jobban és gazdaságosabban a ter­
melési és eladási proczesszus szabályozásáról, avagy 
az üzleti magánérdekek összeütközése, vagyis a szabad 
verseny ?!

Dr. Ráth Zoltán határozottan kartellügyünknek spe- 
cziális törvénynyel való szabályozása mellett foglalt 
állást. Nézete szerint hármas feladat vár e tekintetben 
a magyar törvényhozásra. Az első : a kollektiv és 
egyéni monopol kellő ellenőrzésének és nyilvántartá­
sának szervezése. A második : tisztázni a kar- 
tellszerződések magánjogi horderejét, különválasz­
tani az érvényes kartelleket, illetve kartellhatarozato* 
kát a meg nem pngedettektöl. A harmadik : a kol­
lektiv- és inagánmonopol kinövéseinek lenyesése, a mire 
részben a bíróság, részben a kormány lesz hivatva. A 
kartellek és magán monopolok ellenőrzésére külön állami 
hivatalt kivan szervezni, a mely a megfelelő ipartech 
nikai és kereskedelmi szakismerettel bíró vezetőségre 
legyen bízva. S ha azoknak van igazuk, a kik a kar- 
tellekben csak átmenetet latnak az amerikai trust min­
tájára Leadandó tömörüléséhez az egyes termelési cso­
portoknak : e folyamat végigkísérése az állam szem­
pontjából még emelkcd k jelentőségében.

Magánjogi szempontból Ítélve, dr. Ráth Zoltán azt a 
nézetet vallja, hogy a mai jogállapottal szemben, mely 
a kartell- ket legalább nagyban és egészben érvénytele­
neknek, turpis causán alapuló, a közönség megkáro­
sítására irányuló alakulatoknak minősiti : a kellő ellen­
őrzés alá vont kartelleknek a teljes magánjogi érvényes- 
S‘ g t meg k.-lleno adni. De törvénybe kell venni, hogy 
semminemű kartell nem tartalmazhat oly rendelkezése­
ket, melyek a kartellen kívül álló versenytársuk, avagy 
a munkások ellen irányulnak. De mivel mégis 
nem lehetetlen, hogy valamely kartell vagy egyéni 
monopol daczol az állam fegyvereivel, olyan 
eszközöket kell adni e rendkívüli esetekre az állam ke­
zébe, a meiylyel a győzelmet a közérdeknek biztosíthatja. 
Ezek egyike volna a dolgozat szerint az a nagyfontos- 
ságu újítás, ha az állam előzetes törvényhozási felhatal­
mazás alapján esetről-esetre megkapja a kisajátítási 
jogot oly vállalatokra, a melyek a közveszélyesnek nyil­
vánított kartellhez tartoznak.

Dr. R-íth Zoltán nagyszabású tanulmánya egyébként 
barom főrészre osztva, foglalkozik a tárgygyal. Az első 
a kartell elméletével, a második a magyar kartell-viszo- 
nyokkal, a kartellügy történetével és az előadói javaslat 
taglaiásaval foglalkozik. Mindvégig értékes az anyag fel­
dolgozása és választékos az előadási modora is. (g.)

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A magyar fakersakedök és faiparosok orszá­

gos egyesületének választmánya Bedö Albert ország­
gyűlési képviselő elnöklete alatt tartott ülésében elhatá­
rozta, hogy az Adna tengerhajózási részvénytársaság­
gal az 1891 : XXX. törvényczikk értelmében fennálló es 
1910-ben lejáró szerződés meghosszabbítása tárgyában 
folyamatban levő tárgyalások alkalmából előterjesztést 
tesz a kereskedelemügyi miniszternél. Ebben felhívja a 
választmány a miniszter figyelmét a Fiúmén át irányuló 
magyar fakivitel érdekeinek hathatós támogatására. Még 
pedig abban az irányban, hogy a díjtételek megáliapi 
tnsára a kormánynak közvetlen befolyás biztosittassék, a 
maximális díjtételeket pedig lehetőleg magában a szer­
ződésben fixirozzák. Kívánatosnak jelzi továbbá az elő­
terjesztés, hogy a magyar faipar és falermelés érdeké­
ben, általában pedig a fakivitel érdekeben a szabad 
hajózást az állam támogatásban részesítse.

* A magyar államvasutak áruforgalma október 
hónapban is igen kedvező volt, a mennyiben saját háló­
zatán egy millió koronával több bevétel volt az áruk 
szállítása után, mint az előző év megfelelő havában, 
mig a személyforgalmi bevételek körülbelül ugyanazok 
maradtak. Bevétel volt ugyanis a személyforgalomból 
4,289.700 korona (1899-ben 4,267.638 korona), az 
áruforgalomból pedig 15,717.300 korona (1899-ben 
14,769.303 korona). Az év eleje óta október végéig a 
személyforgalomból 40,455,652 korona, az áruforgalom­
ból 124,71 í .808 korona, összesen 165,167.560 korona 
volt a bevetel, mely azonban az utolsó három hónapi 
végleges leszámolás után még helyesbbitendő lesz. A 
múlt év megfelelő időszakában a végleges bevétel 
40,343.902 koronát tett ki a személy- és 113,970.708 
koronát az áruforgalomból, összesen tehát 154,222.990 
koronát. A folyó évi bevétel többlet október végéig e 
szerint kerek összegben 10,800.000 korona, vagyis több 
miül 6%.

Z A budapesti állattartók szövetkezete e hónap 
15-én megkezdi működését, a mely napon délelőtt 10 
órakor megnyitja és tagjainak rendelkezésére bocsátja az 
első állatkórházat (Illés-utcza 12. szám). A szövetkezet, 
mely a Magyar kölcsönös uUutbiztositő-társazág 
mint szövetkezet támogatásával létesült, a budapesti

állattartók beteg állatainak gyógykezelését tűzte ki czélul 
s e végből állatkórházakat fog felállítani, az állatokat 
egészségügyi szempontból állatorvosok állandó felügye­
lete alá helyezi, s elpusztult állatokért kárpótlást nyújt.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE,
** Fizetésképtelenségek. A bécsi KreditoremrereiD 

a következő fizetésképtelenségekről értesül : Vadász 
Ferencz kereskedő (hagyatéka) Gyöngyösön, Güns 
Mózes kereskedő Czeczén, Augner János István fűszer- 
kereskedő Jiagy-Ríhindán, Lustig Mór férfi szabó 
Zomborban, Haas Lajos kereskedő Tisza-Fiireden, 
Allerhand Károly kereskedő Szent-Annán, Spin J 
üveg- és bútorkereskedő Temesvárt, Mandl A. keres 
kedő S-latinán, Stein Gyula kereskedő Erzsébetfad­
ván (Budapest mellett), Ranisavljevics Faja kereskedj 
rancsován. Lengyel József kereskedő Kolozsvárt.

A budapesti Duschnitz Vilmos és Társa ezég fizetés­
képtelenségére vonatkozólag jelentik, hogy árutartozása; 
63,000 koronára, készpénztartozásai pedig 2000 koro 
nára rúgnak; az árukészletet 32,000 koronára becsütik- 
a ezég künnlevő követelései pedig 4000 koronát tesznek 
A ezéget 1892-ben alapították 4000 forint tőkével. At 
egyik ezégtárs Duschnitz Móricz 1897-ben kilépett a 
czégből s 4000 frt betétjét is kivette. A ezég jelenlegi 
tulajdonosa rossz üzletmenettel indokolja a fizetéskép­
telenséget. Fetti Emil fűszer- és rőféskereskedí Nászú 
dón csődöt kért maga ellen. A hitelezőkhöz intézeti 
körlevélben tudatja, hogy passzívái 48,000 koronára 
rúgnak, árukészlete 16,000 koronát ér, követelései 
10,000 koronára rúgnak, ezekből azonban állítólag csak 
4000 korona behajtható,

** Déligyiimölos-aekezló. A magyar kereskedelm
részvénytársaság tegnap tartett aukezióján 3500 láda n* 
rancsot, czitromot és mandarint adott el a követkéz? 
árakon: narancs: 160-asJ6—8.— koronáig, 200-as 5- 
6.— koronáig, 300-as 5-5 50 koronáig, 360-a= 4—5.— 
koronáig; czitrom : 300-as 6.50-10.— koronáig
360-as 6.50—8.50 koronáig. A legközelebbi aukeziő hét 
főn, e hó 19-diken lesz, mely alkalommal 5000 láda na 
rancs, czitrom és mandarin kerül eladásra

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
Gazdasági tóit tanfolyam. A zempléomegyé

gazdasági egyesület által kezdeményezett téli tanfolya­
mot mint nekünk Sátoralja-Ujhelyről írják _ e hé
11-én délután nyitottak meg. Az ünnepélyes megnyitá 
son, melyen a földmivelési minisztert Magyar Kázmér 
gazdasági tanintézeti főfelügyelő képviselte' a Bodrogköz 
értelmiségén és a földmives gazdaközönseg kiválóbbjain 
kívül Sátoralja-Ujhelyről, Sárospatakról, süt Uugme-yé- 
bői is számosán voltak jelen az ügy iránt érdeklődők 
Az ünnepélyt gróf Mailáth József nyitotta meg rövid 
beszéddel, a melyben reá mutatva az u'.törés nehézségei­
nek szerencsés leküzdésére, a munka folytatására buz­
dította az ügy barátait. Utána gróf Andrássy Sándor, 
mint a zemplénv-.megyei gazdasági egyesület elnöke! 
buzdította a gazdakai, hogy igyekezzenek a kedvező al­
kalmat megragadni ismereteik gyarapítására. A miniszter 
képviselője sajnálva jegyezte meg, hogy a miniszter ez 
idő szerint nagyobhmérvü segélyezést nem gyakorolhat. 
Benőnk István és Molnár S .nos beszédei után gróf 
Mnilath röviden ismertette a tervezett szakoktatás 
módszerei, s azzal az ünnepély véget érL A vendégek 
eiőbb a nőegylet házi ipari termékeit, majd a perbenviki 
fogyasztási szövetkezet raktárait és helyiségeit nézték 
meg. A szövetkezet ez idő szerint már 11 fiókot foglal­
koztat és havi forgalma 30—35 000 koromra tehető; 
árui nemcsak a bodrogközi nép, hanem úri közönségé­
nek fogyasztási igényéit is teljesen kieiégitik.

* Állatforgalml korlátozások. Az osztrák belügy­
miniszter november 6-án kelt hirdetményével a sertés- 
vész miatt azonnal kezdődő érvényességgel a sertéseknek 
Ausztriába való bevitelét Besztercze-Naszód vármegyének 
Aus-ti iával határos jádi járásaiból i s Besztercze varosbői 
megtiltotta; viszont a sertésvesz miatt Vas vármegye 
kőszegi járása és Kőszeg varos, tov. ubá a sertésorbáncz 
miatt Szeprs vármegye ófalvi jarása ellen érvényben 
volt sertés-beviteli lilalmakat hatályén kívül helyezte.

* Szarva «marna ée Jahbe vitel Romániába. A 
földmivelési miniszter közli, hogy a közös külügyminisz­
tertől nyert értesülés szerint, Magyarországból származó 
juhok legeltetés czéljaból és szarvasmarhák Romániába, 
raius, Riul Vadului, Giuvala, Bratocea, Oituz és Pa- 
lanca belépő állomásokon át bevihetők akkor, ha ezen 
állatok oly származási és egészségi igazolványokkal 
vannak ellátva, melyekben a származási hely illetékes 
hatos Iga igazolja, hogy az illető vármegyében a behozni 
szándékolt állatfajra nézve a ragadós betegség n-m 
uralkodik.

* A keszthelyi szüret Reszthelyről jelentik: A
keszthelyi járásban az idén 23.756 hektoliter bor termett. 
Ilyen jó termés már regen nem volt. A sok csapástól 
sújtott népre valósággal áldás volt az idei termés.

IPARÜGYEK.
— A vasháboru. November elsején a cseh vasmüvek 

egyetértőén 70 fillérrel leszállították a rudvas árát, hogy 
szembeszálljanak a tiemadvőlgyinek a versenyével. Vá­
laszul azonban magyar részről még olcsóbb ajánlatokat 
tettek, a mire a cseh kartell most újabb árcsökkentés­
hez folyamodott- A prágai központi eladási iroda 
ugyanis újabban l korona 20 fillérrel még kevesebbet 
számit föl, vagyis összesen már 1 korona 90 fillér az 
árleszállítás. A határforgalomban helyenként még sokkal 
Jelentékenyebb az árhanyatlás, mert itt a hernádvölgyi is 
erélyesebben versenyez.

— At országos iparegyeaület ipartestületi szak­
osztálya csütörtökön, november 15-én, délután 5 órakor 
az egyesület helyiségében (Uj-utcza 4.) ülést tart. A 
napirend fontosabb tárgyai : A tanoncz- és segéd munka- 
kiálhtások rendszeresítése; a tanoncz-utthon-ügre 
a hadfelszerelési szállítások; a szíjgyártó-kisiparnak a 
közszállitásokban való részesedése.

kiállítási ügyek.
Kertészeti kiállítások. Az országos magyar

kertészeti egyesület f-.lbuzdulva azon a sikeren, a 
melyet a minap ren lezett dahlia- és utóbb a chrysan- 
tbeoium-kiállitás ért el, elhatározta, hogy ezentúl gyak­
rabban fog ilyen időleges kiáliitasokat rendezni. Legkö­
zelebb még e hónap Jvégén konyhakerti terményeket, 
deczeinherben pedig déli gyümölcsűt fog a közönségnek 
bemutatni.

KÖZLEKEDÉS.
0 Téli kikötő Ól/eceén. A Ferei,ezesatoma tor­

kolatát az idén áthelyezték Bácsföldvárról Óbe- 
rstri. Ennek következtében Óbecsén téli kikötőt 
létesítettek, mely 600 méter hosszú és 100 méter 
szeles medencééből all. A téli kikötőben több 
száz hajó talál menedéket a télen át.

() Automoblllsmus. Nemrégiben jelentettük, hogy 
Jsagyvárad és Debreczen között automobilon prőba- 
utazasokat tesznek s állandó összeköttetést akarnak te 
remteni. Az automobil-közlekedés ezen vonalát dr. 
Bárdy József budapesti ügyvéd akarja megteremtem, s 
ö végzi a próbameneteket is egy osztrák auteeebil- 
gyár gépészmérnökével együtL Mint Nagyváradról táv­
iratozzak, a kísérletek iránt általános az érdeklődé* de 
számosán résztvettek már egyes hosszabb-rövidebb me­
neteken. Az eredmény kedvező, az egyenletes sebeméget 
sikerül betartani s a debreczen—nagyváradi ut megte- 
vésére hét óra 4d perez elegendő. Nagyváradon Bu- 
lyovszky József polgármester e hónap 18-án délelőtt 
11 órára értekezletet is hívott egybe a városháza nagy­
termébe, hogy megvitassák e debreczen—nagyváradi 
automobil-közlekedés ügyét.
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() A avájczl vasutak államosítása. Bernből táv­
iratozzak : A Jura-Simplon-vasutra nézve a szabad­
kézből való visszavásárlások iránt a tárgyalások folya­
matban vannak. A szövetség a nevezett vasútnak már 
77.000 elsőbbségi kötvényét tartja birtokában. Az ame­
rikai bankárok szombaton visszatértek Bernbe. A szö- 
veségtaoács azonban ama szilárd elhatározással látszik 
bírni, hogy a mennyiben kölcsön felvételére lesz szük­
sége, azt csupán svájczi bankokkal és bankárokkal 
köti meg.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— November 13. —

Gabonatőzsde.
Az amerikai sürgönyök ma ismét fél centnyi áremelke­

désről adtak hirt, még pedig azon megtoldással, hogy 
Newyorkban tetemesen javult az exporttevékenység, a 
mennyiben tegnap kiviteli rendeltetéssel 640.000 bushel 
búza lett eladva. A helybeli piaczon azonban mindezek 
a dolgok hatást gyakorolni nem bírtak és a készbuza 
birtokosok ma már nagyobb mennyiségű árun adtak túl, 
anélkül, hogy csak egy fillérrel is magasabb árakat 
tudtak volna elérni. A malmok most, — nem épen 
alaptalanul — számolnak azzal, hogy Budapesten egy 
nehány százezer métermázsa eladatlan búza vesztegel a 
vizen és miután egyrészt ezen rakományokkal vagy egy­
általában nem, vagy pedig csak tetemes költséggel le­
hetne telelőbe menni, másrészt a tavaszra való raktárba 
helyezési a report alig bírja fedezni, a fogyasztók arra 
várnak, hogy nagyobb kvantum búza igen előnyös ára­
kon lesz még beszerezhető. Említésre érdemes, hogy 
nagyobb uradalmak, melyek a sokoldalú biztatások és 
hausse-remények folytán ez Jdei termésükből még semmit 
sem adtak el, most sorban jelentkeznek mint eladók, 
úgy hogy ezáltal a kínálat készáruban állandóan kielé­
gítő. Szűk keretek között mozog a kukoriczaüzlet, még 
pedig arra való tekintette!, hogy tavaszi szállításra ép 
úgy Bosznia és Sziszek, valamint barcsi reláczió szá­
mára nagyon gyengék az eladók, szóval, érezhető a ro­
mán versenynek nyomása.

A mai készárupiaczon javult vételkedv mellett 
30.000 inni. búza kelt el változatlan árak mellett. — 
Eladatott:

Búza. Tiszavidéki: 100 mm. 79 kg. 7.75 k., 
250 mm. 79*5 kg. 7.72,/a k-» 100 mm. 79 2 kg. 7.70 k.,
iÜU mm. 80 kg. 7.65 k., 200 mm. 79 kg. 7.6.)
k., 100 mm. 79 kg. 7.65 k., 500 mm. 79 kg.
7.55 k., 100 mm. 785 kg. 7.60 k., 500 mm. 
78-5 kg. 7.60 k., 300 mm. 78 5 kg. 7.7U k., 100 mm. 
78*8 kg. 7.62'/2k., 100 mm. 78 5 kg. 7.65 k.. 100
mm. 77 kg. 7.60 k., 100 mm. 78*5 kg. t.60 k.,
100 mm. 78 kg. 7.55 k., 400 mm. 78 kg. 7.65 k., 100 
mm. 78 kg. 7.50 k. 150 mm. 78 kg. 7.35 k., 100
mm. 78 kg. 7.50 k., 130 mm. 78 kg. 7.33 k., 100 
mm. 78 kg. 7.63 k., 200 mm. 77 kg. 7.30 k., 200 
mm. 77 5 kg. 7.50 L, 100 mm. 78 kg. 7.30^ k., 
100 mm. 77*5 kg. 7.55 k., 100 mm. 7/'8 kg. l.iy.t 
k., 100 mm. 77*3 kg. 7.60 k., 100 mm. i7*8 kg. 7.Ej k., 
300 mm. 77 3 kg. 7.45 k., 100 mm. 77_kg. 7.00 k.,
100 mm. 77 kg. 7.55 k., 100 mm. 77 kg. 7.45 k., 
200 mm. 76*5 kg. 7,40 k., 100 mm. /0 kg. v.40 k.,
100 mm. 75 3 kg. 7.30 k., 100 mm. 75'7 kg. 7.40 k.,
100 mm. 74 kg. 7.27'/2 k., nwnd három hónapra.

Pestvidéki : 100 mm. 78 5 kg. 7.52'/, -00 mm.
78 kg. 7.50 k, 100 mm. 77 kg. 7.4U k., 330 mm.
76 kg. 7.50 k., 150 mm. 74 kg. 7.25 k., mind 
bárom hónapra.

Raktár : 1100 mm J73 5 kg. 7.— k., bárom hó­
napra.

Fehér megyei: 1135 mm. 70 kg. 7.40 k., 100
mm. 75 kg. 7.25 k.f 1500 mm. 70 kg. 7.50 k., 1900
mm. 76 5 kg. 7.55 k , 100 min. 73 kg. 7.25 k., 300
mm. 77'5 kg. 7 40 k., mind barom húnaora.

T.~Becsei : 4700 mm. 77*5 kg. 7.371/2 három hó­
napra.

Ó-Becsei: 2600 mm. 70 kg. 7.10 k., húrom hó­
napra.

Martai : 1275 mm. 76 kg. 7 43 k.. 1090 mm. 
75-5 kg. 7.40 k., mind három hónapra.

Erdélyt : 100 mmázsa 77*3 ág. 7.45 L., három
hónapra.

Báakai: 100 mm. 75 kg. 7.30 k., iiárom hó­
napra.

Pancsouai : 2000 mm. 7 i 3 kg. 6.95 k., három hó-
napre.

Veprovácz: 2000 mm. 74 8 kg. 7.15 k., három hó­
napra.

Bánsági: 2600 mm. 76 3 kg. 7.25 k., 500 mm. 
76 kjj. 7.— k., mindkettő barom hónapra.

Térbászi : 4700 mm. 75 kg. 7.35 L, három hó­
napra.

Bőm : 150 mm. 6.60 k., 400 mm. 6.90 k., 400 
mm. 6)927, k., 350 mm. 6.90 k., 100 mm. 6.85 k., 
400 mm. 6.8272 k., 800 mm. 6.90 k.

Tengeri: 3500 mm. 6.37 k.. 600 mm. 5.— k., 900 
mm, 6.— k.,

Zab : 1 mm. 5.75 k.
Az árak 50 kilogrammonkint koronaérlékben ér­

tendők.
A hatarldopiaczon túlsúlyban van az eladási kedv, 

minek következtében az irányzat ellanyhult.

Délelőtt .
Búza 1901. áprilisra 7.70, 7.65, 7.66, 7.63 kor.
Búza októberre 7.80, 7,78 kor.
Rozs áprilisra 7.24, 7.22, 7.23 k.
Tengeri 1901. májusra 5.09, 5.10, 5.06 k.
Zab áprilisra 5.60, 5.61 k.

Déli 1 óra 30 perczkor hivatalosan záródnak
Magyar búza áprilisra..........................k 7.63— 7.64
Szokványbuza áprilisra..........................> 7.63— 7 64
Szokványrozs áprilisra..........................> 7.23— 7.24
Tengeri 1901. májusra..........................> 5.06— 5.07
Szokványzab áprilisra..........................> 5.60— 5.61
Káposztarepcze..................................... » 13.10—13.20

Délutáni forgalom.
A határ dőpiaczon az irányzat határozottan lanyha. 

- Köttetett:
Dci• c m J ara 30 perczkor hivatalosan, záródnak :
Búza áprilisra......................................... k 7.64— 7.65
Búza októberre................................ . > 7.78— 7.79
Magyar búza októberre..........................» 7.88— 7.89
Rozs áprilisra..........................................> 7.25— 7.26
Tengeri májusra.................................... « 5.06— 5 07
Zab áprilisra...............................................» 5.60— 5.61

X ermény tőzsde.
Terményekben gyenge forgalom volt. Disznózsírért 

59.50 korihát fizettek 50 kilónknál.

Értéktőzsde.
A jelenleg uralkodó viszonyok között biztosra lehel 

tenni, hogy a szilárd irányzat, illetőleg élénkebb forga­
lom nem tart tovább egy napnál és hogy másnap ismét 
az ellenkező mozzanatok kerülnek felszínre. Így történt 
m is. A tegnapi élénkebb forgalmat és barátságosabb 
hangulatét ma ismét kedvtelenség és teljes üzlettelenség 
váltotta fel. Utélagosan rima-murányi vasmű részvények 
iránt mutatkozott némi érdeklődés, de későbben azok­
ban » megakadt a forgalom és az árfolyamok az egész 
tonalen lemorzsolódtak.

A helyi piaczon nyugodt hangulat mellett szintén 
nagylaku üzlettelenség uralkodott.

mÜ6ssde.
I magasabb külföldi jegyzések kapcsán szi- 

_ [láttál indult. Később bécsi*-előadásokra némi- 
leg elfjyengtilt a hangulat. — Köttettek: Osztrák hitel-

magyar hitelbank 
állarnvasut 662.—

részvény 666.----- 664.75-ig, magyar hitelbank 671.50—
670*—ig, osztrák-magyar állarnvasut 663.75—661.50-ig, 
rima-murányi vasmű 490.50—489.50-ig.

11 óra 15 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 664.75—665.—ig, magyar hitelbank 670.50 
671.—ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 430.
—431.—ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank
158.-----160.—ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib.
437.-----438.—ig, osztrák-magyar állarnvasut 663.------
663.50- ig, déli vasul 114.----- 115.—ig, rimamurányi
vasmű 490.50—491.—ig, magyar koronajáradék 90.40 
—90.50-ig, közúti vasút 596.50-597-ig, városi villamos 
vasul 276. 277.—ig.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde üzlettelenül folyt le, az árfolyamok 

lassacskán lemorzsolódtak. — Köttettek: Osztrák hitel­
részvény 664.----- 664.75-ig, magyar hitelbank 670.—
—671.75-ig, rima-murányi vasmű 490.75—489.—ig,
magyar koronajáradék 90.40, közúti vasút 596-----
597.-ig.

1 óra 30 pereskor záródnak: Osztrák hitel­
részvény 664.50—665.—ig, magyar hitelbank 671.-----
671.50- ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 430.-----
431.—ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank
158.----- 159.—ig, magyar jelzáloghitelbank 11. kib.
436.-----437.—, osztrák-magyar állarnvasut 662.------ -
662.50- ig, déli vasút 114.----- 115.—ig, rimamurányi
vasmű 489.-----490.—ig, magyar koronajáradék 90.40—
90.50- ig, közúti vasul 596----- 597.—ig, városi villa­
mos vasút 277.-----278.—ig.

Prämlum-tizlet: Dijbiztositások : Osztrák hitelrész­
vényben holnapra 4—6 k., nyolcz*napra 12—14 k., 
november végére 20—24 korona.

ütótözsde.
Az utótőzsde üzlettelen maradt. — Köttettek : Osztrák 

hitelrészvény 664 50—664.25-ig,
671.-----670.50-ig, osztrák-magyar
—661.—ig.

4 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 664.25—
664.50- ig, magyar hitelbank 670.- 670.50, magyar le­
számítoló- és pénzváltóbank 430. 431.—-ig, magyar
ipar- és kereskedelmi bank 158.-----159.—-ig, magyar
jelzáloghitelbank II. kib. 436.-----437.—ig, osztrák -
magyar állarnvasut 661.----- CGI 50-ig, déli vasút 114.—
—115.—ig, rimamurányi vasmű 489.-----489.50-ig, ma­
gyar koronajáradék 90.40—90.50-ig, közúti vasút 596.— 
—597.—ig, városi villamos vasút 27C. 277.—ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, nov. 13. A) Hízott sertésárak : I. Magyar 
elsőrendű: Öreg nehéz —.— f. Öreg közép —.— 
f. Fiatal nehéz 96—98 f. Fiatal közép 96 
—97 f. Fiatal könnyű 96-98 f. II. Magyar 
szedett: Nehéz —.— f. Közép —.—.— f. Könnyű 
—f. III. Romániai: Nehéz —f. Közép 
—.— f. Könnyű —f. IV. Romániai eredeti 
(Stachl): Nehéz —.— f. V. Szerbiai: Nehéz 94—96 
f. Közép 93—94 f. Könnyű 92—94 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokásszerü levonások mellett egy kilogramm súlyra kraj­
cárokban értendők. Szokásszerül eg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az eleire páronkint 45 ki gr. vonandó le. 
A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le. 
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

Sertést élszám : 1900. év nov. 11. napján volt készlet 
35.332 db, 1900 nov. 12. napján felhajtatott 760 db, 
nov. 12. napján elszállittatott 690 drb, nov. 13. napjára 
maradt készletben 35.402 drb. A hízott sertés üzletirány­
zata : változatlan.

Budapesti sertós-konzumvásár. A ferenezvárosi
petroleum-rakodóná 1 levő székes-fővárosi sertés-konzuni- 
vásár árjegyzése november 12-én. Előző napról vissza­
maradt 574. Uj felhajtás 2244, összes felhajtás 2898, 
Budapesti fogyasztásra elszállittatott 1599, eladatlanul 
visszamaradt 1219. Napi árak : 120—180 kilogr.JJsulyban 
76—90 f.-ig. 220—280 klg. súlyban 80—98 f.-ig, 
320 — 380 klg. súlyban 84—99 f.-ig. Öreg nehéz 
80 — 90 f.-ig. Malaczok 64—70 Jf.-ig. A vásár hangu­
lata elénk volt.

Gabona forgalmi kimutatás.
\ rn. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az 1900 

évi nov. hó 11-én esti 6 órától nov. 12-én esti 6 óráig 
Budapestre vasúton es hajón érkézéit s innen elszállított 
gabonaküldemenyekrol és a budapesti tűvámhivataluál elő­
jegyzett gabona- es lisztmennyiségekrő* *
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BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Becs, nov. 13. (Ai Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Az elötőzsdén a belföldi vasmüvek árleszállítá­
sai bágyadtabb hangulatot idéztek elő, de épen a vas­
ipari részvényekben, hanem államvasuti és hitelrészvé­
nyek rovására. A newyorki és a külföldi tőzsdék 
haussejelentései semmiféle kedvező befolyást nem gya­
koroltak a különben is forgalom nélkül való üzletre. A 
sorompón belül ismét élénken kereslek osztrák-magyar 
államvasuti részvényeket, mire a buschtiehradi és mind­
két észak-nyugati vasút részvényei is jelentékenyen emel­
kedtek. Közúti vasút is javult. A forgalom vontatott, az 
irányzat kulissza-papírokban határozatlan. Valuták válto­
zatlanok, üzlet nélkül.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 665.—, 
magyar hitelbank 668.—, osztrák-magyar állarnvasut
663.50, déli vasul 114.—, elbavölgyi vasút 476, közúti 
vasút Út. A. 256.—, Lit. B. 252.—, alpesi bányatár­
saság 433.—, rimamurányi részvények 489.50, májusi 
járadék 97.70, német birodalmi márka 117.72.

A déli tőzsde kezdetén üzlettelenség uralkodott 
s az árfolyamok gyengültek. — Jegyeznek: Osztrák 
hitelrészvény 664.50, magyar hitelbank 668.—, Länder- 
bank 413.75, anglo-bank 272.50, union-bank 544.— , 
bankegyesület 471.—, osztrák-magyar állarnvasut 662.—, 
déli vasút 113.75, elbavölgyi vasút 475.—, gőzhajózási 
részvények 755.—, alpesi bányarészvények 433.—, má­
jusi járadék 98.—, osztrák koronajáradék 98.50, törők 
sorsjegyek 106.25, magyar koronajáradék 90.35, német 
birodalmi mátka 117.75.

A berlini gyengébb árfolyamok semmiféle változást 
nem idéztek elő, mert a ffrgylom továbbra is csöndes. 
Vasutak megszilárdultok, közúti vasút lanyha.

A délutáni magánforgalomban a déli tőzsde 
zárlata után maradt: Osztrák hitelrészvény 664.—, 
magyar hitelrészvény 670.—, angol-osztrák bank 273.—, 
bankegyesület 472.—, union-bank 545.—, Länderbank
414.50, osztrák-magyar állarnvasut 661.50, déli vasút

113.50, elbavölgyi vasút 475.—, északnjugoü vasút 465 
dohányrészvény 285.—, rimamurányi vasmű 488.—, 
alpesi bányarészvények 430.50, májusi járadék OS.—, 
magyar koronajáradék 90.35, török sorsjegyek 106.—, 
német birodalmi márka 117.76.

Becs, nov. 13. .Magyar értékek zárlata.) 4-%-os 
iranyjáradék 115.10, tiszai és szegedi kölcsönsorsjegy 
140 50, magyar vasúti kölcsön ezüstben 98.50, magyar 
kel. vasút áll. kötvény 117.50, magyar leszámítoló- és 
vállób.-részveny 434.—, magyar kereskedelmi bank 
2544 magyar koronajárad. 90 35, 4%-os magy. föld- 
tehermentesítési kőtv. 91.20, magyar hitelbank-részvények 
670 —, magyar nyeremény-k.-sorsjegy 163 50, zassa 
oderbergi vasút-r. 350—, rimamurányi vasmű 289.—, 
magyar ezukoripar —.—.

Béna, nov. 13, (Osztrák értékek tárlata.) 4-1%-os 
papir-járadék 98 — , 4%-os osztrák arany járadék 
115.10, 1860. sorsjegy 133.50, osztrák hitelsorsiegy 
400.—, angol-osztrák bank 272 50, bécsi Bankverein 
471,—, osztrák-magyar bank 1590, déli vasút rész­
vény 113 50, dunagőzhajózási társulat 755.—, dohány- 
részvény 285.—, cs. és kir. vert arany 11.41, német 
bankváltók 117.70, 4-4%-os ezüstjáradék 97.75, osztrák 
koronajáradék 98.50, 1864. sorsjegy 204.—, osztrák 
hitelintézeti részvény 663 50, unioc-bankrészvény 545.—, 
osztrák Lánderbaní 413 —, osztrák-magyar allamvasut
661.50, elbavölgyi vasút 474.—, alpesi részvények 431.—, 
20 frankos arany 19.20, londoni váltóar 240.65, 
bécsi tramway Litt, A. —, Litt, B. —.—, Lipőtkohó 
—. Gyengébb.

BECSI GABONATŐZSDE.
Béos, nov. 13. (Az Egyetértés tudósitójának távirata.) 

A határidőüzletben ma az irányzat hanyatlófélben volt. 
Külföldről általában szilárdabb árfolyamokat jelentettek, 
Budapestről ellenben, tekintettel a felszaporodott gabona- 
mennyiségekre, eladási ordrekat küldtek, a melyek csak 
gyöngébb árfolyamokon voltak lebonyolíthatók. Búza, 
rozs 3 fillért vesztett, zab és tengeriben azonban csak 
egy fillér volt az árveszteség. Nagyon csöndes üzlet 
mellett búza tavaszra 7.96—7.92, rozs tavaszra 7.69 
7.67, tengeri május—júniusra 5.38—5.36 koronán kelt. 
Zab tavaszra 5.92—5.94 koronán állott, kötés ellenben 
nem volt benne. A készáruk piaczán a vásárlási kedv 
hiányában majdnem teljes üzlettelenség volt; az irány­
zat gabonunemüekben nyugodt s szükség eseten, ha 
kereslet mutatkozott volna, nem lehetett volna jobb ara­
kat kieszközölni a mult hetiekn. 1. Z irlatkor maradtak : 
búza tavaszra 7.90—7,93, rozs t ivaszra 7.66 —7.67 ko­
rona. Egyebekben üzlettel*, n.

Szesz, kontingentált készáru 43.----- 43.40 korona. Az
árak áruhiány következtében határozottan megszilár­
dultak.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, nov. 13. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Realizácziók nyomása alatt és a newyorki gyöngébb 
zárlatra bank- és bányaértékek alacsonyabb árfolyamok­
kal indultak, ellenben idegen és belföldi járadékok ár­
tartók voltak. Vasutak egyenlőtlenek. Svájczi és ame­
rikai vasutak gyöngébbek. Később bányaértéeek meg 
ing adózóbbak valónak. Vasutak és bankok nyugodtak, 
általában várakozók. Magánleszámitolási kamabláb 4%° a-

Zárlatkor jegyeztetik: 4'2%-os papirjáradék —. 
4%-os osztrák aranyjáradék 97.75, elbavölgyi vasút 
—.—, magyar koronajáradék 90.90, osztrák-magyar 
állarnvasut 141.25, kassa-oderbergi vasút —.—, bécsi 
váltóár 84.85, magyar vasúti beruházási kölcsön 101.—, 
alpesi bányarészvény —.—, Disconto Commandit 179.75, 
általános villamossági Edison 225 —, gelsenkirchcni
192.60, Laura-kohó 215.50, 4'2%-os ezüstjáradék 97.50, 
4%-os magyar arauyjaradék 96.75, osztrák hitel­
részvény 208.25, déli vasút 26.30, Károly Lajos-vasnl
101.25, orosz bankjegyek 216.65,4% uj orosz kölcsön 
—.—, török dohányrészvény —.—, olasz járadék 94.75, 
magyar hitelbank —.—, Dynamit Trust 150.—, Har- 
peui 185.75. Gyenge.

Berlin, nov. 13. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrészvény 
208.40, osztrák-magyar állarnvasut 141.50, déli vasút
26.25. Csendes.

Frankfurt, nov. 13. (Esti tőzsde.) Osztrák hite 
részvény 208.50, deli vasul 25.50, Disennto-Comman- 
<iit 180.10, berlini Hanalelsges-dlsi hiafí 15! >0. Harpeni
184.60, Laura-kohó 213 50, magyar aranyjáradék —. —,
osztrák aranvjaradék —. —. osztrák-magyar Hamvasul 
—.—, német bank 197.—, drezdai bank 149.80, 
gelsenkircheni 191.10, Hibernia 203.10, olasz járadék 
—. —, magyar korouujaradt-k —. , osztrák ezüstjára­
dék —. —. Nyugodt.

Hamburg, nov. 13. (LUölőzsde.) Osztrák hitch'űszvény 
20$'/.p osztrák-magyar állarnvasut 213%. Nyugodt.

Hamburg, nov. 13. (Zárlat.) 4'2% ezilstjáradék 
97. —, I860, sorsjegy 132.50, osztrák déli vasút 26.7." 
4%-os osztrák aranyjáradék 97.10, osztrák hitelrészvény 
208.35, osztrak-magyar állarnvasut 141.05. olasz járadék
94.50, 4% magyar aranyjáradék 96.50. Gyenge.

Párta, ncv. 13. (Az Egyetértés tudósítójának táv 
'rata.) 5 óra ^.0 perczkor zarodnnlc: Osztrák­
magyar állarnvasut 709 —, 4%-os osztrák arany- 
járadék 97 60, osztrák Länderbank —, 3%-os 
franczia járadék 100.47, ottomán-bank 533.—, 37,%-os 
franczia járadék 101.SO, alpesi bányarészvények —.—, 
déli vasul 143.—, 4%-os magyar aranyjáradék 98.70, 
párisi bankrészvény 1082, olasz járadék 94.70, franczia 
törlesztési járadék —.—, osztrák földhitelint. részv 
1220, török dohányrészvény 306.—. Bágyadt.

London, nov. 13. (Megnyitás.) Angol consol 98"/%.
London, nov. 13. (Zárlat.) 1%%-os angol consolok 

98%, spanyol járadék 68%, négyszázalékos magyar 
aranyjáradék 96%, 4%-os rúpia 64',,, leszámítolási 
kamatláb 4.—, bécsi váltóár 1240, déli vasút 5'/,,, 
olasz járadék 94%, négyszázalékos osztrák arany 
járadék —, Canada Pacific vasút 90%, ezüst 
29"/,,. Szilárd.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK;
New-York, nov. 13. (Zárlat.) Gyapot-. Newyork 

ban helyben 9% (9*3/1c tegnap), gyapot deczemberre 
9.35 (9.42), gyapot februárra 9.35 (9.44), gyapot
New-Orleansban helyben 9% (9%). — Petroleum. 
Stand White Newyorkban 7.25 (7.35), petroleum Stand 
White Philadelphiában 7.20 (7.30), petroleum Rafined 
in Cases 8.55 (8.65), petroleum Credit Balances at Oil 
City 105 (107). — Zsir : Western steamt 7.45 (7.55), 
zsir Robe és Brothers 7.75 (7.95). — Tengeri irány 
zala: gyenge. Tengeri novemberre —.— (—.—),
tengeri deczemberre 43y4 (43%), tengeri májusra 
42% (42%.). — Búza irányzata: gyenge, piros
őszi búza helyben 79% (81.—), búza novemberre 
77% (79.—), búza deczemberre 79% (80.—), búza 
márcziusra 81% (83%), búza májusra 81'/, (827/s). — 
Gabona szállítási dija Liverpoolba 3V4 (3y4). — Kávé 
fair Rio 7. sz. 8% (8'/*,), kávé novemberre 6.75 (6.75), 
kávé januárra 6.85 (6.85). — Liszt Spring Wheat 
clears 2.75 (2.75). — Czukor 37/8 (37/e). — Ón 27.72 
(27.70). - Réz 16% (16'%,).

Ohtkago, november 13. (Zárlat.) Búza irányzata 
gyenge. Búza novemberre 72% (747,), búza de 
czemberre 72% (741/,). — Tengeri irányzata gyenge. 
Tengeri novemberre 39— (39%). — Zsir novemberre 
7.— (7.10), deczemberre 6.85 (7.—). — Szalonna 
short clear 6.75 (6.95). — Sertéshús novemberre 10.30 
<10.60.)

Prága, nov. 13- Czukor, nyersáru azonnal Aussig- 
ban 25.10 korona, deczember—januárra 25.15 korona, 
elsőr. [inomitvány azonnal Prágában 84.— kor.

Hamburg, nov 13. Kávé novemberre 36 /2, már­
cziusra 38%, májusra 387, Pining fontonkint. _

Berlin, nov. Í3. Búza novemberre —, májusra
159.75, ingadozó ; rozs novemberre —, májusra
142.75, ingadozó ; zab novemberre 132.50, máj -ra 133 7n,
tartott: tengeri novemberre 120.50, májusra lOS.uO, 
szilárdabb; olaj novemberre 62.80, májusra . ,
csendes; szesz 70-es helyben 46.10.

Boroezló. nov. 13. Búza helyben 15.70, sárga búza 
helyben 15.60, rozs helyben 14.60, zab helyben 13.20, 
repeze helyben 28,20, tengeri 100 kilonkint 14.n0.

Köln, nov. 13. Olaj 69. — .
Pária, nov. 13. Búza folyó hóra 19.90, deczem­

berre 20.40, 4 első hóra 21.30, márcziustól négy
hóra 21.70, szilárd; rozs folyó _ hóra 15.15, 
deczemberre 15.25, 4 első hóra 15.50, márcziustól 
négy hóra 15.75, nyugodt; liszt fleur de Paris folyó 
hóra 25.80. deczemberre 26.30, 4 első hóra 27.45, 
márcziustól 4 hóra 27.95, szilárd; repczeolaj_folyó hóra
77,50, deczemberre 77.75, négy első hóra 77.50, május­
tól négy hóra 77.—, állandó ; szesz folyó hóra 32.75, 
deczemberre 32.57, négy első hóra 33.25, májustól négy 
hóra 34.—, nyugodt; nyers czukor folyó hóra 
27.—, deczemberre 28.—, négy első hóra —.—, mar- 
cziustól négy hóra —.—, nyugodt; fehér czukor folyó 
hóra 28,50, deczemberre 28.75, négy első hóra 293/$, 
márcziustól 4 hóra 29"/s szilárd ; finomított czukor 
folyó hóra 103.—, deczemberre 103.50. Idő : felhős.

Havre, nov. 13. Kávé folyó hóra 45.50, négy hó­
napra 44.75 frank.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A központi vásárcsarnok árai. (Magánjelen- 

té9.) A mai forgalom igen élénk volt és az élelmi 
czikkek mennyiségre és minőségre teljesen megfeleltek 
keresletnek. A baromfi és a sertéshús olcsóbb lett. 
Rántani való csirke darabja 90 fillér, sütni való jércze 
110 fillér, tyuk 160 fillér, kappan 180 fillér, hízott 
pulyka kilója 130 fillér, hízott kacsa* 250 fi 11 lér, 
hízott lúd kilója 120 fillér, gyöngytyuk darabja 220 
fi lér. Borjúhús elej° 120 fillér, hátulja 136 fillér. Tea­
vaj kilója 240 fillér, főző vaj 200 fillér, édes túró 40 
fillér, tejföl literje 70 fill- % karfiol darabja 30 fillér, 
sampiongomba 4 darab 20 fillér. Nyúl darabja 280 fillér, 
cziius kilója ICO fillér, szarvashus 120 fillér, vaddisznó­
im s 1 korona. Friss tojásból (másodrendű ladaáru) 
30 darabot, meszes tojásból 35 darabot olvastak 2 
koronáért.

Bécsi sertésvásár.
Eécs, (St. Marx), nov. 13. (Az Egyetértés tud. 

teiefonjelentése.) A mai vásárra be volt jelentve 12.228 
drb sertés; ebből felhajtatott 4793 fiatal sertés és 0931 
magyar hízott serié', - sszesen 1 1.724 darab. Az üzlet 
ma valamivel élénkebb volt. 11 órai zárlatkor jegyez- 
t k : I. rendűek 80—88, kivételesen 89, középszerű és 
öreg sertés 80—84 fillér, könnyű 73 — 77 fillér, fiatal 
sertés Gü —80 fillér kgramuionkiut, élősúlyban, fogyasz­
tási adón kívül.

Felelős szerkesztő: Dimes Márton.
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés“ Hirlapkiatló, Írod. és Nyomda-Rész?.-társaság.
Igazgató: Erdős Armand.
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Naptár • Szevda, november 14.— Kom. katli. Jukuml pk. — 
Krot. yjlukund. — HOroporosz: mo.v 1.) Kozni. — 
Zsidót Marche.'chvan 22. — Nap kél 0 oi a VJ
perczkor reggel, nyugsztc 4 óra 8 perczíor e^te. 
Hold kél: 11 óta 53 perczkor este, nyugszik: 12 óra 29 
perczkor délután. I túlsó negyed 3 óra 3b perczkor dél­
után.

A hervát minlaitcr fogad délután 4 órakor.
Karón hadfleregbeli föellenörzósi szemle d. e. [9 óra­

kor ,i Marin Tereziu-laktanyaban a Jó, 97., 98., 99., 10U., 
101. 102-ik gyalogezreddel.

Nemzeti mnipum : képtár d. e. 9 órától d. u. 1
"f.iur 1 "öld tárai megtekinthetők 1 kor. l'Hrpödij melletL

Országos líeptur az akadémiában nvitva delel-.tt tói 
d. u. 1-ig.

Dürer-ltiál litúa az országos képtárban d. e. tt órától 1 i
Technológiai iparwuzeum nyitva d. e. 9 órától 1-ig u. u.

3-tól 5-ig.
Akailtimici könyvtár nyitva d. u. 3—8-ig.
Mnzenmi könyvtár nvitva <i. e. 9 — i-i
Az iparművészeti mnzeum könyvtara nvitva d. e. 

10 : 12-ig, d. u. tel 7-t >1 fél ó-óráig.
Egyetemi könyvtár nyitva <i. e. 1 2-ig esd. u. 3—8-ig.
Walter Crane-kiállitás az iparművészeti múzeumban 

d. r. 9 ''rat'd 1-ig és d. u. t urától 8-ig.
Közlekedési mnzeum a városliget non d. e 0—12-ig.
Az uj m kir. földtani-intézet mnzouma (8tefailia-ut 

14.' me.•lekint.il"!-> dijtatamii 1U órától 1-ig.
Egyetemi fiivéezki. t (az üliői-uton) nyitva -1. e. 8—12-ig 

«•.-> •!. n. 2—6 óráig
A városligeti mii Tárnokban állandó képvá-arlás 

Nyitva deleiutt 9 órától, esti 6 óráig.
Iparmű vésieti mnzenm es az mariim vé-zeti társulat 

állandó bazárja az ullői-uton héttő eg péntek kivételével 
nai onkint 9—1-ig.

A Hat kert nyitva egész nap. Belén! i dij 30 kr.
Deák »amseizam a kerepesi-uti tomelőhen nyílta d. a. 

3 árától 5-ig.
A m kir. kúnpontl statisztikai hivatal nyilvános

kóny; t.tra - s terkép-gyujtemenye nyitva 10—1-ig
Szabadalmi levéltár (Erzseiiet-kőrut 19.) nyitva 9—12,
Magyar kir. kereskedelmi mnzeum: Igazgatóság V 

váuzi-körut 32. szám. Hivatalos órák 9—2-ig. Tudakozó 
osztály és keresi, eddtni szakkönyvtár és keleti mintatár 
ugyanott. Hivatalos órak 9—12 es 3—6-ig. — A hazai 
Urntékek állandó kiállítása, a kereskedelemtorténeti gyűjte­
mény es háziipari kiállítás (melyben az üzletvezétus-'-g 
utasításokat is eszközöli a városligeti iparoarnokhan 
Nyitva: 9—12-ig. d u. 2-ig. — A külföldi kirendeltségek 
központi üzlet- vezetősége (magyar kereskedelmi részvény­
társaság) V., váczi-körut 32.

IDEGENEK NÉVSORA
Nádor szálloda. Dr. Preiezler J. I’r«ga. — Heinemann Adolf 

Bt-ca. - Straaaer K. Brünn. — Studinku F. Losonc/. - C-.iLa Lajos 
K élesd. — Szarka Ödön Komárom. — Fuleki Sándor Eiztergom. — 
Varady Kalman Nyíregyháza. - Scliün Frigyes Brassó. - Lilienfeld 
Amim Munkács. — Kaiser Rezső Szigetyár. — Wurm Fodor Linz. - 
Sarközy Andor Győr. - Szabó S. Szeged. - Sejdl Lrnő. Ll -Kupoloa. 
Mantieimer A. Sárospatak.

Pannónia szálloda. Kenderesy F. Sárospatak - Márton István 
Caalonna. - i)r. (iönczy Béla Ezztergum. - Kendi Károly Boru.jenu. - 
PetcríTy U. Sárköz-Ljlak. Nimó P.il Gjöngyö«. — Kadicti E Vu,!uco. 
/.arne h. Hukare-t. - l.ovassy A Kalocsa. — Ruszrivak A -né Mar.-zuok . 
Szabó J kuQ-ldegyiiiza. - P ,p 1. I.ugos. - Szentkirályi Z». Ju-/u. - 
Czobor . »--Ladany. — Garcia J. Madrid. — Beoiczky M. Nyiregybaza. 
M-l.aiy M. h^,,bj«k.r.k - Hlchl.-r R. Xagypalauka. - 5d.reib.r >'. 
X.,g,piliuU. - Hern.rJinclli fc. Orosháza. - Liho. Codr., Sz.pz, K.roly. 
Uauyay J. hzentro. - .Schimalck L. Rorahány. - L.zir ll.,6 
Bra-.o — Papay Iguacz lizUaethi. - Jubln Amlrii lim. - Haal 
Lajos fata.

Metropole .ztllod«. El .nn.r S. Velencz». - Vi.ii.li Gy. Tnesl. 
Kan-, H Maydebur». - Xaver J. liracz. - liovenczeu U. Vaguibrl,. - 
L«"'-1’ »- LjVldek. - Ur. Nagy I. X„ka. - Ur. Hoffoer E Xo.ony, 
UlmtrG. Pásztó. — Bujdos A. Békés-Gyula. - Lipner Janos Sopron.• 
htern k. Törd a - Hudak E. Szí .-Marton. - Mündel E, Muté,ia!ka. 
^lajkoviU b. Hród. - Hartman I. Késmárk. - Dr. Gáspár L. Nyílra. - 
Rehuk A. Dees. - Dózsa 1. Siófok. - Und J. Nagy varad. - Dózsa L. 
lek*. uokros >1. Stubijya. — Ujváry F. Veszprém. - Dr. Gurdeiy G 
Eperjes. Keleti F. Ljvidek. — hari F. Duoakesz. — Senft 1. Pozsony. 
Hevesy J. Iglo — I etrini A., Spitzer E. Becs. — Kovát« L. Debreczcu. 
Papp L. Miskulcz. — Wóimul (,. Sopron.

Időjárás.
A m. leír. meteorologiai központi intézet táv­
irati jelentése 1300. nov. 13-án reggel 7 órakor.

Sem a barometrikus, sem a thermometrikus helyzet nem 
változott, és igy az időjárás főbb vonásaiban a tegnapihoz 
hasonló, a mennyiben jelentékenyebb esők csak a déli dep­
resszió környékén voltak.

Nálunk is csak elvétve volt eső a tengerparton és az Al­
föld déli felében.

Az idő egyébként ma felliösebb.
A hőmérséklet változatlan.
Prognózis: Hűvös idő várható, legfeljebb délnyugaton 

vagy délen kevés csapadékkal, s helyenkint gyenge éjjeli 
fagygyal.

A szélirányok .Iflléae; N észak. E = kelet, s — dé 
■ ” nyngoL — Felhősei: 0 egészen derült, I. töb b 
nyíre derail, | — Neben felhős, 3 — többnyire borult 
4 — egészen borait, • eső. * ^hA. m = Md 
K zivatar.

Szatmar 
Ungvar —
Eger — —

\rvavaralia 
Selmeczminya 
N -Sznrnhat

O-Gyalla — 
Magvar-Ovár 
Sopron —

Keszthely —

K ároiyvároB

Cirívenica— 
Debreczen— 
Kis-Kartal — 
Szóin ot — 
Szeded

Zson. bolya 
Temesvár —
Fanesova — 
Ürenkova — 
Nagy-Várad 
Kolozsvár — 
Nagy-Szenen

65-8 ! __ 1 <2 E 2 0 i
62 7 ; 4- 3.1 E 2 0 I
6?.-i + 08 NE 4 1 1 ! ! i 1: 1
63-4 + 2.0 N 1 1 1 -1 ti
65.2 1 - 1.0 S 1
6V2 1 4- 8 0 1 4 i 8

_ ! ói 9 j + -2.7 N ti 1

zj
C-2-6 + t A N 1 3 —
6-2'f- _i_ 4.2 4 10

- ,:3-7 -L. 4.0 N'V 1 2
-h N kV 1 4 í 0

02 7 N 1 ti
- t 2 0 N 1 4

02% + 8.0 . -.
62 0 -u 0.0 @
öl-:; -y 0.- w
5 v9 + IC 7 NE 4 1 1.

+ 1!.: r-H 1 1 l;
- -j‘U 0.8 IN NE 1 0 — 19
0 • *3 + 2 4 — 3 — 1.
G2-ű + -2.0 NE 3 3 — 8
62*5 -u 4 4 W 1 4 1 10
6.-0 1 + ,:-7 ti-.V 2 3 j --- Íz

— 60*2 -f. G ü i.- - „ ; ay 11
_ Ö2-3

2 —!

Saizbore — — 02 5 ■+• - — 4 71 -3
Klagenfurt— — 0-' ó -P 4 = 5
Fóia — — — 01-8 T %

ülN -
1 .0

l.estna — — öü 2 -i- J“'“ 4 i: u
Torino — — — — —
r’lórencx — — — — — —
horn a— — — — — — —
Náo oly — — — — — —
Brindisi — — — • ■ — —
Palermo — — - -
Malta - — — — — —
Zűrien — — r.‘>2 N C 4 — — —
Sarajevo — — 61-6 -r- *>■’ E ű 4 1 i3 6

05-9 4- b.ü — 6
S7/11 i a — — — GT-- l.ES 0 ti t»
Athen — —- LE 1 4 10 —
Hamburg — — óé 7 * r‘ - — — —
Berlin — — f 3*7 >ts:L 2 —
tiiarr.u — — ül 0 VV VV1 13
Nizza — — — a- & i — —
Pans — — — bu 2 + •7-3 s 1 — —
Christi ansuad — 51-5 EES 2 — — —
Stockholm - - — ÜL *2 -h --0 ■ —
Szent-Pét e.rvar — Gü’j — 1 G 1 —
Moszkva — — 76*ü — 4.2 SS'.V i — — —

— — — —
Kiev — — —-

SZÍNHÁZAK és 3 ive:iTS/ \t r
vív

M. KIR. OPERAHÁZ. u'AGYAR íMHAZ.

Bérleti« ljasiüi.u i4 en.

Budapest, Tv 0 4-u.
Elo-izöi a r6St i 1 ixcza.

Rosir-nada Énekes ■ 1

Ltrámai «iain.ü 1 í
■

hlv",n; udan.

Személyek : VV/-.Ö..4 " néKosmunda
líomilda
Ingom.u
Arg:.i>z

L

líagauz
Koderi' it

árad
iy

Móri Gy. 
Magos K

Utána Janiká. Aram
A korrigál!

Fan tv sizt-ik us ba l let 3 kép-
ás ban.

Kezdete 7 vrakv. Peül] ’ i sai

NEMZET! S EIN HÁZ. Bell ik

F.x i bérlet
Eudarf,,it- I960 nov. 14 n. II. > kol<1 z. v

Eifél utón. Ke-d
Vigji t-k felvi■ 1. Irta

Hajó Sandór. VIG-SZIFKft?

B : : • n.
fele • \Fzeg őnek e.

l.
l.iuődi V imos 5 Asz. * ngyar

P.iulirh A kos Hetén
S..-l;w.v h«V.l
Blank.« í.-ttv. ■ U
Halmas F-n•» K.
Sz-r. .1: Tik.u .. !!

CtA h. .1 1; r vér. - m-ZPi ma
A L.i/i k Ir.L- - V. Vii vári A fari:as.

N.-;. tr.E- 1 Irta
Fzv lilák aíud

t liovantii dó A.
Kezdete 7 ■«z-n,

népszínház. V rí. le «ríva

BudapcBt. 1350 14-én.
S A N-T O Y.

Kfcinai daljáték 3 te! v ená v-
ban. Irtai: EJ w
Harrv <»r*• • r»- a% és A
Köss. Fordította 
és Makai Kv

I ái J B.-ia

szerzetté 8 i <1 1. y J u u e s. Ma..ek ,t
Személy - k •

Kii:nai «.- .3. Újvári

Jen-Hó Ném-t
ihelyi

G_" B- 5 i £31 i a
<ü,-v Magyart - liZ.
<nv.1 s . 19' i én.

Mr 1 re-ton - 11.14;
Poppy Bair. Pari. 1 ftí)!)-aii.

B.,bbie Ha«kó -le
Benson
Dudley K- dák Vf. n.-.Z
k o-Hop
Ada Trixy

\iss
Budap« sv.ip7«! iái i4 -TL

\ un-Lung 1.r-
Kezdete 7 óra«or

Színházi játékrendek.
«landA magy. kir op< raház műsora ÓM R

mester. J’énteken F'/«---ill ga. Szombat A w
Vos t: n ( a

A nemzeti sziiili.iz ;r. .aura
diája. Pénteken A bölcső (először). St ombaton A .uí-SŐ
(másodszor). Vasamon délután X dolovai este
A bölcső (barma

A várszínház műsora 'síi tor tokjn A h Ljia.
Szomlnáiju A kis szóra íozotL

A népszínház miisorr. f\ 1 fór tok ón. Pé
baton San-Tov. Vasé ni an (iélut.-i Kiiol .12 »r ion, <•.- te San-; "V.

A magyar színház in "ásóra < '.oilorttÁoH. />éntek en ei
Szombaton A pe> ti utcza. l’a.-'N ma >i délid -in Alt; ot a? --zuuy
leánya, este A 1.c*-ti utcza

Pen-A vígszínház műsora : < 'sUtortoi --z A ki una.
teken < urálié é- Szombaton A k Vas
délután Énekek t nekc. A farka . este A ki« man a.

Az Uránia színház műsora Vutui« 11 é Pénteken
Khina. Szombaton Fari 1900-bau.

====

írj. [{aggenmachsr H-Sörfőzde

iSüicmegess

<2 ÍBSSzalonSorl ős 
~°®-yVla!ci ia Sorfa?

n ^

MegMidí! é sí helvck: u dapesten VKá dií-ti kz a 5 
HaggenmacherKöbárya: t1agqeg,r:;aei>fiurfafeju



900

—3,

r~né

Irta

T-ky

land

Pénteken

>v<

1900 EGYETÉRTÉS, SZERDA, NOVEMBER 14.

Ma szerdán
nagy halászlé estély
valamint naponta friss ezarvas-gulyáa, őz-pörkölt-, a leg- 
fioinabb egyéb vad- és baromfi-pecsenyék, tengeri 
halak, rákok ; a világhírű steinfeldi márczinsi sör, a 
legjobb és legtisztább asztali és pecsenye-borok a 
g) öngyős-visontai bortermelők szövetkezetének farkasraáli 

pinezészetéből,

az „Arany Fáczánhoz“ Hzr&z?
Andrássy-ut 69. szám.

Számos látogatást kér tisztelettel

Géczy Ferenc*
39S7-2 udvari vad-kereskedő és vendéglős.

H U 8Ü Ma este az étteremben

*»so Bácz Pál és fia
(P*7Í 3 ■ fnk ara JR ismert s kedvelt zenekara játszik»äi-ÄiLiLGÜÄ Kezdete 8 órakor.

Somossy-Mulató.
Albrecht Ferencz igazgató. 

Pénztárnyitás 7 órakor. Kezdete 8 órakor. 
88P“ Utolsó előtti fellépte! “^gg

Paquapette Gabriella
kisasszony Fran éri a ország legjobb komikai excentrique-ja.

iélsrio G. up
az ő négy óriási párduczáral!
Cronin Moris ur világhírű jongleur. — A3 Behrwall 
jeles mütornászok a függő kötélén. — A. és S. Linné Berlin 
legjelesebb jellemduetListái. — A3 Almasio akrobatikus 
zene-jelenet. — Carlsen Littke táncz-parodista, úgymint 

az összes művészek fellépte.

Ma 2-szor „Die Chansonette“
bohózat 1 felvonásban.

Előleges jelentés! Pénteken e hó 16-án egéss nj
szenzácaiós műsor különösen felemlítendő :

Girard Antónia kisasszony franczia exczenlrique.__S. A.
Medwedeff, Oroszország legjobb ének- és táncz-csoportja 
(5 hölgy, 4 ur). - Salmo Jnno a modern Orpheus. — 
Hoopson nővérek kardmüvésznők. — Freies Meetes 
mesterek a háromszoros nyújtón, úgymint a többi kitűnő 

művészek.
Jegyek elővételben egész napon át a Somossy-Mula- 
tóban, úgymint tőzsde Andrássy-ut 38, tőzsde 
Andrássy-ut 26. és Weisz A. nagy tőzsdéjében 

Károly-körut 26.

irány-és ezüst árukár
és verde-intézet.

BIBIN A. és FIA
BUDAPEST.

Gyi.xz

VIII. kér., Németh-utcza 9. sz.
Telefon 56—60. Telefon 56—60.

írod.» és elé.rxa.sités:

VIII., Eszterházy-utcza 20. sz.
Telefon 57—92. Telefon 57-92.

Saját készátmán^ü
sima és mintázott evőkészletek, tálozák, kenyér­
kosarak, gyümölcstartók, girandolok, gyertya­
tartók. service-ok, toilette-ok, vereenydijak, ko­
szorúk, érmek, mindennemű egyházi tárgyak stb.

mindennemű kivitelben. 39850

Nagybani árak.
Javítások és újjáalakítások saját költségen eszközölietnek

FOLIBS CAPRICE
Ma

Oie Hochsiaplerini
Továbbá:

ügyvédek alkonya.
A remek télikertben

egy kedvelt czigányzenekar játszik.

[Erzsébet-körút 51-
G8z= éw

jporczellán-kÉdfürdök.

jKid.eg-triz-c-u.ra, 
Villamos fürdők.

A gözmosóda gyorsan és pontosan teljesíti megbízásait

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzés©
1800. november 13.

Időjárás borult [ Vizállns reggel / órakor 127 cm. | II..... erő reggel 7 orator -+- 6 G. I Legsolynierő reg. 7 ó. 7ti7 m/m.

Síí' I Ér««
UtoiHo artotyam

10» kor.-kint

Viaallás, 1900. november 13-án»

len
Schárding 

Qua 
Fassan . . 
Linz . . ..
Becs
Pozsony .. 
Komárom . 
Budapest.. 
D.-FiUvár. 
Mohács. . . 
Gomhoz . 
Újvidék. . . 
Zimony. . 
Panczova.. 
Dren trove 
Orsóvá . . .

Víg,
Szered . .

Rábei
Gyfir ..
Zákány'.. 

Barn ... 
Eszék. . . .

Saáw» 
Sziszek .. 
Hihrovicza 

l*W«k

+ 55 > 17

— 133 > 10 
— Ili > li 
+ 3 > 1
+• 136 < IC 
+ Ili < 8

- + 163 < 19

+ 167 < 11
+ ítő < 2
+ 222

• + li* > 8
• + 262 > g

- 66 > S
— 26 t 1 
+ 68 < 6

Bég.:

Kiszetó . .
Temesvár . 
N.-Becszerek. . — 39

+ 68

M.-Sziget. 
Teeernte*.. 
Tisza-Ujlak. 
V.-Nameny.. 
Záhony (Csapi
T.kaj...........
Tmza-ierwi 
Szolnok 
Csongrád. 
Szeged .. • 
Török-Becae 
Titel ....

< 5

< 4•*• 31
+ 0
— ** < 4
— 36 < S3
— 133 r: 7 
+ »0 t lg 
+ 160 •=.- 30 
-t- 178 < 22 
+ 150 > 13 
+ 162 - 3 
+ 105 < L
-t- fis *

KSvSk

8ehss:N.-Varzd _ 
Fekete: Tenke. — 
Fabér: B.-Jen6 — 
üaítis: Békés, -f- 
Htnaa»:Qyoma

11 < 3

• + 129 > 29 Arad ... . — 132 < t
. . + 280 < li j Makó. . .

I + null fölött, — null alatt. > árada 
< apadat

O.rtaliik
tera-r. Érten» P 1 r • M

I Utolsó arfolv

A) Árutőzsde.
1. Gabonanemtiek. — Arak koronaértékben.

«1 K«sz ara.

A budapesti áru- és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben 50 klgr.-klnt. __ A minőségi súly hektoliterenként és
Kijograiiirnonjtinl.

Búza 74 15 7 6 77 78 79 bO 81
ti-^avidóki 7.05 7 2G 7.20 7.35 7.30 7.45 7 45 7 55 7.50 7.75 7 60 7.80

- UJ
nj 7.— 7.2C 7 2i 7 35 7 3C 7 45 7.45 7.55 7.50 7.65 7.60 7.70

rc*it vidéki 7.— 7.10 7.10 7.25 7 25 7Í35 735 7.45 7.40 7 50 7.5C 7.70- uj
hat "ág 7.05 7 15 7 15 7 25 7.25 7.35 7 35 7 45 7.45 7.60

7.10 7 2C 7.25 7 30 7.30 7 40 7.40 7.5C«erb átm. ~ — —. " - - ' - — -.*-

-ar . _ ’
- * — ~;Z — -*-

M 1 n 6 ■ * s Árfolyam

kor kor.-ig

Rozs _ 50 kg.-kint Elsőrendű _______ __________________
Közép minőségű... ... — 

5.75
6.CÄ

7.S5
_6_.75

6. — 
5.75! Árpa _ 60 kg.-kint

í

Takarmány, • i - "'rendű  
, ma-ndr^nrlü„ _______  _

Sörfőzésre ti^zavióeki____ ________
• rszági________

5.75
Ő.50

K Ips — 50 kg.-kint 5.40 5.f,C
Zab — 50 kg.-kint E'-'re-ncO  „

Középminősegü ____ __________________
a.50 
5.25

5.75
5.45

í Ter.gorl 50 kg.-k.nt
i ..............

Homan v. bolgár _________________

Cinquantin ...  

4.tO 5. -

5.10
r epeze 50 kg.-«int h.................. ........................ ........................ ......

Bar;~agi ... ...... ... — • -

b) Határidőre.

Határidő
F-nz ' Áru

korona , korona

Búza ________
50 kg.-kint

IttűU sr.-ptomber_____

1901 április_ __ __ __
7 63 7.V

50 kg.-kint
IbVU oLtot.'tr____ __

7 23 7.*24

Tengeri_ _ __
50 kg.-kint

1900 augusztus________
_ szeptember____

1901 rr.ájos__________ 5. CB 5*.C7

Zab ...________
5<> kg.-kint

V'iio oktoner _ __ __

. j mu us_ __ __ __
5.50 5*61

Krip.-ropo’R_ 1900 augusztus____ 13.10 13.25

II Leszámoló árfolyamok

Bcza 50 r. .-kint május ..._

Reze 5>i kg.-«int május________

Te nyeri 50 kg.-kint rnajus____

Zab 50 i: g.-kint május _ _ _
Árpa___ _______________   
Kap.-Ropcze________________ —

I'. Hajózási fovardij.

Honnan Ulrr

Ili. R ö J ő n I é J e termCnfoks

I i Újvidék_______ __
, Btzaan _ __ __ _____
I Kalocsa ...__________' I D.-Földvár _ _ _ _
( * Szentes _ ________
1 ' SzegeJ__________  __

11x.iti linn
1 Xitrovici_ ,

Eeaa [ - •

fu*.;.!»:i| IW kilogi:iit!ij!< if.:r:t a >zail*t«v„
„ “'•'• val a díjjal értélig.

Győrbe a íuvardijtétei *o fillérrel magasabo

Ingyen hrrde 
( 50 kg.-kint

Disznózsír

r a j
1 Pénz

1 korona ; korona

---------------------------------------- 59.50 60.-

50 kg.-kint Szalonna _
magyar la legen szar: lőtt v:déki______
varos, ie^i n«,ri.x.lot*. 4 c a rabon_______

fu-’tut_____ *________ 1_____I I I
50 SC 
52 -

51 *-
53.-

7.k -11 a! együtt 
?' npysuiy i.sztttvuly

h-1 >«•“-

600 grammonkint
50 kg.-kint

Szilva — _

boszniai, 1893 évi. os-nre-micőseg __
. e • 100 darabos _____

. . «• , -------
•zerLiai. e . nar-nee-minCseg_____

, , , 100 darabos _____
. . „ 85 _____

15. —
16. - 
17.—
14.25
15.25 
15 25

15.50
16.50
17.50
14.50
IS 50
16.50

Ingven borco
60 kg.-kint

18.25
16.25

18 5C
16 50

30 kg.-kint j

,
luezerus rocgya--. 1899 __ __ __ __ _
Ionéra apr: rzemü 1H99___________ ___

. aoiepa/eru 11-99 __ _ __ _ __

. nagysicmu 1 h'*9 _____ __ __

39 - 1 
55. -
6C. - 
67.-

45. - 
57.- 
63. - 
7C -

B) Értéktőzsde.

L" 1 ols # arfoiyam Ulolio nrfolvam
láb

Értékpapírok t-enz áru 2rtekpaplrek ueuz 1 áru
ion kor-kínt. 100 eor-kint.

I Allazuedosfiág

a) Magyar allam cwéossag.
Aranyj. 10C.600, 1000 ar. írt óévért.örbok, adóm.

100 ?r. frt .10 k............... ..................... ............
Aranyaradét, 10.000 ar. frtn^vert. dbokb. aoom.

1°.WO ar. frt — 24.0UO k..........  ... .. .............
Aranvjaradék, adómentes. 100 ar. fit — K40 k.

KoronaertékO járadék, adómentes_____________

, . . nov. v>
I „ 1876. kel. vas. áliamk. ar frtb. 100 ar. frt - / • n.
i o allamv. aranyk., adóm. 100 ar. frt = X4uk.
I o lbhit. évi aliamvasuti ezüftkölcsón... ............ ..........

Q ! Ahamk. vahk.czelj. ar. adom.. JO f. sterl„=ÍM0 k. 
’ ls7,i. nyeremenvi;., 100 frto- urn 100 frt = ?i:0 k. 

; I 1*7V- - 50 . . f.O fn — 100 k.
'e • Jja^yar regale-kart. kötvény, acomentea ____
I v íiurvat--ziavüű ,

*. ^“E>ar fuidtehermentesiteai kötvény, adómentes 
-* H orvat-szia von .

^'lé^.-SK^3SZ3SES2íra3ír=2Z33Sí??aSESgS3

I billió ejsaSíeruok a Sciineider-léle|
Páfrány-tokocsitáU (Galandóczel hajtó)

a '. 'c T. aza felj-s egészségüket.

Páütlika

4 % Tiszai es szegeüi nyeremk. adóm..100 frt == *00 k. 14C.50 141.50
t“„»% Horváí-szlavon jelz. löldv. kőtv. adólev. 7% __

95.SO 96.4C b) Osstrék kllaaeaáósske.
Egyesített járadék psturban február —augusztus 97.15 93.65

•i'/n’.e . , . majur — november — 97.35 98.80
«’/w 0 Egyesített járadék ezüstben januar—julius _ _ 9/ .Ou 97.55
<*ltf o . . , anriiis—oktuber — 97.CS 97.55

Aranyj.. anom., nr. frtban, luo ar. frt = klO k. 95.50 95.
K»*ror'.,értékű iarac<*k ___ ______ __ _ __ 98.25 97.75
AIUninorsj. lt>5'.. wvo. *‘>0 Irt. u. d.~ /»if> k_ 16.;. - 16'.

97.j/5 . „ .sw . o. e. = 1000 k__ 132.56 135.53
» lhKO. , 100 ... = *00 k_ 162.>0 164.53
. 13«4. . 1V0 . , „ = *00 k._ 203.-- 20 S. -

16*. - 165. -
. iv<4. . ŐO „ . . = 100 k_ 202.- 205.-

1C» — -
áé.39 99.- ti Idegen aUainndOaaagoL
99. - 100. 6 •• Bolgár allamv. zaioykőiceoj 100 ar. Irt = *40 a 80.20 81.—
91.26 '-2.2: bzerbia ry.-kulraun .'00 írank 9fi k ................ 77.- 79.-
92.50 93.50 . . "00 . V Irlülb. 79.- 8!.-

II Más köloiialk.

Boroyik-bsreasgovinai orsz. kő!c«5n 1895. évből 
Bosnyak-herczegov. orsz. vai-ti köles. 189H. évről 
Budapest fTeána 1890. évi kölesőse. adómentes 
Budapest székes-fi veres kölseöse adéaeeotee _ 
Tenoee-bégavCIgyi nznab. társ. köleeéne ____
Hl Záloglevelek és kölcsöakötv. 

a) BndApostl letérnetek klkeeeátáeeL
Belvárosi takarékpénztár r.-t.________________
Egyes«It bpesti flvareei takarékpénztár frtbas

Etrve«. tégla- és czementgyár r.-t. elsőbbs. "l.
Ganz és társa vaaönt a gépgyár r.-t. köles. kőt. 
Kisbirtokosok ersaágos fCIdhitelint._____frtban

• • . 50:/, evre_____
• . . 50';, evre frrban

M. agr.- ee járadékbenk r.-t. »s/lökötv.________
• ss e járadokjsgy viihiafiz. lOS»/,
- . - - Zalogievv! Koronawrtékben__

Magyar földhitelint. o. é.  __________ frtban
• • 1 él évre__e
. - k^ronaértékben íO évre _
. . koronaértekben éS evre _
• • szabály, es Lalapav. frtban

Magyar helyiérd. vasutak kötv. 61)'/, övre .
• • . • uO evre_ __ __
• i, . .50 evre 105a,',_

Magyar jelsáloghitelbank______________ frtban

• • ----------------- frtban
• «60 évre _________________
• e köze. kötv. 50 évre frtban

« « ktm. kőtv. 60 evre frtban
• • *6ro. k. 50 é.. vf. 110 fri.
• . k. k 60 e. 100 frK. — 96 k.
• « oyer.-köhr.___________  __
• • , oeztr. feiOlb. __

Megjár orsOgoe Map. takarék pénzt ~iö ~ fiTbJn

I M. takarékp. közp.*jelzálogh. 1, 2, 3. 6, TTsTkib^ 

» • - 4., 5. kik.   

• « • köz» kötv.  
I Országos központi hitelszövetkezet kötv. ~ .”

Uaztrák .magyar tani <0*;, évre________ frtbá ri
■ • .60 évre __________

heb baj •!« tUirékp. i6a. «51,. 5u evr. 
' ’ " • - — frtban

tüogl. kor. ért._____

- - - . közs. kötv. 50% évr»ZZ
• • • • köz*, k. vissz. 116° 0frtb
• • • • köze. k. vuwz. 105% _

b) Vilik! és kClfBkU int. hlMeeellAseL
Albins takarék és hitelintézet______________

Festi m* ksresk. bank

---- --------- »» ^IICIIUITOII _ ____
krsdi polgári takarókp. 40 evre___________

0 "• I • * > 40 é. visszaiz. 110'.
6,/$,/# I • . .40 évre___________ ___
<•/,% I Aradmegyei *akarekpér.ztAr__________ ___
» * , Basnyak-htirczegovinai szabad, országos bank *
«*/.•/, : Bebrsczem első takarok-.enzfar___________
6 % Erdélyr. ni. nlzaloghiteib. 40 évre _______ *
4*/»*/» • « • 40 evre visszaüt. M
4» ,= „ «crfst-BTlavon orszuroe jelzálogbank_______ __
4',% .. • «• » , . kőzs. kőtv. **
6 % "im b Ait. »»kp. 31% e.. vissz. uo% _ n 
6 % • • • 40 evre, vissz. 106% _
6 % I • . . 40 evre. Ifi. k»b. _____ “
*%•/■ * .ő 35 evre. IV. lub._____*•

Nagvhzekazn foldhileliotezet__________ ___ __ ^

87.50
94. -
95. 
SÖ.50 
92.ÓO

88.50
95. -
96. - 
91 50 
93.55

98. - 
96.-
90. sr 

102.-
99. - 

101 50 
101.-
97.75I 98.75
95.50 97.25
96.50 97.-
98.- 99.
99.5CI 100.5E
91.50 92. -
90.SCI 91.25 
8T.4j: 82.4 - 
90.10 9* 50
95. ! 36.
90.50! 91.50 
92.25' 93.^.
97.50
97.50
92.50 
92. - 
0%?5
97.25
92.25 
95.-

101.-

93.-,0 
93.-
98.25
98.35
95.25

10C -

102.-

6%% 
« % 
<*/.% _ . . VI. kib.________

Osztrák földhitelintézet nyer.-kőtv.____ __
TeniSá.var első takar ók pénztár___ 1 _ _ —

I\ . Elsőbbségi kötvények.
Adna m. kir. tengerhajóza-j; részvényt. __ _ __

I Brdtpneti kőznti vaspalya-társ. koronáért. — Z
nu'-zpeat villamos városi vasat r.-t_____ _
Hiuiaf est-pecsj vasút____ ______ _"__
Leii vasút------- ------------- IDO rniirk.i = 118 k.
Első es. ká. sz. 5. dunagfizbajózási társ. _ _
Kassa-ederbergi vauul ihH5. _______ ]_____ __

• . ibS5. ;no m = ny k.
. . 1891. _____________
. . 1891. 100 ni. = 118 k.
. . (oszt. von.) 1889. ez. __

Magyar folyam- és tengerhajó-ási r. t.________
Magyar-gaesurszagi vasút I. kib.____

. , U. kib. __________ ___
, , eztis:______ __ _ _

Magyar ny. v. (székesf.-gyfir graeu vonal)____
- , , ! 874. kib. _ _ _ __ _ _ _

Magyar V. ela. k beruh, tzélra, 100 rn. -118 k 
Osztrák-magyar állam vasút 18*3. 100 m = 118 k!

T L » X- k,b- ifato 100lr. = 9»k
Torontáli helyi erdekü vasuUk_____________

98. -
97.*-
99. IC 
98.50 
93.75;
93. ÍO

102.- 
102.- 
101.75 
9A.7S 

102.50 103.50 
106.-; 107. 
1C6. 107.
98 5f, 99 75 

121.50J 122.SC

»9. -

102.25
99.75

i Kuronaeriek
Otz^alék ! 
1899-re |

értéke • Mire

93.—

93Í- 
95.25 
93.- 
95.50 
95.- 
97.5C 

102.50 
1C2. — 
92. - 

10,.- 
102.50

94. - 
96.25 
9 1. - 
96.50 
96.- 
98.20 

103.50 
*03. - 
93.- 

105.- 
103.5C

100.25, 101.2f

97Í?5l 97 *7:

I-

V. Bankok reeevéayeL
Angol-osztrák bank___________________
Budapesti bar: kegyes ölet_____________ _ __
£l»ö magyar ipar Lank___________________
Fiumei hitelbank____ ___ _ __ __ i
FővaroMi bauk-reszvenytarsasag_______ __
Budapesti giro- eu poriztar-egylet________S
Hazai OLOk-reezveny-T.-irsasag____ __ _
Hermes magv. alt. valLoüxlet rsszvt._____
Horvat kereskedelmi bank______________
Horvat l zamitolo bank___________ __ __
Hervat-szlavon országos jelzalvgDank _ _
Magyar általános hitel Bank _______ ___ _

Magyar ipar- es kereskedelmi bank _ _

Magyar jeizáloglntelhank_________________

koronaertek

frc25 Magyas jelzátoghitdbauk nov v. 240
30.— 1 Magyar keresitedelmi r. t.______________ 400
**■— Magyar Isezamitolo és pénzváltóbank_ 400 K.

. . * , • » nov. v. 40050.- Magyar takarékn. közp. jelzálogbankja____ 1000
36,— 1 Osztrák hiteimtézst_______________________5Y0

— Osztrák hitelintvzet____ ___ ___Dov. v. #20
hitelmtez»t 18ua. kib. ________  3zo

Gretrák-raagyar bank____ ___ __ __ __ __ j 200
Peeíi oeagyar kereeks telmi bank _____ 1000 
vnisnbaak_____________________________ ___

VT. Taharéhpénstárak réeivényei.
Belva-osi takarékpénztár____________ __ .JOO

14.— Budapest Ifi. kerületi takaréknénztár ._ 100
Ia~ ‘pesí-emébotvarosi Ukarókoénztár 200 K. 

Budapesti tak. pénzt, és nrvz. zalogk. r. t. 400 K.
lárj’eeült budapesti fővárosi takarsko  600
Magyar altalánoe takarékpénztár 500 K.

J0«” ; Magyar orazágos központi takarék pénzt. _ 600 
350 — 1 «esti hazai első takarékpénztár_ __ _ _ 2000

®istoeitó-t4rea*ágok réiiv.
JJ*“" biztosító társaság ________________4C0

,őu - FliC'mlet' Intézet____ 400
V manr'ar általános biztosdó tarsasag _ 2000
u*_ For.ciere. pesti biztosító intézet_____________ zOO
a* *atfY"r J*g- TfF v.szsatbiztosito r.-t. _ L-oo

• Nemzeti baleset-biztosi to r.-t. ______ gyy ^
• ! Fannoma viszoctbizlosito mtelet__________ 500

VIII. Gőnsaalmofc reeevényet.
—Concordia-gőzmalom r.-t_________________ _____

w;- *“bbrp_'ü"MoT- .— Eruébet-gözmaJom-tarn. _
h',j“'^zmtlom r--t______

-------Festi hongerrnalom-társ. . _ oon
v.ií*!01 r ca-m-lom r.-U _ «00 

resti Viktóna-gfizmalom____________________

IX. Binytir «. tiglmgjirák ri.n.

ÄÄn*rÄ-'~i ,Mtó ÄÄrssapiif - -1
íítÍTSr’”- bMf* «• ‘ohímlr.-i. _K íw 
István tegiagyar r.-t.______________ vQ0
Kasea-.oin.;ji Kószenbanya r.-t.ld. slum. ‘«0
K,„-sebes, gran: : anya r.-t.____ 200 K
KőbPziya, gőztegiagyar r.-t_________ ~ 3^
kőszén banya e„ t^iagyar r.-t.____ “ ""x, g.
Lechnsr rákos, tsgiagyir r.-t.____ ” ^
Magyar asphalt r.-t.___________ „JJ
Magyar alt. kőszén banya r.t__________ ..qq

göztegla-, ezem.- es gypszgyar r.-t. -no 
Magyar kerámiái gyár r.-t. eiőv/jog. D. _ 200
PeUrbegy, téglaipar r.-t-------------' _ loo í.

1 ka“*Qfaáuya r.-t._____________ -uo
Újlaki tégla- és mészégető r.-t. előv. jog. 0. 500

X. Vasművek és gépgyárak réssv
E1H magyar gzz«i=.eagi gep^-sr r.-t._______ .00
.Danubius* m. hajó- 0» g0yKyjr r.-t._ 200 K.

M2nv.,<k,'ria fveeftnt^d9 6*»Ppyar C------- -00
Magjar beiga founpargyar r.-t. oltóbba. 200 iL

Nadragi vasipar társulat „ 400
,N lehel son‘-geagyar roszv.-Urs.____  200 K_
nimainurany-saigotarjám vrsmQ r. t_____ xoo
c . , '. _ - nov. •. 100
t>eblick-féle vasöntöde év gépgyár _______ 400
Teudleff e Dittrich gepgyr.-t. A) vor. elölj. IOO L 
weitzer Janes gép-, araggosgysr r.-L _ 400 K.

XI Könyvnyomdák réesvoeyel.
.Athenaeum* Iroda '«ml es nyoindai r.-L_ 100
Franklin-iarsulat  _______ _________^ 5o0
„KoMsne* müintézet_________________ __ X(J0
-Pallas* irodalmi es nyomdai r.-t______ _ <qq
rest, könyvnyomda r.-t._______________   lu0g

XII. Különféle vkllalfttok réssv.
1 Altalanos wa)«yónkulcsuuző-Ursulat __ <00 K_

Ro : eAP;,l'u* kóoujÜuumito-gyar r.-t._____200 K.
,«.•“ : Bantiin-fttle vegyi gyárát r.-t_____ _ _ öou iú
1 *• Bibar-Snlagyi olajipar r.-t____________v-jo K.
~ c-- Brassói celluloee gyár r.-t. _ ______ zoo K.

J**~ Budapeeti aliaiano^ villainoseági r.-t___200 K.
2U0.— ho^ti Z-oinay-Ieie porrz.-fa>enczegy.r.-t.2000 K.

1 x • tinó magyar betűöntőd# r.-t. ______ _ xOO
8u*— Elt-ő magyar gyapjumoeo- w bízom. r.-L_ 400

E!»6 magyar er.igyar r.-t.----------------- 500 h.
~.— Első magyar reezvony serfőződe_____________ goo
74.— Első mag\;.r sertesHiziaJó r.-t.__ __ _ _ <uo
16. — El.-ő magyar »zalioaa r.-t. ______ 1 u
18.— E ső pvsli epvd.'um es csonMiszt gyár__ _ -00

- — Fiumei rizslittutol’-- es rizukeneLyitő gyár looo
56.— Guruwindt-feie szeszgyár_______  ________ 400
17. — „Hungária* műtrágya én tem-ev-gyar__ _ 400
— Jordan Viktor-fele bő.-gy.ir r.-t. elé. reszv. 200
36.— Sanelgyar -eBzveny^-rsasag-------------- 400

<36 - 437.-

16.—

22.—

40.—

400 — 405.-

430.— 432.-
930.- 940 -

664.50 : 665.-

1690Í- 1700!—
255C.— 2560.-
545.- M3. -

193.- 207. —
210.- 214.-
160. — 162.-
404. - 407. -

21Od.— 2110.-
550.- S60.-

1380.-
15955- 16050-

320.- 360.-
520.— 530.-

4 350.- 5SuO.—
137.- 192.-
233.- 236.-
"85.- 19G. —

1225 - 1275.-

400. — 410.-
300.-

102G.— 1030.-
432. — •»35. -
213.- 220.-
940.- 980.-
-=10.- 4_0 -
300. — 3C5.-

150.- 160.-
3<0.- 350.-
10.- 20.-

225.- 230.-

21 cl — 212.*-
60.- 6
10.- 12.

236.- 292. -
650.- 7v5.-
335.- 245.-
196.- 20C -
?46 - 352. -
215.- 217. -

1 7Z. — 17£ -
ICO.- 110.
634. - 636 -
175.- 180.-

230.- 240.-
159.- 164.-

3C95Í- 3125.*-

350*- 360.*-

206 208."-

439.’- 489Í5C
22a.- 235.-
196.- 2GC. -
18C - 162.-

320.-
£20. — 530.-
2C. — 30.-

355.- 365.-
2680.- 2720.-

1050.— 1020.-
1230!— 12SC.* -
2CC. — 220. -
270.- 27:,.-
213.- 219.

2)0C.- 2bC0.-
272.- 276. -
9C0.- 950.

23 4 01 — 2360.* -
471.- 481. -
434.-j 440.-
305.- 310.-

2675.— 2975.-
£84. - 890.-

5*0. — 58o! -

oló árfolyam

Kőbányai király serfőző r.-t____  _ __
Kőbanyai polgpri serfőző rész vény-iái. 
Magyar ezukonpar r.-t................................

—itagyar g.izizzófvuy
---Ti— -OI)J ... _ _ _
Magyar vasúti forgalmi r.-L előv. jog. a.
Magyar villamossági r.-t._____
-«•*/. gii7.ÍLs.,g' •:> •. - - ’-társ. ----------- --
nagyszebeni villamoimi r.-t._____
Nemzetközi villamossági társaság _
Nemzatkőzi waggookőlcsdnző r.-t. _
Popper Lipót faipar r.-t......... .. _ __
Ouarnere részvénytársaság _______
Royal nagyszil Jena részvény társasig
Szegedi kenderfonógyar r. t__ _____
Szinzeki tárházak r.-í............................. ............33g
Telefon-Hirmsndó r.-t. ............... ......*” joo
Törőkbirodalmi dehányegyedárusági r.-t. _ 1 •*

XIII. KÖelekedéei váll. réaxv.
Adria m. kir. tengeri hajózási r.-t__ __ :-Qg
Aradi ea eaaaáa: egyes. v. r.-t. törzs.^7. 200
Baia-Zomfcor-t j: .• li-iyi ^rd. v. r.-t__ 200
Barcs-pákrsczi vasút elsőbbs. ruszv. _ ” ,o0
Budapoeti közúti vaspálya társ_____ 3 Z V00

• • • id. rész)_____ 1 200
• . * *lv. jegy ._ __ —

Budapesti villamos városi vasút r.-t. _ __ tOO
Budapest-azent-lőrinczi* h. é. "vasá^'?y Z -ÖŐ 
Bpeet-ujpwt-rákosp. vili. köz. vasút r.-L SOO K. 
Cebreczon-hajdunanasi vasút h. e v. eZ r m 
Déli vasút_______________________ * ",

Első ss. kir. szab. dnnagőzhajó-társ. 1050
uolniezvulgyi vasút r.-t. eisűbbs. reszv. 200 K.
Kassai közúti vasút . ________________ 3 ^
Kassa-oderkergi vaiut______ _________ Z 4'hí
Kassa-tornai tnlyi érd. vasit r.Jt. els. r'"* :j)0

' /> r*-1- **'-"•••-• r*»zv. 40'. K.
Magyar folyam- és tengerhajózási r.-t. 200 £L
Mígyar-ga cső magi vasút ______________ 4(*»
Mtgyar helyi érdekű vasutak r.-t_________ 00
Magyar nyugoti vasút  _______ Z _ 400
Maramsrosi so vasút ele. részvény Z _ Z 2:HI
lícran.arosi eovasút türzareezvényei" _ S-JO
Maramarosi so vaiut B. részvényéi 200
Maro-vaaárh.-sztujzreg. vasul els. reezvT _ 00
i'afyt*kinda-nagybecsker. vasút els. r.  200
Oriente magy. tergeii hajózási r.-L _. 1000 K. 
Osztrák-magyar aliamvasut __   __ _ . 0

Pécs-car esti vasút______________ _2  0#
h - » £.=•«

ozjavoc.'a o. a vasút els. reszvsnv _ _ OU
u- '• - .-Na-: . !,. r. v. ei», r. *Ji 

l*-m--var-M.vo-i h ,rd. v. r.-t. -!s. r. 200 
Zvibó-Np.gy-Baoyai h. «. vasút els. r. _ 400 K.

1

7?™°"
>7aui

800 K.

coronaenec

14.-1 16.-
*00 kL 134.- 136.-

1*00 ti. 1845.- 1855.-
270.- 280.-

... *:je
— 800 360.- 365.-
SM K. 55C.- 57C. —
200 K. 237.- 239.-

... 4*0
_ 1000 930.- 100C.-
— 400 490.- 495.-
430 K. &50.- 970.-

— íOO
— 200
*00 K. 55.- 58.-

— 100 570.- 575.-

286. - 287 -

46$.- : 475.*

402.- , 405.-

59S!-' 59/i-
2S5Í - 375*.- 
L77.- 273. 
80.-; 90. -
ns!- 125!-

! 114.50 
760. -

4v8. — 410. -

118.- 126. — 
118.- 125.-

662.-
414. —

652.5Ú
418.-

360.- I 370.-

XTV. SorejegyeK
Bazilika sorsjegy__________ ____________ _ _

• s osztr. felülbélyegzéssel_ __ __
. . nyarsraeay-jsgy----------------------

Bécsvárosi ny^emenykőlcson 1874. évről _
budavári»», sorsjegy _ _ __ ____________

• • osztr. fslülbélyagiessil._
.Jó SOV* sgyssQisL sorsjegy __________ _____ _
„ • • , esrtr. felBlbalyegz.
Magyar „e! záloghitel bank nys:

- - v/:r f lil'Z
vórős-kereait sorsjegy____ ...________

• • • • eeztr. felülbéiyegL

Blass vőrös-kereo sorsjegy ________ _________
• » » • osztr. ftlflibélysgz.2«.......... "fz.t nyerem n«-My_ 1 _

Osztrák vuröe-kereszt sorsjegy__ — —
Osztrák hE - intézeti sorsjegy _______ Z —
Pálffy to.ajcgy____ ___ _ __ _ __ __ f

Magys
21.— 22. -
21Í- 22-"-
2i - 24. —
27. - 29.-
•»3. — 44. -

3 8. - 402. -
129. 131.-

XV. PénenemeK
Ai*oy. SS. és kir. vert _____________

e eset rák vagy magyar « Irtó* Z 1. 1. X 
. 2d frank ti _  ____ ________ __ ___

, tőrtz aranvlira ...____...___Z____
Rémet bírod, vagy • .-ven-rt. tank|. (100"marsai
franczia bankjegy uw fra.uk,________ __ _ _
Chutz bankjegy 1100 líra)___________ __ __
Papirrubel darabonkmt__________ __ __ _ __
Reman bankjegy (109 I», i___________
Szerb bankjegy (100 ezüst dinar)_______ __ __

X\l. Váltók árfolyam a (tátra>
100 hollandi Írtért _
100 irániért _ _ __

*o sterlingért _ _
100 márkáért. - _ —
100 hraert _____ __
100 frankért — _ —
100 ____________ _
100 rubelért   

I

11.41! 
11.35 
19.21! 
19.21 
23.54

11.45
11.41
19.25
19.25
23.64

11 7.69' 119.85 
95.80 9S.10
30.75 3:.15
2.5» 2.55

Amsterdam _
Brlltwel______________
Loucon ___________ _
Nemet oankpiaezok_ _
Olasz bankpiaaok __ _

bvRjczi bankpiaczok _ 
bzentpétervar     __

199.55 200.80
-

24í . 60 241 1C 
| 117.65 117 95 

90 70 91.10
95.8s 96.10 

1 95.50 95.8C

2/5. — Magyar alt hitelbank ________ 671 . - Pesti m. kereet. Dana_ __________ _ _ E:sö budape-h vőrmalom_ _
172 - Osztrák hitelintézet_ __ _ _ _ __ Salgo Tarjam kőszénh. t.
315.— Magyar arauyja:adele _ __ _ __ __ 96.- M agyar ezukonpar r. L _________ _ Kóezenbauva es téglagyár r. L _ _
158.— Magvar Koronajaradéfe _ _ _ _ _ y . tag p. közu. l.ilZalogÜ, _____ ._ — M. őrsi. KoZD. taXard to. _ ._ _

Magyar ip. es Keres*’. bank. _ — _ 159. - Magyar asphalt r.-t _ __ _ —
Magyar jelzáloghitel Dank _ _ _ __ 456. — Belvárosi takarékpaczíár r.-L _ __ buja;,esti vili. városi vasút _ _ __

21 7. - Magyar leszámítoló bank____ ___ __ «20.- X ina m. ícir. - . i .. r.-t.____ Bpc-t; v.:. •. a: as. .avat, .j kib.
220.— Luna-Murauyt vasmű r.-t._______ _ 489.- 1. magyar alt. biztosító tara___ _ Budapeali villái nos sági r.-t, _ _ __

Bpesti közúti vaspiiya t. ________ 597 - Újlaki téglagyár r.-t. . ...________ Magv. kerámiái gyár r.-t. __________
Deli vaeut... ..... ............... ........................... 1 14. Molnárok e» sülök : . i. ........... .. ... t eisóui. nanya- e» keliomfl

207.- Usztr.-magyar allainva-sut_______ 652 - Egy. t'V.a- es cementgyár r.-t._— Egyes. Bp. lőv. takarékp. _____
Budapesti nankegyesület __________ Errsebvt-gőzraal.nn r.-t............ . ... ._

671 53 Első magyar iparoanK ________ _ Festi \ ictona-gőzmalom ... ._ _ 206. Lujza gözmolem r.-t. __ ...
Hazai briiik r.-t....................... ... Budape-.t: .,;t. . lan, .tg! r.-t. . 219 - Magtár viua'Qottsagi r.-t._

163.- E.tiuauu. K'.ncsuri Utalvany » tlatin: ........... . ... ... _ V , „ I JaradeKuK es nauKzaiugiev.jiv*. eizaiogos«l.»»aua*_______ _ _ _
L r-z kt 1 l»z: r .1 .- dagN.!, ,jai;K Karnati. oa v. t i.eszamitolasnal ............. V ,* . | Vas értéitoapirok elzálogosításánál.... ... ._ ... ________ ___ _

fr». ?

P ’

űl mmil ^

fejestől a í
yíliOAiU p., fi dny - to- J

kócskák ;«ital fajdalom nélkül i»l p«rcz) 
alatt teljesen •:lli ajtatik. E kiiunő 
gyógx'szer nemcsak a gtlondfér-gbvn. 
hanem gyomorhajban e/envedőket is 
bi/t -an m*-ggy-»g}iija. A pxfrány- 
tokooskák nem ártanak. In a féreg 
Mit' s is jelen. Kendelesnéi «.z eleikor 

megjelölendő. 39021
, tdgv oredetí iicboz postai után- 
I véttel 8 kor. a pénz e.ole* js 

beküldésével 7 k. használati • E. - 
tassul együtt. Ecyedül va ódl kcphaió :

Schneider József
aryős.»'szeréeznól.

Resicza, Fő-utcza IÍG.

______királyi államvasutak.
171170/Cl. yuo >

His^ídietnraérEy.
Magyar vasúti k.%•!.;. i. , [ ; u |j. L i. füzetéi 1 ez.

A magyar va-uti kuUick-forgaloiuLan lolyu évi szepteriilier 
hó 1-étól érvényes 11 rész 1. tüzet li ez 1901. évi januar hó 
t-en az I. számú pótlék lep hatályba, inelv a torontáli temesvar- 
módr.si, nagykikinda-nagybecskereki, szeged-karlovai. bihar es 
■\ niatra-kön-svidéki ti. e. vasutak állomásaira vonatkozó díjté­
telek módosít «Seit, néhány uj állomásnak a díjszabásba való 
felvételei, az v. VI. es Vili. kivételes díjszabások kiegészítését 
és névváltoztatásokat fog tartalmazni.

V. pótlék a magyar királyt államvasutak igazgatóságánál 
'Csengery-utvZa 33.) és a részea vasutaknál annak idején 50 
fillérért megszerezhető.

Budapest, 1900 november hó 1-én.

1535
Az igazgatóság,

a részes vasutak nevében is.

IHlO i FEH F.!»11» Szt.-József gyógyszertára a,.Szt-Józsefhez'
Uőes, XII/15 , Schonbrunnerstrasse ísa.

Hotter föle ABSOK31NOL 1 , pulacz» 6
formt. palaczk 3 l"iiut 50 hmje-tar Eltávolít 
mitidcQiiemü kinövébt és zsíros tv-ttupadtikot. a 
nélkül, hogy a szőrt tönkretenné Er 3,ti a n:.-g- 
mniadott es gyönge inakat, eltávolít es tónkro- 
tesZ minden cs műt az izmokon és uminden 
gyulladásiul ; különösen bevált ep-*r ajual, csüluk- 
daganatnál, patabütyöknél vastag térdnél, csomók­
nál az inakon, vastag bokánál, daganatoknál, a 
In’l ilyeurk föllépnek. A térdek remegését meg- 

sjtilnteti es meggyógyítja a ggródasokat.

frt, tégely 1*20 frt. FőlUhoulhatatlan bolt tetem 
-Húvohtasara regi bajoknál is. 

Hotter I. *■ II. disznépora 1 kiló 1.20
frt. Legjobb etrendi szer a disznók étvágyának 
os az azzal jaró cin-.sztesneK előmozdítására 
kitánően bevált urbauczoknal. A II. száruH has­

menésnél alkalmazandó.

Hotter r.L-atijyógykéazitmgnyel
a jelenkor legkitűnőbbjei, számos bizonylat sze­
rint semmi más szerek által hatásukban el nem 
érettek. Raktárak a gyógyszert árakban és dro­
gériákban. Főraktárak : feudapesten dr. Budai 
Emil „Városi gyógysz * Városház-tér. dr. Epgvr 
Leó és Egger J. „Nádor*-gyógysz. VI., Váozl- 
Itörat 17. ea Török J. gyory-z. Kiráiy-u.

Hot tor-féle Training-üuld l palaczk 1 frt 
20 kr. Az inakat és izmokat a magas öreg korig 
állandó erőben és frissen fíntartja. az ailatot a 
bedörzsöl esek után a legnagyobb fáradalmakra éa 
vontatásra képesíti. A tu erőltetett következrne- 
uyeinél, bénulás, szaggatás és mere%*edésns. meg­

lepő sikerrel alkalroaztutik.

Hotter „Agril“-táppora lovak és szarvas- 
ma-Laknak 1 csonnig 80 kr. Kitűnő pótlék a 
takarmányhoz az állat ereje és egészségének fön- 
tartasara : minden vese-, máj-, h lyag- é* ideg­

bajnál alkalmazandó.

Hotter-féle kolika elleni szer 1 üveg I. frt 
50 kr. Lovaknál mindennemű kolika é* Lugy 
fulakadas, azarva»marliaznal pedig puffadtsagellen 

alkalmazandó. 38845

Magyar királyi államvasutak.
14üs*u C.I.

Hirdetmény.
Osstrák-magyar-bajor vasúti kötelék.

(Az országos raktárházak reszvénytarsasagnak Temesvár; 
Józsefváros állomáson Ivtesitett raktárházának a III. rész 2 
tüzetélien felsorolt tárházak közé való felvétele.)

Folyó évi október hu 1-jelöl való hatálylyal a fent meg 
nevezett kűtelekforgaluraban gabona ^tb. szállítására 1899 
évi augusztus 1-től érvényes 111. rész 2. füzetének 33ti. oldalár 

bekezdés 1. pont alatt a niagy. kir. államvasutak tárházár 
kívül reexpediáló helyként meg az országos raktárházak rész 
vénytársaság ternesv ár-józsefvárosi rak tarhaza vétetett feL 

Budapest, 1900 október havában.

A magy. kir. államvasutak igazgatósága
egyben u részes vasutak nevében is.

1504 (Utánnyomás nem diiaztatik.)

Az iroti» és nyomdai kör ywkiaelóhi^atalában (Budapest, BCerepesi-ut 45.) megjelent
Pompás nagy alakit diísismü az örök városról. Levágandó és levelezőlapra ragasztva vagy boríték 

ban alanti ezégnek beküldendő.

Irta: Dr. SCHOEMER RÄJMOLD. Fordította: YARDBM JÓZSEF,

Nagy negyedrétü kiadás, 290 eredeti rajzzal, elegáns, mozaik, vászon diszkötósben 36 kor., havi részlet 3 kor.

%

-4 vi ü szerzője alapos ismerője Ráma történetének és régiségeinek. lióma történeti, építészeti, művészeti, politikai, tár­
sadalmi és szellemi fejlődésének főbb mozzanatait feltűnteti.

T. Gárdonyi és Társa ezégnek
Budapest, VII., MUtsa-utcza 8. sz.

Az előrajz alapján megrendelem

Schoener: Róma czimü diszmüvet 36 korona árban
fizetendő ......................koronás havi részletekben a szállítástól kezdódőleg a
Gárdonyi ée Társa ezóg pénztáránál Budapesten, mindaddig míg a mü teljes 
ára törlesztve nincsen és kérem a mü megküldését. Jogában áll a ezégnek az 
esedékes és le nem fizetett részieteket, a portóköltség hozzászámitása mellett, 
postai megbízással bevonni. A részletek be nem tartása az egész számla összegét 
esedékessé teszi. Az első részlet a szállításkor utánvétetik.

Lakhely és kelet: ........................................ ................................ .... ........ .......... ..................

Név és állás : _______________

■in

? f

» 1:

4«. .
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Ezen hirdetés! rovatban minden ezd 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betllkből 4 fillérrel, e compact be­
tűkből szedve 6 fillérrel

Ezer, hirdetés! rovatban minden 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, s compact be* 
tűkből szedve 3 fillérrel fizetendő.

TELEFON 6166, Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levelbeíyeg Y&gy levelezőlap oefcáláetite es a kudetes—aia-t—aJl--------_ TELEFON 5i66

Kiadóhivatal! üzenet
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszé­
iul*, a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

L^ncahid.
Nifinijjin ritinizgin. Vasárnapra 
ritkeítcfómg unokabátyámhoz. 
Cehimünlevat. Higlobágo nj- 
liggal gémtyqnah. llyirnicsin. 
Glippilir ginincsagg: hehflzjir.

8737

Eladás.
Hauaált é, a|

pénZ-8ZBkPÍDP&
repdkifltu oltsa area kaebatűt 
■ bécsi h&iaaejíBiiesár mH* 
rib an. Ru4ap.utj V., Bf0>

37960

Uri szobának való
kárpitozott garnitera és füg-

nőiesén eladó. Rosenberg 
IX.. Viola-mteza 4. 39865

Gyümölcsfa-oltványok,
igen szépek, csakis a legjobb 
fajokban darabonkint 40—50— 
70 fillér, kiselejtezett példányok 
ti—10—16—20 fillér. Egész­
séges sima azölövesszö 53 
fajban. Kapható Nagy-Körő- 
•*», Papp Gedeon faiskola- 
tulajdonosnál. Árjegyzék bér- 
mentTe. 8708

Téli faj almát és körtét
szállítok, saját termésű, esetleg 
szomszédjaimtól, 500 alma 
5 frt, 200 nagy körte 5 frt, 
100 kiló alma 10—14 frt, 
körte 18—20 frt, aszalt öreg 
szilva 25 kr., dió 26 kr. kilója 
utánvét vagy előre beküldés­
nél. Berger József földbir­
tokos, Grácz, Stájerország, 
Schlögelgasse 3._________ 8726

Alkalmi vétel.
Elegáns díszes töltőkálybák, 
coax és szénfütésre, továbbá 
gázfütő-, gázsütö-, gázfürdö- 
kályhák és 1 gáztakarék tűz­
hely, legjobb gyártmány, olcsón 
azonnal eladók. Kívánatra el­
vállalom felállítást és üzembe­
helyezést is. Közelebbieket 
Berdenich mérnöknél, Buda­
pest, Vfl., Ovóda-utcza 22.

39870

Birtok
Honim egyében, 1/2 órányira 
vasúttól 700 magyar hold, ebből 
460 hold szántó, többi erdő, 
legelő és belsőség 8 szobás kas­
tély parkban, gazdasági épüle­
tek, szilárd anyagból felszerelve 
vetéssel 43,000 frt bank kölcsön­
nel 85,000 Írtért eladó, vagy 
kisebb budapesti házra elcse­

rélendő.
Bérház.

Adómentes két emeletes sarok­
ház 52,000 frt törlesztéses köl­
csönnel eladó, vagy megfelelő 
kisebb birtokra elcserélendő.

Birtok.
2100 holdas birtok, 400 hold 
szántó, 1700 hold bükk, télgy 
és szerszámfa 80,000 írtért 
eladó vagy kisebb birtokra el­

cserélendő.
Bérház

Lipótvárosban a Jézsef-tér kö­
zelében. egy kitünően épült 
sarokház, intézetnek is igen al­
kalmas 300,000 írtért eladó. 

Bérház.
Remek sarokház, egészen uj, 
első rangú építkezés, minden 
lakás fürdőszobával, gáz- és 
villany berendezve 8%-ra eladó. 
Bővebbet a gazdasági és jel­
zálogforgalmi iroda Erzséket- 

körut 15. 39686

Bútor.
Budik Íróasztal - specziá- 
lista 100 különböző íróasztalt 
és könyvszekrényt tart raktáron 
legolcsóbb áron. Damjanich- 
utcza 50. sz. 39445

Alkalmazást keres.
Gyermekek mellé
vagy házvezetőnek, vagy fehér 
ruha felügyelőnek ajánlkozik 
egy idősebb, teljesen megbíz­
ható, német orvos özvegye. 
Szives meghívást a kiadóhiva­
talba kér „E. L. C.“ jeligével.

8676

Megbízható
idősebb német nő elvállal ki­
szolgálást szabad lakásért és 
csekély díjért. Levelet a kiadó- 
hivatalba kér „L. C.“ jeligével.

8675

Gyengélkedő úrnő
támaszául ajánlkozik intelligens 
nő, ki a házvitelt, külső és 
belső gazdálkodását érti. jól 
főz, szerény, szorgalmas, a be­
teg-ápolást is érti. Czim a ki- 
adóhivatalban. 8701

H ázikisasszonynak
ajánlkozik falusi házvezetésben 
is jártas árva leány. Czime a 
kiadóhivatalban. 8736

Oktatás.
Nevelőnőket,

gyermekkertésznőket és bon- 
neokat minden nemzetiségből 
ajánl és elhelyez Pontelli in­
tézete Budapest, Vaczi- 
körut 42. 39783

Könyvelés
könnyen és alaposan elsajátít­
ható praktikus módszer alap­
ján, és pedig úgy az egyszerű, 
mint a kettős könyvvezetés, 
folyószámla kamatszámítással, 
kereskedelmi számtan és váltó­
isme, 6 hét alatt akár egyen- 
kint, akár csoportokban Polcz- 
Pollák főkönyvelőnél Buda­
pest, VI., Izabella-utcza 62. 
III. em. (az Andrássy-ut sar­
kán). Értekezhetni déli 1—3 
óra és esti 1/27—8 óráig. El­
vállalja könyvek berendezését 
és mérlegek felülvizsgálását.

11325

Szabás-,
varrás- és mintarajzolásból ala­
pos oktatás nyerhető Weltner 
Ilona tanintézetében. Vidékiek 
ellátással. Ugyanott csinos 
ruhák jutányos áron elké­
szíttetnek. József-körut 28. sz., 
Hl. em. 9. 39849

Különféle.
Szülők figyelmébe.
Szabászat! és varrás-tanintéze­
temet újból megnyitottam. A
mértékverés, minta-rajzo­
lás, szabás, valamint a ruhák 
teljes elkészítésében alapos 
oktatást nyújtok előnyös fel­
tételek mellett. Buchwald 
Gyuláné, Váczi-körut 16. szám. 
Az Andrássy-uttal szemben.

39678

or.
Nálam beraktározott bútorok 
bámulatos olcsón lesznek el­
adva ; faragott háló-szoba, kre- 
dencz, szőnyegdiván. asztal, 
székek, Íróasztal, salongarni- 
tura és többféle szőnyeg Otto­
man fotelekkel. Gyár-u. 25. sz. 
a kárpitos mesternél. 39^09

500 irtot Arany ás
1 eladás

Alkalmi
fizetek annak, ki a Bartilla 
fog vizének használat a mellett, 
üvegje 35 kr., valaha ismét 
fogfájást kap, vagy szája bűzlik. 
(Csomagolásért külön 10 kr.) 
Bartilla-Winkler Ede. 
Wien, 19/1. Sommergasse 1. 
Főraktár Budapest: Török 
J. Király-utrza 12., Andrássy-ut 
29. Dr. Egger, Váczi-körut 17. 
Csakis „Barlillafogviz“ kérendő. 
Hamisítások bejelentése jól ju­
talmaztató. 39639

Nem kell részletre

BÚTORT
vásárolni nagy árért, mert

Eggri ülés*
bútorgyáron

Gyár-utcza 19. sz.
(Ó-utczával szemben)

alatt saját készitményü búto­
rait minden minőségben, min­
den elfogadható árban juttatja 

a t. vevökézünségnek.
Vidékre csomagolás 

inoyen. :-96'>i

nászajándékok, 13 
latos ezüst

evőkészleteket 12 személyre 
140 frt. 6 személyre 65 fittől 
kezdve és feljebb. Mindennemű 
finom ezüst tárgyak barokk 
és franczia stylusban. Nagy 
raktár arany férfi lánczolt 
ról, massiv aranygyűrűk 2 frt 
40 kr.. arany férfi órák 16 frt. 
arany női órák 9 írttól kezdve. 
12 darab massiv evöeszi

6 frt 50 kr. 38989

Veszünk zálogházi 
czédnlákat.

Képes árjegyzéket bérmentve 
és ingyen.

Grünberger A. Béla 
örökösei

Budapesten Harisbazár,
Városház-tér 9., I. em. 23.,
ni szám

Valódi nemes

Harzi kanárik,
pompás fütty--sek. úgy 
éjjel mint nappal sz..r- 
gálruittosan -aeklók: 
darabja ti márka, tojó 
1*/, márka utánvéttel. 
Meg nem felelő 1U na­
piul bellii kicseréltetik. 
Kp és eleven megérke­
zésért szavatosság. Ár­

jegyzék ingyen. Czim : 39784
H. Gorges Züchtern

Túale i. Harz, Hältenstr. 25-

ifcíSÍ$iV;bj|ííi|

Aái.Jteá'- uá.-áL. ji

kieszközöl én érteke

PATAKY H. és W.
Bádapesi. V1L. Eris-.- ű-tiru 4'/..

Hites szabadalmi n-yvivők 
Központ: Berlin Louisenstr 25.

—— Fönnáll 1882 óta. ~
Sajat irotiuk : Hambni h-»lru fr*>nk- 

furt, Boroazló. New-York.
tÄc- 50.000

Értékesítési szerző-i -sek
»3/ millió

értekben kört
marka

Házrez etönőn ek
ajánlkozik nőtlen úrhoz í; tál 

házból való nő, i.i a hóz* 
tartás minden álfában jártas. 
I iziin a kifióhivíít '•
fii "TWrrT ; y-p.."

CRÉME
. BE TmilWi
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F'rakta:
JJKS$7S ' gy»gyssenár. 
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Bécs, I., Heuer Markt 8. Mezzanin. 

12 éremmel kitüntetve.

Párisi fűzök met)
A tűzök ára 10 írttól feljebb. Levél beli meg­

rendeléseknél kérjük a következő adatokat czenti- 
ruéterekben : 3. a mell é» hát egész hőségét: 
X. a derék bőségét ; 3. a csípők bőségét; 4. a 
derék bőségét a karok alatt a derékhajlásig. 
A mérés a ruha felett történjék levonás nélkül. 
Vidékre csak utánvéttől vagy kész­
pénzre küldünk. 3í>m

A szent év utolsó nagy 
gf zarándoklatai

a)
b) Saeesa-é/teSIIéSba61®.

Legkényelmesebb, legolcsóbb utazás az örök 
nyár vidékeire.

Indulás Budapestről deczember 9-én. A római 
zarándoklat (5 nap Rómában, 2 nap Velencéé­
ben) tartama 12 nap; a szentföldi zarán­
doklaté (10 nap Szentföldem, '» nap Kairóban, 

Ü nap Alexandriában. Port-Saidban) íitj nap.
Szent karácsony ESetiilehembeia,

Részletes felvilágosítási nyújt, jelentkezéseket elfogad

Propper JV. János igazgató 

keleti utazási irodája
39714 Budapesten, Zöltifa-utcza 27*

i-i kg. Guba kávét 6.33 írtért 
/* kg. Csiszár keverék-teát 1.63 írtért
küld minden más költség nélkül

FRATELLI DE1S1MGER

JL Jog1, Tönrény és Ig-a&ság* I
fénykorában is tisztelettel kérem a nagyérdemű közönséget, hogy bevásárlásaival üzletem felkeresni kegyeskedjék, mert elvem még

mindig jó minőségű árut igen jutányos árért adni.
XyiZ3» .

m.

Lüttichi aczél revolver 8 lívetű tefocheusi.
7 mm. 9 mm. 12 mm.

2.50 kr. 3.50 kr. 4.25 kr.
Jhgc! baldsjo 6 lövetű lineman nikkeleivé.
7 mm. 9 mm. 12 mm.
3.50 kr. 4.50 kr. 5.25 kr.

Tajték-pipa uj ezüst kupakkal 
jótállás mellett drbja 2.50 kr. 

nagyobb 3.50 kr.

Gratió a esőernyő kitűnő szö­
vetből drbja 1 frt. 

nyersselyemből drbja 2 frt.

Tajtók} r, 
kupakkal

ieU di b a 1 f

M '

Sakkjáték teljes készlet 1 frt, nagyoíb 1.75 frí.
Viöékre utánvéttel, nem megjelelő kicseréltetik.

Számos megrendelést tisztelettel kér

franci!* doublé- 
óralinuz 1 forint. FEH AKTJU. fsrssnykazára Budapest, lUUü^l

?;y|

C«ont-domino teljes játék 1 frt.

Magyar királyi államvasutak.
45109/F. ÍV. «7ám. 1523

HipdetménsfE
A kézhe-ithetlen fölös szállítmányok a vasúti üzletsra- 

bálvzat 70. §-a értelmében nyilvános árverés utján d. e. 9 órakor 
j az alább felsorolt állomások teheráru-raktáraiban a következő 
napokon kerülnek eladásra, melyhez a t. közönség ezennel 
meghivatik.

Erdapest nyug. p. u. állomáson 1900 november 15-én.

DECKER! és HOiOLKÄ
lám-, távbeszélő-, Tillamkír'tó- és Tillanmlágiiási öereniező

BUDAPESTENGyúr es iroda
VI. IzabeUa-u.88.

Raktár:
V. Dorottya-u. 8,

magy. kir. államvasutak és a magyar | 
állam szállítói,

Miskolcz-gorn. p. u.

D ebre ezen

Veszprém 
Kolozsvár 
Budapest dun apart 
Arad

Zágráb
Budapest Józsefváros 
Szabadka 
Eszék 
Nagyvárad 
Szatmár-Xémeti 

Budapest, 18UU november hóban.

19-én.
19- én.
20- án. 
20 án.

22-én.
22-én.
26- án.

27- éii.

28- án.
28- áu.
29- én. 
29-én.

Az igazgatóság.
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Ripária-Portáiír, ' 
Rupastris-i oní n!a

Elcfce'- *’*5 Íts- ji
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’yzékek ír*

EScsŐYény tcic:

Eredeti üí
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Eredeti L leik- er-c$

SZ2l-S3?!!í13I5íI •H
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fehérnemű nyílra

Budapest, MaF®khéi*uf.Gza
Angol, franczia divatezikkek és 

kalap-raktár.
Saját készitményü férfi- 

fehérnemüek.
Valódi franczia batiszt-ingek.
Angol keztvü, esernyő es botok 

nagy választékban.
Nyakkendők nagy választékban.

Vászon és batiszt zsebkendők. 
Férfi- és női harisnyák. 
Kocsi-takarók és plaidek. 
Női batiszt blousok.
Nagy raktár gallér- es kézelőkben. 
Füidő-köpenyek és frcttir-töriil- 

közök.
f4

Bl Vidéki megrendelések utánvétel mellett. — Meg nem felelő árak kész
Béggel kicseréltetnek. trió F

ÉE^íwánü.iírst ái*JegyzéUS<eI J J*.
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Hirdetések _
lap részére felvétetnek a kiadóhivatalban, 

15 ti «fugtest, IV., Beagmiiwelde-iiicK» «o sz.

ias
figyelmébe.

A legmakacsabb (■ idült hugy- 
csöfolyásn.tl (magfolyás stb.'i 
egyedül «gyors *-r biztos 'iker­

rel l;a-ználtatn;.k a

Gonorro! - Piluiák
ik Silber-

szellőző rácsck-redönynyei

ib.trésieíMetűinger-kily
l”goh

Eisler
ET-

Andrássy-ut ;

vatu

•3 Vértesnél
iíl»5*<es»*,
rjr 4i.

melyek egyedin 
stein S. v<g".«‘-zoti laborul'»
I*;,11■: Been. IX. Ros :
eauerlünde 35. kapliahik.! 
Ára egy doboznak frt 2 50.1 
(ezen összeg levélhélyegekben | 
is elfogadtat. .; -»951^ j

:rdetesek
elap részére felvé­
tetnek a kiadóhiva­
talban Papnöveldé­

ül cza . szám.

Árjegyzék! k es ségelőirányzatok ingyen
szám.

bérmentvs.

'•ív 5.,e?í'Sb‘. :-.tr
I Ezen 25 év o?.. i-niuliu vb i«-;*ví;: v. v.»b : - 

deló intézetet Ic^meieuebbcn .t.-iniink;.

[Titkos betegségeket
legelhanyag .‘ahl> és i-vid.ilt- . • bu::yc ..»folyást, a 

-g-ulv- ku-gyliólyagbajolia;. hnjakoroa beket,
S .yphilis utól.ifvotkvrmen) ';; , iiiu.c; -. .*• n. . »*i- 

1 gyengült férlieröt vlectro-n*as tat;:? • .yc'.iru-
phou ál ;.i : nöknei fehér folyást - : -

kill : iilo"- I V hátjge: inc.r'ju.'t : :» I--

iDr. 'J.1SL

Iji'
seknek s egyes ö
talakitúsút. to- m 
it Lázi HÜrirö- v".-,

a hangosan beszélő grafit mikrofon
feltalálói és szabadalom tulajdonosai.

Készít : tclefonbeicnd zéseket köz­
ponttal vagy körkapcsolással, 
vállalja régi berendezéseké 
készülékeknek alapos
vábbá: villámhárítókat, Lázi sürgő- zvj 
nyöket, tiiz- és vizjelzö-berendczé-

seket stb. 3935.»
i iiSantivilásáíitsí

a legszakszerubb kivitelben jutányo- áron 
végez.

j Árjegyzék, költségvetések és ajánlatok ingyen és bérmentve
SrHwffifrVilftK tfiff ^? ,

Magyar királyi államvasutak.
löiSH/hOO. rz.'imboz. UU t

Pályázati hirdetmény.
A magy. kir. államvasutak igázgazgat«>sága a jövő 1901. év 

anuár hó 1-töl deczember hó 31-ig, esetleg az arra kővetkező 
további két évben szükség mintegy 650 métermázsa gyapot- 
lónál (nagyobbrészt csapagyakhoz) 900 kg. fehér gyaj-ju fonal 
szállítását biztosítani óhajtván, ez iránt nyilvános pályázatni 
hirdet.

Az ajánlatok legkésőbb f. évi november hó 24-ik nap 
jónak déli 12 órájáig terjesztendők be, ;i bánatpénz pe*.; 
iulyó évi november hu 23-án déli 12 óráig teendő le

Á pályázatra vo a atkozó részletes módozatok leírását tartal­
mazó „pályázati felhívás“, mely az ajánlattevő aláírásával 
ellátva az ajánlathoz csatolandó, a magy. kir. államvasutak 
anyag és leltárbeszerzési szakosztályánál (Budapest. András—y-ut 
73. sz.) kapható, a hazai kereskedelmi iparkamaráknál • - 
az üzlet vezetőségnél pedig megtekinthető. Ezen pályázati fel­
hívás kívánságra postán is in^gktildetik.

A 122291/96. számú általános szállítási feltételek a fenti 
hivataloknál megtekinthetők vagy alólirott igazgatóság nyom­
tatványtáránál 50 filléren megszerezhetők.

Ha a feltételeknek postán való megküldése kívántatik, a 
vételáron kívül még 20 fillér postadij is előzetesen beküldendő.

Budapest, 1900. évi október hó 16-án.

Az igazgatóság.
(Utánnyomás nem dijaztatik.) 

Kiadói értei
bövbete '«gidict
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Külső kiállítás.
Eötvös Károly munkái kli. tizenkét kötetben fognak megjelenni.
Az egyes kötetek átlag 20 ivnvi terjedelemmel stűszerű kiállításban, finom 

famentes, simitatlan papíron, szép, tiszta, éles metszésű betűkkel nyomva, nagy 
nyolezadrét alakban fognak közrebousáttatni.

A kiadó intézet a kötetek belső értékéhez méltó, valóban etilszerü és ízléses 
kiállításban boi-sátja közre e müvet — úgy fűzött, mint bekötött példányokban.

Bekötés.
A bekötött példányokhoz egy elsőrangú magyar művész által modern stilü 

táblarajzot készíttettünk, melynek alkalmazásával egy pompás, aranynyomásu, 
magas művészi igényeknek megfelelő gyönyörű bekötést állítottunk elő.

egv-

(impotentia) 3978.00
ellen páratlan sikerű gyógy hatásai I 

folytán legmelegebben ajánljak

Or. Mitzger Tivadar
hírneves hydro-elektrotherapiai rendelő-intézetet

Budapest, Teréz-körut 44., L em.
Tapasztalt gyors és biztos eredmények folytán j 

honorárium teljes gyógyulás után fizethető.

Rendelés délelőtt 8—1-ig, délután 2—8-ig.

A köjsreboosátás sorrendje.
Eötvös Károly munkái 1000 november elejétől kezdve jelennek meg, 

előre a következőleg megállapított sorrendben:
Első és második kötet: Utazás a Balaton körül.
Harmadik kötet: A ki örökké bujdosott és egyéb elbeszélések.

Negyedik kötet: A két ördög vára és egyéb elbeszélések.
Ötödik kötet: Magyar alakok. Kortörténeti rajzok.

Hatodik kötet: Régmúlt időkből. A nagy év. Deák Ferencz.

Egy-egy havi időközben mindig két-két kötet fog egyszerre mi 
A további kötetek lehetőleg gyors egymásutánban fognak közrobocsájtatni.

Bolti ár.
Az egyes kötetek bolti ára fűzve 4 korona, dlezkötésben 6

korona. Tekintve a kötetek nagy terjedelmét és pompás kiállítását — ezen 
jutányos bolti árt a kiadóvállalat csak a müvek nagymérvű elterjedésének remé­
nyében állapíthatta meg, mert elsőrangú Írónak elsődleges kiadásai akár a franczia, 
akár a német vagy angol könyvpiaczon legalább kétszer akkora bolti árért kerül­
nek forgalomba.

Tessék e retidelőhijiot kun (/ni és boriié!, hun 
oz ,,Ef/t/efértés“ kiadóid ratal ú n<(L' ezt mez ve. 
-Budapest, Papnöcélúé-ateza «V. meykiUdeni.

Rendelő lap.
A RÉVAI TESTVÉREK Irodalmi Intézet Részvénytársaság

Budapesten VIII . Üllői nt 18.. előfizet- -i felhívást hoc.sújt k:

Eötvös Károly munkáira.
E gyüjteméu’-é3 kiadás első hat kötete a következő müveket tartalmazza 
I. és II. kötet: Utazás a Balaton körül.

ILI. „ A ki örökké bujdosott és egyéb elbeszélések.
IV. „ A két ördög vára és egyéb elbeszélések.
V. „ Magyar alakok. Kortörténeti rajzok.

VI. „ Régmúlt időkből. — A nagy év. — Beák Ferencz. 
Egy-egy kötet, átlag 18—20 Ívnyi terjedelemmel, simitatlan. famentes, 

finom papíron nyomva, — remek modern stilü diszkütésben, — 6 korona
Ezen hat kötet közrebocsátása az 1900-ik év őszén kezdődik. Szerzőnek 

programmja szerint részben régebben megírt, részben készülő müveiből további 
6 kötet kiadása van tervbe véve, ugyanazonos külső kiállítás és bolti ár mellett. 
A második hat kötet megjelenésének határideje még nincs megállapítva.

A mii aeállittatik:
a) tét-két kütetenkint, mindannyiszor 12 korona 1 A tivint módozat

utanvetelezése mellett bermentve; } törlendő
b) havi 3 koronás részletfizetésre. j
A részletek az első szállítástól kczdődöleg minden hó 1-én a Révai 

Testvérek Irodalmi Intését Részvénytársaság pónstáránál Budapesten
fizetendők mindaddig, inig a mü vételára törlesztve nincs. A részletek be nem 
tartása esetén a folytatólagos kötetek a részletek pótlásáig visszatartatnak ; a 
lejárt s le nem fizetett részleteket a Társaságnak jogában áll a portó költség 
hozzászámitása mellett, postai megbízással beszedni. A részletek elmulasztása, 
illetve az utánvét be nem váltása esetében a részletfizetési kedvezmény meg­
szűnik és az egész mü vételára esedékessé válik. A vételár első részlete a 
szállításkor utúuvéteíik

A fenti előfizetési feltételeket elfogadom és ezek alapján ezennel meg­
rendelem a fontnevezett munkát, kötetenkint 6—6 korona, összesen 72 korona 
vételárért és kérem a már megjelent kötetek megküldését az első részlet után­
vételével, a folytatólagos köteteket pedig a megjelenés sorrendjében.

.'"•i:c25E2tr,i

Poszto es gyapjú
i gyári ar- ■

Tlieti rín m in.:i
Brünn. Kathhansgris e í 2.

t. szabómester urak-Dustartalmú mintegyajtomóny a ta.
nak ingyen és borm

V választék a kgujabli . - legui-xletneLb 
kban. AM;«udú raktár fcl-rie-ruha **!r:-i-

Minta ingyen ts 1:».r

Lakhely és kelet: 

JSrev és állás:......

Tessék
olvashatóan

aláírni.

Az illeték! díjjegyzék 80. tétele értelműben bélyegmentes.

Hirdetmény.
Magyar királyi államvasutak. 
163734,'C. 111. A nvireírvhéri- 
íéglást és nyíregyliáza-had 11 ézi 
menetdijak, leiehbitese.) A m. 
k. államvasutak igazgatóságától 
nyert értesítés szerint a Nyir- 
egyháza téglási és Nyiretryliáza- 
li ad házi menetdijak folyó évi 
deczember hó 1-töl kezdve a 
távolsági forgalom 2-ik vonal- 
szakaszából az 1-sőhc 1 ej eb hil­
letnek. Budapest, 1900. évi 
november 6-án. Az igazgató-ág.

1533

Valódi harzi 
kanári maß .vak,

Warmser B:iniel

*-.6, i v; ;! a

BBiaapu

riüMed. univ. I
emerií. kórházi orvos Specr ralNi a 

gyorsan és alaposan gyógyít bárm i ■

[titkos betegségei
hngyesőfolyást sebeket, eyphil -t s f

j ImpOtentiŰt (ferfiu: gyenge?**)
még idősebbeknél is meglepő eredményi 

I siker folytán honorárium utólag is fiz-:
díjtalanul válasz. Kívánatra ;:yov

I Lakik: Budapest, Erzsébet-kcrní 12 y
Biztos

Rendel d. c. 9 — Í2 ; e=á o
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Nyomatott Nagy, Sándor könyvnyomdájában, Budapest, ÍV., P-sonöSSlde-utcta 8«.« .kgyotértés* hírlapkiadó, irodalmi és nyomda részvénytársaság körlorgó-gépein.


